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Ubersicht generierte Variablen

Folgende Tabelle enthilt eine Ubersicht iiber alle Variablen, die im Zuge der Datenaufbereitung auf
Basis der erhobenen Informationen generiert werden und Teil des Datensatzes sind. Fiir die Datenana-
lyse werden damit eine Reihe von Variablen zur Verfiigung gestellt, die fiir viele Forschungsprojekte
von Bedeutung sind.Dies soll nicht nur die Datenauswertung vereinfachen, sondern auch die Vergleich-
barkeit von Ergebnissen erleichtern. Abschnitt 3.2 ,Generated variables and scales” des Data Manuals
enthilt eine ausfiihrliche Beschreibung, wie diese Variablen gebildet wurden.

Generated identifiers sex (anchor, partner, children)

Generated identifiers date of birth (anchor, partner, children,

mother incl. adoptive mother, father incl. adoptive father, stepmother, ste-

pfather)

Age (anchor, partner, mother incl. adoptive mother, father incl. adoptive

father, stepmother, stepfather)

Age of children

Age of anchor’s youngest child living with anchor (in months)
Position of anchor’s youngest child

Age of anchor’s youngest CAPI child in months

Position of anchor’s youngest CAPI child

Birth cohort

Country of birth (anchor, partner, mother, father,

adoptive mother, adoptive father, stepmother, stepfather)
1st/2nd nationality (anchor, partner, mother, father,
adoptive mother, adoptive father, stepmother, stepfather)
Ethnicity

Migration status

Relationship status

Marital status (anchor, partner)

Number of previous partners

Number of previous partners with whom anchor cohabitated
Number of previous marriages

Months since anchor and current partner got to know each other
Duration of current relationship, cohabitation and marriage
Anchor homosexual

Anchor and/or partner infertile

Anchor and/or partner pregnant

Number of all kids born up to time of interview

Number of all biological kids born up to time of interview
Number of all biological kids with partner born up to time of interview
Number of all kids alive

Number of all biological kids alive

Number of all biological kids with partner alive

Number of all kids living with anchor

Number of all biological kids living with anchor

Number of all biological kids with partner living with anchor
Number of all partner’s biological kids alive

Type of children

Respondent has 2nd residence

Household size (main residence)

Mother lives in household (main residence)

Father lives in household (main residence)

sex_ gen, psex_ gen,
k*sex gen

dob* gen, pdob* gen,
k*dob* gen, mdob* gen,
fdob* gen, smdob* gen,
sfdob* gen

age, page, mage, fage, smage,
sfage

klage,..., kl0age

ykage

ykid

ykagecapi

ykidcapi

cohort

cob, pcob, mcob, fcob,
amcob, afcob, smcob, sfcob
nat*, pnat*, mnat*, fnat¥,
amnat*, afnat*, smnat*, sfnat*
ethni

migstatus

relstat

marstat, pmarstat

np

ncoh

nmar

meetdur

reldur, cohabdur, mardur
homosex

infertile

pregnant

nkids

nkidsbio

nkidsp

nkidsalv

nkidsbioalv

nkidspalv

nkidsliv

nkidsbioliv

nkidspliv

pnkidsbioalv

kltype,..., kl0type

res2nd

hhsizemrd

mmrd

fmrd



Partner lives in household (main residence)

Number of children living in household (main residence)

Number of others living in household (main residence)

Household composition (main residence)

Enrollment in school or vocational qualification at time of interview (anchor,
partner)

Highest school degree attained at time of interview (anchor, partner, parents)

Highest vocational degree attained at time of interview (anchor, partner,
parents)

ISCED-97, International Standard Classification of Education, no students
(anchor, partner, parents)

ISCED-97, International Standard Classification of Education, including stu-
dents (anchor, partner)

CASMIN classification of educational attainment (1999) (anchor, partner,
parents)

Years of schooling / vocational qualification (anchor, partner, parents)
KIdB classification of occupation

ISCO classification of occupation

Int. Socio-Economic Index of Occupational Status (ISEI)

Standard Int. Occupational Prestige Scale (SIOPS)

Net equivalence income according to GCEE

Net income (open and estimated information combined) (personal, house-
hold)

Consumer price index acc. to Nat. stat. off. (baseline 2010)

Current primary and secondary activity status (anchor, partner)

Labor force status (anchor, partner)

Currently living in East Germany

Summary score physical and mental health

Net equivalence income according to modified OECD scale
Number of persons aged under 14 main residence

Number of persons aged 14 and older main residence

pmrd
childmrd
othmrd
hhcomp
enrol, penrol

school, pschool, mschool,
fschool

vocat, pvocat, mvocat,
fvocat

isced, pisced, misced, fisced

isced2, pisced2

casmin, pcasmin, mcasmin,
fcasmin

yeduc, pyeduc, myeduc, fyeduc
kldb2010, kldb1992

isco08, isco88

isei

siops

hhincgcee

incnet, hhincnet

cpi

casprim, cassec,
pcasprim, pcassec
Ifs, plfs

east

pcs, mcs
hhincoecd
npuldmr
npol4mr




Ubersicht Hilfsvariablen

Liste aller Hilfsvariablen, die wihrend der Befragung erzeugt werden.

Wohnsituation:

hhnr Anzahl aktueller Wohnsitze 1=kein Zweitwohnsitz; 2=Zweitwohnsitz; -2=wn/kA
hhinr laufende Nummer des jetzigen Lebens- | -2=kA (wenn aktuell kein Wohnort genannt)
mittelpunkts
hhla Aktueller Wohnort Lebensmittelpunkt | 1=Wohnort genannt; -2=kA
hhil Aktuelles Bundesland Lebensmittel- | 0=Berlin(West); 1=Schleswig-Holstein; 2=Ham-
T punkt burg; 3=Niedersachsen; 4=Bremen; 5=Nordrhein-
Westfalen; 6=Hessen; 7=Rheinland-Pfalz; 8=Baden-
Wiirttemberg; 9=Bayern; 10=Berlin (Ost); 11=Bran-
denburg; 12=Mecklenburg-Vorpommern; 13=Sachsen;
14=Sachsen-Anhalt; 15=Thiiringen; 16=Saarland;
17=Land (offene Nennung); -2=kA
hh1t0 Indikator Wohnung im heutigen 1. WS | hh1t0=1, wenn seit letzter Befragung jeden Monat im
ist in Vorwelle erfasst Lebensmittelpunkt der Vorwelle gewohnt und kein Um-
zug war (gleiche Wohnung wie in Vorwelle)
Partnerschaft:
hp Befragte/r hat Partner hp=1, wenn in P4 ein Partner als “aktueller Partner”
o angegeben; =0 wenn Sonstiges
hpnr laufende Nummer des aktuellen Part-
ners im EHC
hpn Name des aktuellen Partners 1=Name genannt; -2=kA
hpg Geschlecht des aktuellen Partners 1=mannlich; 2=weiblich; -2=kA
hp0 laut EHC Partner in Vorwelle hp0=1, wenn zum Zeitpunkt der letzten Befragung eine
T Beziehung zu einem/einer Partner/in existierte
hpm Befragte/r und aktuelle/r Partner/in | 1=ja; O=nein
T derzeit verheiratet
hpc Befragte/r und aktuelle/r Partner/in | 1=ja; O=nein
T leben derzeit zusammen
hpsep Voraussetzung fiir Trennungsmodul hpsep=1, wenn Befragte/r in Vorwelle eine/n Partner/in

VI

hat (laut Preload und in EHC fiir Zeitpunkt Vorwelle
bestatigt), jetzt aber keine Beziehung mehr zu diesem
Partner und Beziehung nicht durch Tod beendet wurde
=0, wenn Befragte/r in Vorwelle eine/n Partner/in hat
(laut Preload und in EHC fiir Zeitpunkt Vorwelle besta-
tigt) und diese Beziehung noch fortbesteht, oder, wenn
Beziehung nicht mehr besteht, diese durch Tod beendet
wurde, oder wenn die Beziehung in EHC fiir Zeitpunkt
Vorwelle nicht bestdtigt wurde oder laut Preload kein
Partner in Vorwelle (oder unklar)



hpmt Voraussetzung fiir Kennenlernmodul
hpsl Voraussetzung | fiir Single-Modul
hps2 Voraussetzung Il fiir Single-Modul
hpOnr laufende Nummer des Partners aus
Vorwelle im EHC
hpOn Name des Partners aus Vorwelle
hpOg Geschlecht des Partners aus Vorwelle
hpbm Beginn aktuelle Partnerschaft Monat
hpby Beginn aktuelle Partnerschaft Jahr
hpOct0 Kohabitation mit Partner aus Vorwelle
zum Zeitpunkt Vorwelle
hhomo Indikator Homosexualitdt

hpmt=1, wenn aktuell Partner vorhanden, aber in Vor-
welle kein Partner, oder aktueller Partner und Partner
Vorwelle sind nicht identisch oder wenn die Preloads aus
der Vorwelle geléscht wurden; =0, wenn Sonstiges
hpl=1, wenn Beziehung zu einem Partner vor mehr als
6 Monaten durch Tod beendet wurde,

=0, wenn Beziehung zu einem Partner innerhalb der
letzten 6 Monate durch Tod beendet wurde

hps2=1, wenn Befragte/r in den letzten drei Monaten
keine Beziehung hatte,

=0 sonstiges

Erlauterung: definiert in welcher Zeile des EHC der Part-
ner aus der Vorwelle eingetragen wurde. Wird durch Fra-
ge P5 definiert. Ist immer als 1 (Eins) definiert. Hinweis:
wenn hpOnr=hpnr handelt es sich um den gleichen Part-
ner wie in der Vorwelle

1=Name des Partners aus Vorwelle genannt; -2=kA
1=mannlich; 2=weiblich; -2=kA

1=ja; O=nein

hhomo=1, wenn (letzter genannter) Partner gleichge-
schlechtlich; 0=keine Homosexualitat

Auswahl CAPI-Kind:

capikidkx Indikator: Kind x fiir Kinderbefragung
(fir x=1,...,10)

1=Als CAPI-Kind ausgewahlt; 0=Nicht als CAPI-Kind
ausgewsahlt

Auswahl Erziehungsbefragungs-Kind

pgkx Indikator: Kind x fiir Erziehungsbefra-
gung (fiir x=1,...,10)
pgpkx Indikator: Partner fiir Erziehungsbe-

fragung Kind x (fiir x=1,...,10)

-3=trifft nicht zu; O=nicht als Erziehungsbefragungs-
kind ausgewahlt; 1=als Erziehungsbefragungskind aus-
gewshlt

-3=trifft nicht zu; 0=Partner nicht fiir Erziehungsfrage-
bogen ausgewihlt; 1=Partner fiir Erziehungsfragebogen
ausgewdhlt

Erwerbstatigkeit:

erw0 Erwerbstatigkeit zum Zeitpunkt des
Interviews der Vorwelle

erwl Erwerbstatigkeit zum Zeitpunkt der
aktuellen Welle

erw?2 Mehrere parallele Erwerbstatigkeiten

zum Zeitpunkt der aktuellen Welle

erwQ=1, wenn Anker zum Zeitpunkt der letzten Befra-
gung mind. eine Erwerbstatigkeit im EHC genannt hat
erwl=1, wenn Anker zum Zeitpunkt der aktuellen Be-
fragung mind. eine Erwerbstatigkeit im EHC genannt
hat

erw2=1, wenn Anker zum Zeitpunkt der aktuellen Befra-
gung mehrere parallele Erwerbstatigkeiten genannt hat

Schwangerschaft und Fertilitdt:

f1 Befragte, die ein Kind erwarten

VII

1=Befragte bzw. Partnerin der/des Befragten schwan-
ger

0=Befragte bzw. Partnerin der/des Befragten nicht
schwanger



f2

‘ Indikator Fruchtbarkeit Paar

‘ 1=(eher) fruchtbar; 0=(eher) unfruchtbar

Intergenerationale Beziehungen:

Imhh1 Leibl. Mutter am Lebensmittelpunkt Imhh1=1, wenn Anker mit leiblicher Mutter am LM zu-
sammenlebt

lvhhl Leibl. Vater am Lebensmittelpunkt Ivhh1=1, wenn Anker mit leiblichem Vater am LM zu-
sammenlebt

amhhl Adoptivmutter am Lebensmittelpunkt | amhhl=1, wenn Anker mit Adoptivmutter am LM zu-
sammenlebt

avhhl Adoptivvater am Lebensmittelpunkt avhh1=1, wenn Anker mit Adoptivvater am LM zusam-
menlebt

smhhl Stiefmutter am Lebensmittelpunkt smhhl=1, wenn Anker mit Stiefmutter am LM zusam-
menlebt

svhhl Stiefvater am Lebensmittelpunkt svhh1=1, wenn Anker mit Stiefvater am LM zusammen-
lebt

hm1l Existenz der Mutter 1=Mutter am Leben; 2=Mutter tot

hm2 Kontakt mit Mutter genannt 1=Kontakt genannt; 0=Kontakt nicht genannt

hm3 Mehr Informationen zu welchen El- | hm3=1, wenn Informationen zur Mutter erhoben wur-

T ternteilen den (leibliche Mutter relevant)

hvl Existenz des Vaters 1=Vater am Leben; 2=Vater tot

hv2 Kontakt mit Vater genannt 1=Kontakt genannt; 0=Kontakt nicht genannt

hv3 Mehr Informationen zu welchen EI- | hv3=1, wenn Informationen zum Vater erhoben wurden

T ternteilen (leiblicher Vater relevant)

hel Partnerschaft der Eltern 1=Leibliche Eltern ein Paar; 0=Eltern kein Paar

he2 Zusammenleben der Eltern l1=Leibliche Eltern leben zusammen; 2=Eltern leben

T nicht zusammen

he3 Ehe der Eltern 1=Eltern sind Ehepaar; 2=Eltern sind kein Ehepaar

hsvl Existenz des Stiefvaters 1=Stiefvater existiert; 0=Stiefvater existiert nicht

hsv2 Kontakt mit Stiefvater genannt 1=Kontakt genannt; 0=Kontakt nicht genannt

hsv3 Mehr Informationen zu welchen El- | hsv=1, wenn Informationen zum Stiefvater erhoben wur-

ternteilen den (Stiefvater relevant); O=sonst

hsm1 Existenz des Stiefmutter 1=Stiefmutter existiert; 0=Stiefmutter existiert nicht

hsm2 Kontakt mit Stiefmutter genannt 1=Kontakt genannt; 0=Kontakt nicht genannt

hsm3 Mehr Informationen zu welchen El- | hsm=1, wenn Informationen zur Stiefmutter erhoben

ternteilen wurden (Stiefmutter relevant)

hnk Anzahl Kontakte mit Eltern Anzahl an bestehenden Kontakten zu leiblichen und

T Stief-Elternteilen

hsmx Ausschluss Stiefvater wenn Kontakt | hsmx=1, wenn zu allen vier Elternteilen Kontakt be-

zu vier Elternteilen

steht, keine weiteren Informationen zum Stiefvater; hs-
mx=0, wenn zu allen vier Elternteilen Kontakt besteht,
keine weitere Informationen zur Stiefmutter oder Kon-
takt besteht zu weniger als vier Elternteilen

VIII



Vorbemerkungen

Variablen aus Vorwelle fiir Dependent Interviewing

Die im Folgenden aufgelisteten Variablen wurden auf Basis von Variablen aus der Vorwelle generiert
und erhalten die Informationen, die fiir das Dependent Interviewing notwendig sind. Die Befragung in
der aktuellen Welle (Fragetext, Filter etc.) ist also zum Teil abhédngig von den Ausprigungen dieser
Variablen. In der folgenden Dokumentation wird daher bei den betroffenen Fragen auf diese Variablen

Bezug genommen.

rllistnu: Listennummer
rlifdnum: laufende Nummer
hhid: Haushaltsnummer (=Personennummer der
Ankerperson ohne die letzten 3 Nullen am
Ende)
dpid: Hochste bisher (in Vorwellen) vergebene Per-
sonennummer Partner
dsmid: Hochste bisher (in Vorwellen) vergebene Per-
sonennummer Stiefmutter
dsfid: Hochste bisher (in Vorwellen) vergebene Per-
sonennummer Stiefvater
f cid: Urspriingliche Personennummer nachwach-
sende Jugendliche
do Befragungsgruppe 1=Teilnahme in jeweiliger Vorwelle; 0=vorheri-
ge Welle iibersprungen; 2=nimmt zum ersten
Mal an Befragung teil
dl: Tag Geburt Befragte/r 1=Tag genannt
d2: Monat Geburt Befragte/r
d3: Jahr Geburt Befragte/r
d4: Geschlecht 1=maénnlich; 2=weiblich
db: Interviewmonat Vorwelle
d6: Interviewjahr Vorwelle
d7: Partnerschaftsstatus 1=Partner; 2=kein Partner; -1=wn, kA
ds: Name Partner/in in Vorwelle 1=Name genannt; -1=Name nicht genannt, wn,
kA
do: Geschlecht des Partners 1=mannlich; 2=weiblich
dil: Indikator: Kohabitation 1=ja; O=nein
d12: Indikator: mit akt. Partner verheiratet 1=ja; O=nein
d13: Indikator: Kinder in Vorwelle (leibliche, | 1=ja; O0=nein
Adoptiv-, Pflege-, Stief-)
d14-d28: Name des 1.-15. Kindes 1=Name genannt; -1=Name nicht genannt, wn,
kA
d29-d43: Geschlecht des 1.-15. Kindes 1=mannlich; 2=weiblich; -1=wn, kA
d44-d58: Status des 1.-15. Kindes 1=leiblich; 2=Adoptiv; 3=Kind d. Partners;
4=Pflege
d342-d356: Indikator: Partner Vorwelle ist leibl. Elternteil | 1=ja; O=nein; -1=wn, kA
von 1.-15. Kind
d59-d73: Tag Geburt des 1.-15. Kindes 1=Tag genannt; -1=wn, kA
d74-d88: Monat Geburt des 1.-15. Kindes 21=Jahresanfang/Winter; 24=Friih-
jahr/Ostern; 27=Jahresmitte/Sommer;
30=Herbst; 32=Jahresende; -1=wn, kA
d89-d103: Jahr Geburt des 1.-15. Kindes -1=wn, kA
d104-d118:; Kohabitation mit dem 1.-15. Kindes 1=ja; O=nein; -1=wn, kA



d119-d133:

d327-d341:
d134:

d154:
d164:
d176-d195:

d196-d215:

d518-d537:

d538-d557:

d258:
d259:
d260:
d261:
d262:
d263:
d264:
d265:
d266:
d267:
d268:
d269:
d270:

Aktueller Wohnort des 1.-15. Kindes

Indikator: Kind 1-15 lebt
Ort Wohnung LM

Bundesland Wohnung LM

Land Wohnung LM

Name 1.-20. Person, die in Vorwelle in Le-
bensmittelpunkt (LM) gelebt hat
Beziehung 1.-20. Person, die in Vorwelle in
LM gelebt hat

Geburtsdatum Monat 1.-20. Person, die in
Vorwelle in LM gelebt hat

Geburtsdatum Jahr 1.-20. Person, die in Vor-
welle in LM gelebt hat

Indikator erwerbstatig

Allgemein bildende Schule (1. Bildungsweg)
Abendschule, Kolleg, 2. Bildungsweg
Berufliche Ausbildung
Umschulung/Weiterbildung

Berufsakademie

Fachhochschule, Hochschule, Universitit
Berufsvorbereitende Manahmen
Fachschule (z.B. Meister-, Technikerschule)
Sonstige Ausbildung

Voll erwerbstitig

Selbststiandig

Teilzeitbeschaftigt (auch parallel)

1=Nur bei dem/der Befragtem, 2=Bei dem/der
Befragten, aber auch Allein/WG, 3=Bei
dem/der Befragten, aber auch bei anderem El-
ternteil, und zwar iiberwiegend bei dem/der Be-
fragten, 4=Bei dem/der Befragten, aber auch
bei anderem Elternteil, und zwar zu gleichen
Teilen bei dem/der Befragten und anderem El-
ternteil, 5=Bei dem/der Befragten, aber auch
bei anderem Elternteil, und zwar iiberwiegend
bei anderem Elternteil, 6=Bei dem/der Be-
fragten, aber auch bei anderen Verwandten
7=Bei dem/der Befragten, aber auch im Heim,
8=Bei dem/der Befragten, aber auch sonstiges,
9=Nur Allein/WG, 10=Nur bei anderem Eltern-
teil, 11=Nur bei anderen Verwandten, 12=Nur
im Heim, 13=Nur sonstiges, -1=wn, kA
1=Kind lebt; 0=Kind tot

1=Wohnort genannt; -1=Wohnort nicht ge-
nannt, wn, kA

-1=wn, kA

l1=Land genannt; -1=wn, kA

1=Name genannt; -1=wn, kA

2=Meine leibliche Mutter; 3=Mein leiblicher
Vater; 4=Meine Adoptivmutter; 5=Mein Adop-
tivvater; 6=Meine Stiefmutter bzw. die Partne-
rin meines Vaters; 7=Mein Stiefvater bzw. der
Partner meiner Mutter; 8=Meine Pflegemut-
ter; 9=Mein Pflegevater; 12=Meine Schwes-
ter bzw. mein Bruder; 13=Meine Halbschwester
bzw. mein Halbbruder; 14=Meine Stiefschwes-
ter bzw. mein Stiefbruder; 15=Meine Adoptiv-
/Pflegeschwester (-bruder); 16=Meine Grob-
mutter bzw. mein GroRvater; 17=Ein/e ande-
re/r Verwandte/r 0.3; 18=Meine Schwieger-
mutter bzw. mein Schwiegervater (Eltern des
Partners/der Partnerin); 19=Ein/e Freund/in;
20=Mitbewohner/in; 21=Sonstiges; -1=wn, kA
-1=wn, kA

-1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA



d271:
d272:

d273:
d274:
d275:

d276:

d277:
d278:
d279:
d280:
d281:

d282:
d283:
d285:
d301:
d317:
d397:
d398:
d324:

d325:
d326:
d402:
d403:
d404:
d405:
d406:
d411;
d412:
d420:
d421-d435:

d503:

d504:

d505:

d506:

Praktika, Trainee, Volontariat o0.3.
Geringfligig erwerbstatig, Mini Job, Ein-
Euro-Job

Gelegentlich oder unregelmaBig beschaftigt
Sonstige Erwerbstatigkeit

Mutterschutz, Elternzeit, sonstige Beurlau-
bung

Wehrdienst/Zivildienst, Bundesfreiwilligen-
dienst, freiwilliges soziales/dkologisches Jahr
Arbeitslos, arbeitsuchend
Hausfrau/Hausmann

Vorruhestandler, Rentner, berufsunfahig
Sonstiges, nicht erwerbstatig

Aktuell besuchte Schulart

Aktuell ausgeiibte berufliche Tatigkeit
Aktuelle berufliche Stellung
Kohabitation mit Kind/ern

leibliche(s) Kind(er) mit akt. Partner
Geburtsdatum d. akt. Partners: Jahr
Geburtsdatum d. akt. Partners: Monat
Geburtsdatum d. akt. Partners: Tag
Indikator: Homosexualitat

Indikator: relevante Mutter lebt
Indikator: relevanter Vater lebt

Indikator: Stiefvater relevant in Vorwelle
(existiert & Kontakt)

Indikator: Stiefmutter relevant in Vorwelle
(existiert & Kontakt)

Geburtsjahr Stiefmutter

Geburtsjahr Stiefvater

Adoptiveltern relevant laut Welle 2
Indikator: Stiefmutter existiert in Vorwelle
Indikator: Stiefvater existiert in Vorwelle
Geburtsjahr des Kindes, das als erstes als
CAPI-Kind definiert wurde

Indikator: 1.-15. Kind war in Vorwelle als
CAPI-Kind definiert

Bis zur Vorwelle noch keine Kinder im Haus-
halt gelebt

Bis zur Vorwelle nicht  unfrucht-
bar/zeugungsunfahig und weitere Kinder
ausgeschlossen, d.h. in mindestens einer
Vorwelle “Griinde gg. Kinder” beantwortet
Nummer der Welle, in der eine Ehe bestand,
aber keine Beziehung mit dem Ehepartner
Name des Ehepartners, mit dem am In-
terviewdatum der Vorwelle keine Beziehung
mehr bestand

Xl

1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA
1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=ja; O=nein; -1=wn, kA

1=Hauptschule; 2=Realschule; 3=Gymnasium;
4=Gesamtschule; 5=Sonderschule / Forder-
schule; 6=sonstige Schule; -1=wn, kA
1=Thétigkeit genannt, -1=wn, kA

-1=wn, kA

1=ja, ein Kind 2=ja, 2 0. mehr Kinder O=nein
1=ja, ein Kind 2=ja, 2 0. mehr Kinder 0=nein
-1=wn, kA

-1=wn, kA

1=Tag genannt; -1=wn, kA
1=gleichgeschlechtl. Partner bzw. Partnerprife-
renz, 0=keine Homosexualitat

1= leibl. Mutter/Adoptiv-Mutter (falls rele-
vant) lebt; 0=tot; -1=sonst

1= leibl. Vater/Adoptiv-Vater (falls relevant)
lebt; O=tot; -1=sonst

1=ja; O=sonst

1=ja; O=sonst

-1=wn, kA

-1=wn, kA

1=ja, O=nein

1=ja, O=sonst

1=ja, O=sonst

Jahreszahl, 0=in vergangenen Wellen noch kein
CAPI-Kind befragbar

1=ja O=nein

1=keine leibl./Adoptiv/Stief-Kinder bis zur Vor-
welle (Vorwelle inkl.); 0=bis zur Vorwelle schon
leibl. /Adoptiv/Stief-Kinder im Haushalt gelebt
(Vorwelle inkl.)

1="Griinde gg. Kinder” schon einmal beantwor-
tet, O=sonst

1=W1, 2=W2, 3=W3, 4=W4, 5=W5, 6=W6

1=Name genannt; -1=wn, kA



d507: Im EHC der Vorwelle Ehepartner genannt, | 1=ja, O0=nein
mit dem zum Interviewdatum der Vorwelle
keine Beziehung bestand oder in Vorwelle bei
pa31 eine noch bestehende Ehe genannt
d508: Kohabitation mit Ehepartner, mit dem am | 1=ja, O=nein
Interviewdatum der Vorwelle keine Bezie-
hung mehr bestand

d509: Geschlecht des Ehepartners, mit dem am In- | 1=mainnlich, 2=weiblich
terviewdatum der Vorwelle keine Beziehung
mehr bestand

d610 Anzahl Geschwister aus W5 -1=wn, kA
d611-d614 Name des 1.-4. zufillig ausgewdhlten Ge- | 1=Name genannt; -1=Name nicht genannt, wn,
schwisters kA

d615-d618 Geburtsjahr des 1.-4. zufillig ausgewahlten | -1=wn, kA
Geschwisters
d619-d622 Erste berufliche Tatigkeit des 1.-4. zufallig | -1=wn, kA
ausgewihlten Geschwisters
d623-d626 Zweite berufliche Tatigkeit des 1.-4. zufillig | -1=wn, kA
ausgewihlten Geschwisters
d627-d630 Dritte berufliche Tatigkeit des 1.-4. zufallig | -1=wn, kA
ausgewihlten Geschwisters
d631-d634 Hdochster allgemeiner Schulabschluss des 1.- | 1=Schulabschluss genannt, -1=wn, kA
4. zuféllig ausgewahlten Geschwisters
d635-d638 Berufliche Stellung des 1.-4. zufillig ausge- | -1=wn, kA
wahlten Geschwisters

d639 Raucher in W5 1=in W5 Raucher, 0=in W5 Nichtraucher, -
1=wn, kA
HhGrl: Haushaltsgruppe:  Indikator ,ehemaliges | HhGr = 1, wenn HHid > 750000 & HHid <
CAPI-Kind" 760000 Sonst: HhGr=0
INFOBOX

offizielles Interviewjahr 0ij=2014

Variable dient zur Identifizierung ehemaliger CAPI-Kinder. Angaben von ehemaligen CAPI-Kindern werden in getrennten
Datensatzen ausgeliefert (sieche Abschnitt 9 ,Step-up Data" des Data Manual). Die Variabel HhGr ist nicht im Anker-
Datensatz enthalten.

Xl



Erkldrung der Notation

Notation im Filter Bedeutung

& UND

\ ODER

x=1,2 x=1 ODER x=2

x#1,2 x#z1 UND x#2

x=1,...,3 x=1 ODER x=2 ODER x=3
Variable v10x fiir x=1 Variable v101

Im Filter und Fragetext:
Vorwelle bedeutet: Bezug auf die Welle im letzten Jahr (wenn d0=1) oder auf die Welle, in der zuletzt am Interview
teilgenommen wurde (falls an der Welle im letzten Jahr nicht teilgenommen wurde, d.h. d0=0).

Die Dependent-Interviewing-Variablen enthalten immer den neueren Wert, d.h. den Wert aus dem letzten Jahr,
wenn d0=1, bzw. den Wert aus der Welle, an der zuletzt teilgenommen wurde, wenn d0=0.

Zeitmarke

XII1



Interviewvorbereitung durch Interviewer /in

INFOBOX

Dieser Abschnitt dient allein der Dokumentation der Interviewvorbereitung (ldentifikation der Ankerper-
son/Erfassung eines Ausfalls). Die Fragen bzw. Anweisungen richten sich an den Interviewer/die Interviewerin
und werden allein von diesem/dieser - ohne den/die Befragten - ausgefiillt. Variablen gibt es hierzu im Datensatz
entsprechend keine.

Text 1 Projektnummer: 109117
Projekttitel: Familienpanel
Zu Beginn des Interviews bitte eintragen:

Int.: zweistellig (z.B. 02)

Welle:

Check: Wenn ungiiltige Adresstranche eingegeben: “Sie haben die Welle [IntV1i1] eingegeben. Diese Welle ist bei
diesem Projekt nicht zuldssig. Bitte korrigieren Sie die Eingabe.”

Text 2

Int.: vierstellig (z.B. 0122)

Listennummer:

Text 3 Zu lhrer Eingabe:
Welle: [Adresstranche]
Listennummer: [Listennummer]

sind noch keine Interviews vorhanden! [wenn bereits Interviews mit der genannten Listen-
nummer und Adresstranche durchgefiihrt: sind Interviews mit den folgenden laufenden Nummern
bereits durchgefiihrt worden: [Bereits durchgefiihrte laufende Nummern]]

Bitte geben Sie die laufende Nummer fiir das jetzige Interview ein:

Int.: dreistellig (z.B. 015)
Falls Sie korrigieren méchten, gehen Sie bitte mit der linken Pfeiltaste zuriick!

Laufende Nummer:

Check: Wenn laufende Nummer ungiiltig:"Achtung! Bitte korrigieren Sie die Eingaben fiir Welle, Listennummer
und laufende Nummer. Sind die Eingaben korrekt, so brechen Sie jetzt ab und kldren Sie den Viorgang mit lhrem
regionalen Einsatzleiter.”

Wenn laufende Nummer bereits verwendet:"Laufende Nummer bereits verwendet!”




Text 4 Sie haben
die Welle: [IntV1il1]
die Listennummer: [IntV1i2]

die laufende Nummer: [IntL1]
eingegeben.
Bitte geben Sie die dazugehorige HH-ID ein:

Int.: sechsstellig (z.B. 800029)

Check: Wenn Eingabe nicht mit Adressdaten iibereinstimmt:“Bitte iiberpriifen Sie lhre Eingabe bei Welle, Listen-
und laufender Nummer und korrigieren Sie sie nétigenfalls. Geben Sie dann die HH-ID laut Adressenprotokoll
erneut ein.”

Text 5 Sie haben
die Welle: [IntV1i1]
die Listennummer: [IntV1i2]

die laufende Nummer: [IntL1]

die HH-ID: [IntVAR]

eingegeben.

Name und Anschrift des Zielhaushaltes lauten:

[Adressdaten Vorname, Name, Strale, Hausnummer, PLZ, Wohnort werden eingeblen-
det]
Sind die Angaben korrekt?

Ja, Name und Anschrift sind korrekt ......... .. . . a1
Nein, Name/Anschrift muss korrigiert werden ......................... a2
Text 6 Name und Anschrift des Zielhaushaltes lauten:
[Adressdaten Vorname, Name, Strae, Hausnummer, PLZ, Wohnort werden eingeblen-
det]

-> Bitte geben Sie Abweichungen in den entsprechenden Feldern ein.
Nicht zu korrigierende Felder bitte leer lassen.

Vorname:

Nachname:
Strale

Hausnummer:
PLZ:
Wohnort:

Befragte, bei denen Name oder Adressdaten korrigiert werden sollen (IntV3Pr=2)




Text 7 Bitte tragen Sie hier die Telefonnummer(n) der Ankerperson ein:

Festnetz:

Mobil:

Befragte, deren Name/Adresse korrekt war oder korrigiert wurde(n) (IntV3Pr = 1 oder mindestens 1 Feld in
Adrkorr ausgefiillt)

Text 8 Wollen Sie ein Interview durchfiihren oder einen Ausfall erfassen?
Interview durchfiihren .................. a1
Ausfall erfassen ........................ a2

Text 9 Geben Sie bitte den Grund des Ausfalls an!
Adresse existiert nicht (mehr) ....... .. .. . a1
Ankerperson nicht erreicht ........ ... ... ... ... ... a2
Ankerperson langer als 6 Monate nicht am Wohnort anzutreffen ........ 33
Ankerperson aus Zeitgriinden oder personlichen/privaten Umstanden nicht
zum Interview bereit ... ... ... 4
SONStiges, tEMPOrar .. 5
Ankerperson verstorben ... .. a6
Ankerperson dauerhaft krank oder nicht in der Lage, dem Interview zu
folgen (Krankheit, Behinderung) .......... ... ... .. a7
Ankerperson aus Zeitgriinden oder personlichen/privaten Umstanden nicht
zum Interview bereit ... ... 8
Ankerperson verweigert aufgrund der Interviewdauer ................... a9
Ankerperson verweigert, da kein Interesse am Thema der Befragung .... 010

Kontaktperson verweigert, deshalb kein Kontakt zur Ankerperson méglich 11
Teilnahme strikt abgelehnt, weil: ... 312

Befragte, bei denen statt Durchfiihrung eines Interviews ein Ausfall erfasst werden soll (loA = 2)

Text 10 Bitte geben Sie an, wie viele Kontaktversuche Sie bei der Ankerperson durchgefiihrt
haben.
Unterscheiden Sie dabei zwischen personlichen und telefonischen Kontaktversuchen.

Anzahl personliche Kontaktversuche:

Anzahl telefonische Kontaktversuche:

Befragte, bei denen statt Durchfiihrung eines Interviews ein Ausfall erfasst werden soll (loA = 2)

Text 11 Der Ausfall wurde korrekt erfasst.




ldentifizierung der/des Befragten

Text 12 Wir danken lhnen herzlich fiir Ihre Bereitschaft, [nicht Erstbefragte (d0#2): auch in diesem
Jahr wieder] an unserer Studie teilzunehmen.
Ich méchte lhnen zundchst [nicht Erstbefragte: noch einmal] kurz den Ablauf des Interviews

erkldren. Ich werde lhnen Fragen vorlesen, die sich auf Familie, Partnerschaft, Kinder,
Arbeit und Alltagsleben beziehen.

Bei einigen Fragen geht es um lhre personliche Meinung zu einem bestimmten Thema.
Es gibt dazu keine richtigen und falschen Antworten - nur lhre persénliche Einschitzung
ist uns wichtig.

lhre Teilnahme ist freiwillig, aber trotzdem sehr wichtig. Alle Informationen, die Sie uns
mitteilen, werden wir streng vertraulich unter Einhaltung aller Datenschutzbestimmun-
gen behandeln.

Haben Sie noch Fragen? Wenn nicht, dann lassen Sie uns mit dem Interview beginnen.

Frage 1 Int.: Bitte Geschlecht des/der Befragten ankreuzen.

Variable Mannlich ... . a1

sex Weiblich . ... . 12

Check: Falls sex#Geschlecht der/des Befragten: “Beim letzten Mal wurde ein anderes Geschlecht angegeben.
Bitte priifen Sie noch einmal, ob Sie mit der richtigen Person sprechen und geben Sie das tatsdchlich zutreffende
Geschlecht ein.”

Frage 2 Wann sind Sie geboren? Bitte nennen Sie mir Tag, Monat und Jahr.

Variable dobd Tag: __
dob_ dobm Monat: L
doby Jahr:

Check: Falls dobd#Geburtstag Ankerperson | dobm=Geburtsmonat Ankerperson | doby#Geburtsjahr Ankerperson:
“Beim letzten Mal wurde ein anderes Geburtsdatum angegeben. Bitte priifen Sie noch einmal, ob Sie mit der
richtigen Person sprechen und geben Sie das tatsdchlich zutreffende Geburtsdatum ein. Vergewissern Sie sich
bitte, dass Ihnen keine Tippfehler bei der Eingabe unterlaufen.”




Werte, Praferenzen und Zufriedenheit

Frage 3 Zunidchst geht es um allgemeine Ansichten zu Familie und Familienleben.
Bitte sagen Sie mir, wie sehr Sie personlich diesen Ansichten zustimmen.
Variable ]
vall Int.: Liste 1 vorlegen!
vallil Eltern und Kinder sollten sich ein Leben lang gegenseitig unterstiitzen.
valli3 Frauen sollten sich stirker um die Familie kiimmern als um ihre Karriere.
valli4 Manner sollten sich genau so an der Hausarbeit beteiligen wie Frauen.
vallis Ein Kind unter 6 Jahren wird darunter leiden, wenn seine Mutter arbeitet.
valli6 Kinder leiden oft darunter, dass sich ihre Vater zu sehr auf die Arbeit konzentrieren.
valli7 Die Ehe ist eine lebenslange Verbindung und sollte nicht beendet werden.
valli2 Man sollte heiraten, wenn man mit einem Partner auf Dauer zusammenlebt.
valli8 Man sollte spatestens dann heiraten, wenn ein Kind da ist.
. .. . 1 2 3 4 5
St berhaupt nicht i
imme iiberhaupt nicht zu - - a A a Stimme voll zu
WeiB nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2
Frage 4 Wie sieht das bei lhnen aus, wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen lhres
Lebens?
Variable )
satl Int.: Liste 2 vorlegen!
satlil Schule, Ausbildung, Beruf
satli2 Freizeitgestaltung, Hobbys, Interessen
satli3 Freunde, Bekannte, soziale Kontakte
satli4 Familie

) 0 1 2 3 4 5 6 7T 8 9 10 )
Sehr unzufrieden Aoaoooaoooaaa Sehr zufrieden
Weil nicht ........ ... .. . . ... -1
Keine Angabe ...................... ... a-2




Frage 5 Betrachten Sie bitte einmal diese fiinf Lebensziele und Lebensbereiche. Ich méchte von
lhnen wissen, wie wichtig lhnen persénlich im Moment diese Dinge sind. Dazu haben
Variable Sie insgesamt 15 Punkte, die sogenannten Wichtigkeitsmarken, zur Verfiigung.

srsl Je wichtiger lhnen ein Ziel oder Bereich zurzeit ist, desto mehr von den 15 Wichtig-

keitsmarken vergeben Sie hierfiir. Sollte lhnen eine Sache derzeit vollkommen unwichtig
sein, vergeben Sie keine Marken.

Int.: Bitte lassen Sie die Ankerperson mit auf den Bildschirm schauen.

srslil Meine Ausbildung bzw. berufliche Interessen verfolgen
srsli2 Meinen Hobbys und Interessen nachgehen
srsli3 Kontakte zu Freunden pflegen
srsli4 In einer Partnerschaft leben
srslib Ein Kind bzw. weitere Kinder bekommen
__ Marken
WeiB nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Check: Wenn nicht genau 15 Wichtigkeitsmarken vergeben (srs1il+srs1i2+srs1i3+srslid+srs1i5#15): “Ihre An-
gabe ist nicht eindeutig. Bitte priifen Sie sie noch einmal und korrigieren bitte Ihre Angabe. Vergewissern Sie
sich bitte, dass lhnen keine Tippfehler bei der Eingabe unterlaufen. Bitte verteilen Sie genau 15 Marken!” und
zuriick.




Frage 6

Wie schdtzen Sie lhre gegenwirtige Zeitverwendung fiir die folgenden Bereiche oder
Personen ein? Ist lhre aufgewendete Zeit eher zu wenig, gerade richtig oder zu viel?

Variable ] ,
lsr9 Int.: Liste 2a vorlegen!
Isroil Schule, Ausbildung, Beruf
[sr9i2 Hausarbeit
Isr9i3 Personliche Freizeit
Isr9i4 Partner/Partnerin
Isr9i5 Kinder
Isri6 Freunde
Isr9i7 Ehrenamtliche Tatigkeit
ZU WeNIg ..ot a1
Gerade richtig ......... ... ... a2
Zuviel . a3
Trifft nicht zu .......... ... . ... ... 04
Weil nicht ....... .. .. .. . . . . ... -1
Keine Angabe ...................... ... a-2
Zeitmarke



Demographie - Event History Calendar (EHC)

INFOBOX

Im Folgenden wird der Ablauf des externen EHCs dargestellt. Zu beachten ist, dass es sich nicht um Fragen
handelt, die direkt in Variablen abgebildet werden. Vielmehr werden hier bei den einzelnen Fragen d-Variablen
(Inputvariablen) als Preloads zugespielt und aus den Angaben in den jeweiligen Fragen EHC-Variablen (Output-
variablen) abgeleitet, die im Abschnitt EHC-Output aufgefiihrt sind.

Erstbefragte (d0=2) werden im EHC zu einem bestimmten Zeitraum befragt. Dieser Zeitraum wurde “Laufzeit
EHC” genannt und bezieht sich auf den Zeitraum von Januar des Feldstartjahres der Vorwelle bis zum Zeitpunkt
des aktuellen Interviews.

Im Partnerschafts- und im Kindermodul wird die Anzahl der jeweiligen Personen mit X abgekiirzt.
Partnerschaftsmodul; X=1,...,5

Kindermodul: X=1,...,15

Partnerschaft

EHC 1 [Erstbefragte (d0=2): Wir mdchten gerne wissen, wie lhr Leben seit [Laufzeit EHC] in Bezug
auf Partnerschaft, Kinder, Wohnung sowie Arbeit und Beruf verlaufen ist. Zunachst geht es um
P1 Partnerschaften.]

Wie Sie sich vielleicht erinnern, haben wir im [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)]
dariiber gesprochen, wie lhr Leben seit dem letzten Interview in Bezug auf Partner-
schaft, Kinder, Wohnung sowie Arbeit und Beruf weiter verlaufen ist. Auch dieses Mal
mochten wir gerne erfahren, was seit dem letzten Interview in lhrem Leben geschehen ist.

Zundchst geht es um Partnerschaften.

Navigation: “Weiter”: wenn in Vorwelle kein Partner und keine Ehe (d7#1 & d507+#1), weiter mit
P2, sonst weiter mit P3

EHC 2 Haben Sie momentan eine feste Beziehung oder hatten Sie seit [Interviewdatum Vorwelle
(d5, d6); Erstbefragte (d0=2): Laufzeit EHC] irgendwann eine feste Beziehung?
P2
Ja O
Nein .o a
Wei nicht ... ... ... ... ... .. ..., a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit P1; “Weiter”: wenn “Ja”, weiter mit P3, wenn “Nein”,"Weif nicht”,
“Keine Angabe” und Kinder in Vorwelle (d13=1), weiter mit K1, wenn “Nein”,"Weil nicht”, “Keine
Angabe” und keine Kinder in Vorwelle (d13#1), weiter mit K8

Befragte, die in der Vorwelle keine/n Partner/in hatten und nicht verheiratet waren, oder Erstbefragte ((d7#1 &
d507#1) | d0=2)




EHC 3 [Erstbefragte (d0=2): Bitte sagen Sie mir nun, mit wem Sie seit [Laufzeit EHC] zusammen waren.]
[Keine Erstbefragten (d0#2) und ohne Partner in der Vorwelle (d7=2 & d507#1): Bitte sagen Sie

P3 mir nun, mit wem Sie seit dem letzten Interview zusammen waren.]

| Aus der letzten Befragung geht hervor, dass Sie zum Zeitpunkt des letzten Interviews

Output: einen Partner [Partner aus Vorwelle weiblich (d9=2): eine Partnerin] hatten [Befragte, die in

ehclpxn, der Vorwelle verheiratet waren, aber mit diesem Ehepartner nicht zusammen waren (d507=1):

ehclpxg [Befragte mit Partner und Ehe ohne Beziehung (d7=1 & d507=1): und] verheiratet waren].

fur Dieser [Partner weiblich: Diese|[Befragte mit Ehe ohne Beziehung: Dies] ist hier unten schon

x=1,...,5, aufgelistet. Zundchst moéchte ich ergdnzen, ob Sie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6)]

ehc20d, auch andere Beziehungen hatten.

ehc20m,

ehc20y, Int.: Geburtsdatum nur bei Partnern aus Vorwelle nderbar. Bei neu eingetragenen Partnern kann

hp, hpn, kein Geburtsdatum eingegeben werden.

hpOn, , , , .

hpOg Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt: “Bitte geben Sie das Datum so genau wie

mdoglich an. Wenn Sie sich nicht genau erinnern, nennen Sie mir bitte zumindest die Jahreszeit
und das Jahr oder nur das Jahr.”

Falls die Ankerperson sich nur an Jahreszeiten erinnert, bitte folgende Nummern in das Feld
“Monat” eingeben:

21 Jahresanfang/Winter
24 Friihjahr/Ostern

27 Jahresmitte/Sommer
30 Herbst

32 Jahresende.

Name Partner/in | Geschlecht | Geburtsdatum |
[Name Partner Vorwelle (d8)] Mannlich a Tag e
Ldsch
Weiblich 0 Monat o
Jahr

[Name Ehepartner Vorwelle (d506)] Mannlich a Tag

Weiblich m Monat

Jahr o

Navigation: “Zuriick”: weiter mit P1; “Angaben vollstindig, weiter”: beim ersten Mal weiter mit
P4, sonst weiter mit P5; wenn keine Angaben in P3 gemacht wurden, weiter mit P2; “Léschen’
weiter mit Pop-up 5 oder Pop-up 6

Befragte, die in der Vorwelle oder zwischen der Vorwelle und der aktuellen Welle eine/n Partner/in hatten oder
in der Vorwelle verheiratet waren (d7=1 | P2="Ja" | d507=1)

Anmerkung: Bei dieser Frage erscheint eine mehrzeilige Tabelle, bei der bis zu fiinf Partner (Name und Ge-
schlecht der Partner) eingetragen werden kdnnen, mit denen der/die Befragte zwischen der Vorwelle und der
aktuellen Welle zusammen war/ist. Falls in der Vorwelle ein/e Partner/in genannt wurde, wird in der ersten
Tabellenzeile der Name (d8), das Geschlecht (d9) und das Geburtsdatum (d397, d398, d317) eingeblendet. Falls
das Geschlecht nicht angegeben wurde (d9#1,2), wird kein Geschlecht angezeigt. Falls das Geburtsdatum nicht
angegeben wurde (d397, d398, d317=0), wird “0" eingeblendet.

Pop-Up 1: Befragte, die in P3 beim Partner aus der Vorwelle ein ungiiltiges Geburtsdatum angegeben haben:
“Bitte geben Sie einen giiltigen Wert bei Geburts-Tag [wenn Monat ungiiltig: ‘Monat'; wenn Jahr ungiiltig: Jahr’]
an.”(OK)




Pop-Up 2: Befragte, die in P3 beim Partner/bei der Partnerin aus der Vorwelle Name, Geschlecht oder Ge-
burtsdatum geéndert haben: “Sie haben Anderungen in den Daten lhres Partners [Partner weiblich (d4=2): Ihrer
Partnerin] aus der letzten Befragung vorgenommen. Handelt es sich wirklich um lhren Partner [lhre Partnerin]
aus der letzten Befragung?” (Ja/Nein) -> “Ja" +“Weiter”: weiter mit P3 und die Anderung wird iibernommen;
“Nein” + “Weiter”: weiter mit P3 und die Anderung wird riickgéngig gemacht

Pop-Up 3: Befragte, die in P3 bei einem Partner keinen Namen angegeben haben: “Bitte geben Sie eine Namen
bei Partner [Partnernummer| an.”(OK)

Pop-Up 4: Befragte, die in P3 bei einem Partner kein Geschlecht angegeben haben: “Bitte geben Sie das Ge-
schlecht bei [Name Partner/in] an.”(OK)

Pop-Up 5: Befragte, die in P3 eine/n neu eingegebene/n Partner/in loschen: ‘[Name Partner/in] wirklich 16-
schen?” (Ja/Nein) —> “Ja": weiter mit P3 und der/die Partner/in wird geléscht; “Nein”: weiter mit P3 (keine
Anderung)

INFOBOX
Im Folgenden werden Pop-ups fiir den Bildschirm P3 dargestellt.

EHC 4 Hatten Sie wirklich keine Beziehung mit [Name Partner/in (d8)] seit [Interviewdatum
Vorwelle (d5,d6)]
Pop- [Falls Ehepartner aus Vorwelle, zu dem in der Vorwelle keine Beziehung bestand, geldscht werden

up 6 fir| soll: Waren Sie wirklich seit [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6)] nicht mit [Name Ehe-Partner
P3 (d506)] verheiratet]?

Int.: Sollte der Name des Partners nur falsch geschrieben sein, klicken Sie bitte auf den Namen
und korrigieren Sie ihn.

Nein, keine Beziehung [falls Ehepartner ohne Beziehung: keine Ehe] .... O
Doch, Beziehung vorhanden [falls Ehepartner ohne Beziehung: Ehe vor-
handen] .. . a

Navigation: “Nein, keine Beziehung/Ehe” + “Weiter”: weiter mit Pop-up 7 fiir P3; “Doch, Bezie-
hung/Ehe vorhanden” + “Weiter": weiter mit P3

Befragte, die in P3 beim Partner/bei der Partnerin aus der Vorwelle auf “Loschen” geklickt haben

EHC 5 Warum l6schen Sie [Name Partner/in (aus P3)]?
Pop- Befragter hatte NIEMALS EINE BEZIEHUNG mit [Name Partner/in], also
up 7 fiir auch nicht vor [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6)] ...................... a
P3 Befragter hatte zwar mit [Name Partner/in] eine BEZIEHUNG [Befragte
mit Ehe ohne Beziehung: Befragter war mit [Name Ehepartner/in] verhei-
Output: ratet], ABER NUR VOR [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6)] ............ O
hps1, Anderer Grund und zwar: m
hps2, L . : . : :
hgz Navigation: Grund gewahlt + “[Name Partner/in] I6schen”: weiter mit P3 und der/die Partner/in
eth’%l wird geldscht; “Abbrechen”: weiter mit P3 (keine Anderungen)
ehc3lo,
ehc32,
ehc320

Befragte, die in P3 eine/n Partner/in aus der Vorwelle |6schen méchten und bei Pop-up 6 zu P3 angaben keine
Beziehung mit dieser Person gehabt zu haben
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EHC 6 Uns interessiert jetzt in welchen Monaten Sie mit einem Partner [Partner weiblich (aus
P3): einer Partnerin] zusammen waren, ob und wann Sie zusammen gewohnt haben oder
P4 verheiratet waren. Daher sehen Sie jetzt hier einen Kalender, in dem fiir jeden Monat

seit dem letzten Interview [Erstbefragte (d0=2): seit Laufzeit EHC] bis heute eine Spalte
vorgesehen ist. Zusdtzlich wird der aktuelle Zustand in der Spalte “Jetzt” eingetragen.

Fiir jeden Partner [Partner weiblich: jede Partnerin] sind drei Zeilen reserviert, je eine
fiir Beziehung, gemeinsames Wohnen und Ehe bzw. Lebenspartnerschaft.

Wir gehen so vor. Sie schauen auf den Bildschirm und sagen mir, was seit dem
letzten Interview [Erstbefragte (d0=2): seit Laufzeit EHC] passiert ist, ich gebe die Daten
ein. Danach konnen Sie die Eingabe nochmal kontrollieren.

Navigation: “Zuriick”: weiter mit P3; “Weiter”: weiter mit P5

Befragte, die in der Vorwelle oder seit der Vorwelle eine/n Partner/in hatten oder in der Vorwelle verheiratet
waren (d7=1 | P2="Ja" | d507=1)

Anmerkung: Der Bildschirm P4 (pd3) wird im Verlauf des EHCs nur einmal eingeblendet, d.h. es ist nicht
moglich, ein zweites Mal zu dieser Frage/zu diesem Bildschirm zu gelangen.
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EHC 7 In welchen Monaten waren Sie mit [Name Partner/in X (aus P3)] zusammen?

P5 In welchen Monaten haben Sie mit [Name Partner/in X] zusammengewohnt?

In welchen Monaten waren Sie mit [Name Partner/in X] verheiratet [Partner gleich-
geschlechtlich (aus P3): in einer Lebenspartnerschaft]?

Abbildung: Beispiel fiir einen Partnerkalender im EHC

Marion (Weiblich)

Fertig J
Beziehung 01.2011
Fertig J
Wohnen 01.2011
Fertig J
Ehe 012011
Stefanie (Weiblich)
Fertig |
Beziehung
Fertig |
Wohnen
Fertig J
Ehe
Lisa (Weiblich)
Fertig J
Beziehung
Fertig J
Wohnen
Fertig J
Ehe
Jahr 2011
Jan Feb Mérz April Mai Juni Juli Aug Sep Okt Jetzt

In welchen Monaten waren Sie mit Marien zusammen?

Zuriick Weiteren Partner hinzufiigen

Navigation: “Zuriick” weiter mit P3; “Weiteren Partner hinzufiigen”: weiter mit P3; “Keine Ande-
rung”: Preloads werden fiir den gesamten Zeitraum iibernommen. Nur verfiigbar, falls Partner in
Vorwelle genannt (d7=1); “Alles I6schen”: weiter mit Pop-up 15; “Angaben vollstindig, weiter’:
falls in Vorwelle Kinder vorhanden, weiter mit K1, sonst weiter mit K8

Befragte, die in der Vorwelle oder zwischen der Vorwelle und der aktueller Welle eine/n Partner/in hatten oder
in der Vorwelle verheiratet waren (d7=1 | P2="Ja" | d505=4)

Anmerkung: Fiir Partner/in aus der Vorwelle werden in der ersten Spalte Preloads (d7, d8, d9, d11, d12, d506,
d507, d508, d509) eingeblendet. Die Namen und das Geschlecht der Partner/innen werden aus P3 iibernommen.
Der “Angaben vollstandig, weiter’-Button kann erst angeklickt werden, wenn in jeder Zeile rechts ein Hikchen
bei “Fertig” gesetzt ist.
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Pop-Up 8: Befragte, die fiir mehr als eine/n Partner/in fiir einen Monat angeben, mit beiden Partnern/innen
zusammen zu sein [Uberschneidung bei Wohnen: “zusammen zu wohnen”; Uberschneidung bei Ehe: “verheiratet
zu sein’]: “Es ist eine Uberschneidung (roter Balken) in den Monaten [Aufzéhlung der Monatsnamen, bei denen
es eine Uberschneidung gibt] bei [Name Partner/in X] ‘Beziehung’ [bei Wohnen: ‘Wohnen’; bei Ehe: ‘Ehe’]
und [Name Partner/in Y] ‘Beziehung’ [bei Wohnen: ‘Wohnen'; bei Ehe: ‘Ehe’] vorhanden. Méchten Sie diese
korrigieren? (Ja/Nein) —> weiter mit P5

Pop-Up 9: Befragte, die fiir eine/n Partner/in fiir einen Monat angeben, mit dem/der Partner/in zusammen-
zuleben und mit diesem/r Partner/in nicht zusammen zu sein: “Zusammenleben ohne Beziehung mit [Name
Partner/in X]? (Ja/Nein) —> weiter mit P5

Pop-Up 10: Befragte, die fiir eine/n Partner/in angeben, mit ihm/ihr verheiratet zu sein, ohne im jeweiligen
Monat eine Beziehung zu haben: “Sie haben angegeben, dass Sie [Name Partner/in X] im [Monat und Jahr der
EheschlieBung] geheiratet haben, waren aber damals nicht mit ihm [Partner weiblich: ihr] zusammen. Ist das
richtig?” (Ja/Nein) —> weiter mit P5

Pop-Up 11: Befragte, die fiir eine/n Partner/in eine unterbrochene Ehe angeben: “Scheidung und Wiederheirat
mit [Name Partner/in X |?" (Ja/Nein) —> weiter mit P5

Pop-Up 12: Befragte, die nicht im Monat des Interviews, aber “jetzt” mit einem/r Partner/in zusammen leben
[wenn fehlende Angabe bei Beziehung: zusammen sind; wenn fehlende Angabe bei Ehe: verheiratet sind]: “Sie
haben gesagt, dass Sie derzeit mit [Name Partner/in X] zusammenwohnen [bei Beziehung: ‘zusammenleben’; bei
Ehe: ‘verheiratet sind’]. Sie haben dies aber nicht fiir diesen Monat genannt. Uberlegen Sie bitte noch einmal
und berichtigen Sie die Angabe.” (OK)

Pop-Up 13: Befragte, die im Monat des Interviews, aber nicht “jetzt” mit einem/r Partner/in zusammen leben
[wenn fehlende Angabe bei Beziehung: ‘zusammen sind’; wenn fehlende Angabe bei Ehe: ‘verheiratet sind’]: “Sie
haben angegeben, dass Sie im Monat [Monat des Interviews] mit [Name Partner/in X] zusammengewohnt haben
[bei Beziehung: ‘zusammen waren’; bei Ehe: ‘verheiratet waren’]. Sie haben dies aber nicht fiir ‘Jetzt' genannt.
Trifft es zu, dass Sie das Zusammenwohnen [bei Beziehung: die Beziehung; bei Ehe: die Ehe] in diesem Monat
beendet haben?” (Ja/Nein) —> weiter mit P5

Pop-Up 14: Befragte, die einen der Preloads I6schen méchten: “Mdchten Sie diese Angabe wirklich I6schen?”
(Ja/Nein) —> “Ja”: weiter mit P5 und die Angaben werden geléscht; “Nein”: weiter mit P5 (keine Anderung)

Pop-Up 15: Befragte, die ihre Angaben vollstindig I6schen méchten: “Soll wirklich alles geléscht werden?”
(Ja/Nein) —> “Ja”: weiter mit P5 und die Angaben, die im Kalender gemacht wurden, werden geléscht; “Nein”:
weiter mit P5 (keine Anderungen)

Pop-Up 16: Befragte, die eine Beziehung fiir eine/n Partner/in angaben, aber keinen Monat gewahlt haben, in
dem dies zutraf: “Sie haben angegeben, dass Sie mit [Name Partner/in] zusammen sind/waren. Sie haben aber
nicht angegeben, in welchen Monaten dies zutraf. Waren Sie mit [Name Partner/in] zusammen?” (Ja/Nein) —>
“Ja": weiter mit P5 (keine Anderungen); “Nein”: weiter mit P5 und der/die Partner/in wird aus dem Kalender
geldscht

INFOBOX
Im Folgenden werden weitere Pop-ups fiir den Bildschirm P5 dargestellt.
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EHC 8 Wie endete die Beziehung mit [Name Partner/in X (aus P3)]?

Pop- Trennung ... a
up 17 fiir Tod oo 0
P5
Weill nicht ........... ... .. ... .. ..... a
Keine Angabe ...................... ... a

Navigation: “Weiter”: weiter mit P5

Befragte, die fiir eine/n Partner/in eine Beziehung angegeben haben, die vor “jetzt” endet und danach keine Ehe
mit diesem/r Partner/in weiter lauft

EHC 9 Wie haben Sie [Name Partner/in X (aus P3)] geheiratet [homosexuelle Befragte (hhomo=1):
Wie sind Sie mit [Name Partner/in X] verpartnert]?

Pop-

up 18 fir Nur standesamtlich .................... )

P5 Standesamtlich und kirchlich/religios ... O
Nur kirchlich/religiés ................... a
Weill nicht ........... ... ... ... ... a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Weiter”: weiter mit P5

Befragte, die fiir eine/n Partner/in eine neue Ehe angeben

EHC 10 | Wie endete die Ehe/Lebenspartnerschaft mit [Name Partner/in X (aus P3)]?
Pop- Scheidung/Entpartnerung .............. a

up 19 fiir Tod oo 0

P5

Output: Wei nicht ... ... ... ... ... .. ..., a

ehc6px fiir Keine Angabe ......................... a

x=1,....5b

Navigation: “Weiter”: weiter mit P5

Befragte, die fiir eine/n Partner/in eine Ehe angegeben haben, die vor “jetzt” endet und die Beziehung zu
diesem/r Partner/in nicht weiterlduft
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EHC 11 Sie haben angegeben, dass Sie jetzt mit mehreren Partnern zusammen sind.
Ich mochte Sie spdter noch ausfiihrlicher zu einem lhrer Partner befragen.
P6 Zu welchem Partner soll ich Sie befragen?

[Name und Geschlecht Partner/in X]
[Name und Geschlecht Partner/in Y]

Navigation: “Zuriick”: weiter mit P5; “Weiter": wenn Kinder in Vorwelle vorhanden (d13=1), weiter
mit K1, sonst weiter mit K8

Befragte, die keine/n Partner/in in der Vorwelle hatten (d7#1) und fiir “jetzt” angeben, mit mehr als einem/r
Partner/in zusammen zu sein

Anmerkung: Befragte bekommen hier eine Liste aller Partner/innen eingeblendet, mit denen sie angaben zum
jetzigen Zeitpunkt zusammen zu sein. Maximal werden fiinf Partner/innen eingeblendet.

Kinder

EHC 12 Auf dem Bildschirm sehen Sie eine Ubersicht iiber die Kinder, von denen Sie uns bei

der letzten Befragung berichtet haben.

K1 Wir gehen nun die Angaben durch; Sie sagen mir dann, ob die Angaben noch stimmen.
| Neue Kinder kann ich gleich in die Ubersicht aufnehmen.

Output:

ehc7ll)<xn Int.: Angaben vorlesen, dann: Bitte klicken Sie nacheinander auf jedes Kind und gehen Sie die dort
eh c7kxg, angezeigten Informationen Kind fiir Kind durch.

hc8kxd, )

ZhESkim Kinder heute:

’ Leibliches Kind hinzufiigen

e:cg:zxy, Leibliche Kinder: Lé
ehclo)l; [Namen, Geburtsdaten, Aufenthaltsorte aller leiblichen

;c Kinder, falls in Vorwelle genannt]

url 15 Bsp.: Julia, geboren am 19.5.2005, lebt nur bei lhnen

x=1,...,

Adoptivkind hinzufiigen I
Adoptivkinder:

[Namen, Geburtsdaten, Aufenthaltsorte aller Adoptivkin-
der, falls in Vorwelle genannt]

Stiefkind hinzufiigen I
Stiefkinder:

[Namen, Geburtsdaten, Aufenthaltsorte aller Stiefkinder,
falls in Vorwelle genannt]

Pflegekind hinzufiigen I
Pflegekinder:

[Namen, Geburtsdaten, Aufenthaltsorte aller Pflegekin-
der, falls in Vorwelle genannt]

Navigation: “Zuriick”: weiter mit P1; “Weiter": weiter mit Pop-up 20, danach “Weiter”: weiter mit
K2; “Kind hinzufiigen”: weiter mit K3

Befragte, die in der Vorwelle mindestens ein Kind genannt haben (d13=1)
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Anmerkung: Bei Kindern, die in der Vorwelle vom Befragten genannt wurden, werden in der Tabelle Text-
bausteine mit den Namen, den Geburtsdaten und den Aufenthaltsorten eingeblendet (d13, d14-d28, 44-d58,
d59-d73, d74-d88, d89-d103, d104-d118, d327-d341). Bei nicht genannten Geburtsdaten (d59-d103=-1) oder
nicht genanntem Aufenthaltsort (d119-d133=-1) werden entsprechende Textbausteine nicht eingeblendet.

Das Anklicken eines Kindes in der Tabelle fiihrt zu K3 und somit zu den Daten des entsprechenden Kindes.

Pop-Up 20: Befragte, die nicht jedes/oder gar kein Kind aus der Vorwelle angeklickt haben, um zu K3 zu gelangen
und auf “Weiter” geklickt haben: “Bitte gehen Sie fiir [Name/n aller Kinder/des Kindes aus der Vorwelle, die/das

nicht in K1 angeklickt wurde/n (d14-d28)] in die Erfassungsmaske und priifen Sie, ob die Daten korrekt sind.”
(OK)

EHC 13 Sind seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)] weitere Kinder hinzugekommen?

Denken Sie bitte auch an Kinder, mit denen Sie nur voriibergehend zusammengelebt
K2 haben.

Ja . )
Nein oo a
Weil nicht ..................... ... ... O

Keine Angabe

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K1; “Weiter”: wenn “Ja” gewdhlt, weiter mit K1, sonst weiter mit
H1

Befragte, die Kinder in der Vorwelle genannt und in K1 kein neues Kind hinzugefiigt haben (d13=1 & K1 kein
neues Kind)
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EHC 14 Wie ist das bei diesem Kind heute? Bitte geben Sie an, was fiir dieses Kind heute
zutrifft.
OUEPUt: |\ bbild ispiel Kindermaske im EHC
Abbildung: Beispiel Kindermaske im EH

ehc7kxn, 4 p
ehc?kxg, FO['PT [Pz [FOE [F3 [P [Rib VEie [Riand |3 R4 i FRe Fida fiae [hote oz fiose iose [l hose [hore Heose fiose iz i 01 0.z [HH... »
ehCSkXd, ||W\eistdas bei diesemn Kind heute? Bitte geben Sie an, was fir dieses Kind heute zutrift. |
ehc8kxm ) Mame: |Julial |
ehCSkXy, Geschlecht: ) Mannlich &) Weiblich 0 Weil micht () Keine Angabe
e h c9kx, Geburtsdatum: —= int:Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt "Bite geben Sle das Datumn so genay wie mdglich an.

Wenn Sie sich nichi genal erinnern, hennen Sie miy bite zumindest die Jahreszeit und das Jahr oder hur das Jahe "
ehcl10 kX, Falls die Zlelparson sich pur an Jahreszelen erinnett, bitte folgende NUrmmsrn in

oias Feld Wonat" eingeben:
ehcl1kx

21 -= Jahresaniang / Winter
fir 248 -= Frihjahr s Ostern

27 -= Jahresmifte / Sommer
x=1.... ]_5 30 -= Herbst

B 22> Jahresande
00 -= Welll nicht
--=! Befragungsmonat ist 72074, Angabe darf kein spaleres Datum ergebent

Tag: |16 Monat: |5 | Jahr: [2005 | ) Wi richt () Keine Angabe
Status: (®) Leibli Kind () ptiertes Kind () Kind des Partners / Stiefkind () Pflegekind 0 Wi micht () Keine Angabe
Wohnort: @ Beimir ) Bei mir, aber auch ders ) A hliesslich ders 0 Weil micht () Keine Angabe
Marion ist anderer leiblicher Elternteil: ® Ja ('Mein ) Wei nmicht ) Keine Angabe
Speichern | | Abbrechen ‘ | @ Kind I6schen 2 Kind ist gestorben @® Kind ist am Leben

i

Navigation: “Speichern™ Eingaben werden abgelegt, wenn Kind gestorben angegeben, weiter mit
K4, sonst weiter mit K1; "Abbrechen”: Eingaben werden nicht abgelegt, weiter mit K1; “Léschen’:
weiter mit Pop-up 21

’Befragte, die bei K1 ein Kind aus der Vorwelle angeklickt haben

Anmerkung: In diesem Bildschirm werden alle bisher bekannten Informationen zu dem Kind schon eingeblendet
(d13, d14-d28, d29-d43, d44-d58, d59-d73, d74-d88, d89-d103, d104-d118, d327-d341) und kdnnen nach Bedarf
verandert werden. Wurde im K1 Bildschirm jedoch “Kind hinzufiigen” angeklickt, muss man in diesem Bildschirm
jegliche Information zum Kind neu eintragen. Neu hinzugekommene Kinder bekommen in der Maske die Frage
nach dem anderen leiblichen Elternteil nicht gestellt. Diese Information wird fiir jedes neu hinzugekommene Kind
separat in K5 erfragt.
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Pop-Up 21: Befragte, die ein Kind l6schen méchten: “Wenn Sie lediglich den Namen des Kindes oder eine
andere Information zu dem Kind andern wollen, sollten Sie das Kind nicht l6schen, sondern die Information im

entsprechenden Eingabefeld dndern.
Wollen Sie das Kind tatsachlich I6schen?” (Ja/Nein) —> “Ja”: alle Informationen zu diesem Kind werden geléscht,

weiter mit Pop-up; “Nein": weiter mit K3
neues POP-UP

EHC 14 | Warum l6schen Sie [Name Kind (aus K3)]?
Pop- Leibliches Kind des Ex-Partners: Kein Kontakt mehr nach Trennung .... O
qu 1 fir Preload inkorrekt .......... ... i )

3

Anderer Grund und zwar: m

Output: Navigation: Grund gewdhlt + “[Name Kind] I6schen”: weiter mit K3 und Kind wird geléscht;
ehc34kx “Abbrechen”: weiter mit K3 (keine Anderungen)
ehc34kxo
fur
x=1,...,15

Befragte, die in K3 ein Kind aus der Vorwelle 16schen mochten.

Pop-Up 22: Befragte, die angaben ihr Kind vor dem 12. Geburtstag bekommen zu haben: “Das Kind wurde vor
lhrem 12. Lebensjahr geboren. Mdochten Sie dies korrigieren?” (Ja/Nein) —> “Ja”": weiter mit K3; “Nein”: weiter
mit K2
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In der folgenden Tabelle werden die Antwortmdoglichkeiten fiir die Kindermaske K3 ausfiihrlich dargestellt.

Frage Antwortkategorien
Geschlecht: Ménnlich O Weik nicht a
Weiblich (0 Keine Angabe O
(Intervieweranweisung und Jahreszeitenschliissel zum Geburtsdatum siehe K4)
Geburtsdatum: Tag: __ WeiB nicht a
Monat: __ Keine Angabe a
Jahr: o
Status: Leibliches Kind O  Weik nicht a
Adoptiertes Kind (O Keine Angabe a
Kind des Partners / Stiefkind a
Pflegekind a
Wohnort: Bei mir O  Weik nicht a
Bei mir, aber auch woanders (O Keine Angabe a
AusschlieRlich woanders a
[Wenn bei Wohnort “Bei mir" oder “Bei mir, aber auch woanders” angegeben wurde:]
Bei wem lebt [Name Kind X] derzeit
noch?
Allein, in einer WG,  WeiB nicht a
mit Partner/in zusammen  Keine Angabe a
a
Bei einem anderen Elternteil a
Bei Verwandten bzw. einer Pflegefamilie

)
In einem Heim, Institution oder einer be-
treuten Wohnung
Sonstiges, ndmlich:

aa

[Wenn bei Wohnort “Bei mir, aber auch woanders” oder “AusschlieBlich woanders” angegeben wurde und anschliefend
“Bei einem anderen Elternteil” angegeben wurde:]

Wohnt [Name Kind X] iiberwiegend

bei lhnen, iiberwiegend beim andern

Elternteil oder bei beiden zu

anndhernd gleichen Teilen?

Uberwiegend bei mir 3 Weil nicht )
Bei beiden zu annihernd gleichen Keine Angabe a
Teilen a
Uberwiegend beim anderen Elternteil (1
Anderes a
[Befragte mit Partner:]
[Name Partner (aus P3)] ist anderer
leiblicher Elternteil:
Ja O  Weil nicht a
Nein (0 Keine Angabe a
[Alle Befragte:]
Kind ist gestorben a
Kind ist am Leben a
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EHC 16 Wann ist [Name Kind (aus K3)] gestorben?

K4 Int.: Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt: “Bitte geben Sie das Datum so genau wie
méglich an. Wenn Sie sich nicht genau erinnern, nennen Sie mir bitte zumindest die Jahreszeit
Output: und das Jahr oder nur das Jahr.”

ehcllkxm, Falls die Ankerperson sich nur an Jahreszeiten erinnert, bitte folgende Nummern in das Feld
ehcl Tkxy “Monat” eingeben:

fur
21 Jahresanfang / Winter

24 Friihjahr / Ostern

27 Jahresmitte / Sommer
30 Herbst

32 Jahresende

Befragungsmonat ist [Monat und Jahr des Interviews], Angabe darf kein spateres Datum

ergeben!
Tag: L
Monat: L
Jahr: L
Bei der Geburt ............ ... )
Weil nicht ............. ... ... ... ..... a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K1; “Weiter”: weiter mit K1

Befragte, die in K3 “Kind gestorben” angegeben haben

EHC 17 Wer ist die leibliche Mutter [wenn anderer Elternteil mannlich (aus P3): der leibliche Vater]
von [Name Kind (aus K3)]?
K5
- [Name und Geschlecht Partner/in (aus P3)]
Output:
ehcl2kx Eine andere Person ... ... .. O
fur
x=1,...,15
WeiB nicht .. .. . A
Keine Angabe ... ... ... i a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K1; “Weiter”: wenn “Eine andere Person” gewdhlt, weiter mit K6,
sonst weiter mit K5 fiir ndchstes leibliches Kind oder weiter mit H1, wenn kein weiteres leibliches
Kind

Befragte, die in K1 neu hinzugekommene leibliche Kinder nennen (Wiederholung fiir alle leiblichen Kinder, die
in K1 neu eingegeben wurden)

Anmerkung: Die Bezeichnung des anderen Elternteils im Fragetext ist immer das Gegengeschlecht zum Ge-
schlecht des/der Befragten (basierend auf sex).

Die Befragten bekommen bei dieser Frage alle Namen und Geschlechter ihrer aktuellen oder ehemaligen Partner
(x=1,...,5) eingeblendet, sofern sie in P3 mehr als einen Partner angaben. Bei nur einem Partner, wird nur ein
Name und das Geschlecht eingeblendet, wenn man in P2 angibt, keine Beziehung zu haben, wird kein Name
eingeblendet.
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EHC 18
K6
Output:

ehc12kxo
fur

Wie heillit diese Person?

Name:
Weill nicht ............................ O
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K5; “Weiter”: weiter mit K7

Befragte, die in K5 “Eine andere Person” gewahlt haben

EHC 19

K7

Output:

ehc13kx
fur

Hatten Sie mit [Name Person aus K6] eine feste Beziehung?

Ja o a
Nein ..o a
Weill nicht ................ ... ... ... a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K6; “Weiter”: weiter mit K5 fiir nichstes leibliches Kind oder
weiter mit H1, wenn kein weiteres leibliches Kind

Befragte, die in K5 “Eine andere Person” gewahlt haben

EHC 20

K8

Haben Sie Kinder? Gemeint sind alle leiblichen Kinder, egal ob diese mit lhnen leben
oder nicht. Aber auch alle anderen Kinder, d.h. adoptierte Kinder, Kinder eines Partners
oder Pflegekinder, sofern diese mit lhnen zusammen gelebt haben oder leben, werden
hier erfasst.

N a
Nein ... a
WeiB nicht ............................ a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit P1; “Weiter”: wenn “Ja” genannt, weiter mit K9, sonst weiter mit
H1

Befragte, die in der Vorwelle keine Kinder genannt haben oder Erstbefragte (d13#1 | d0=2)
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EHC 21 Wie viele Kinder haben Sie?
Gemeint sind alle leiblichen Kinder, egal ob diese mit lhnen leben oder nicht. Aber auch
K9 alle anderen Kinder, d.h. adoptierte Kinder, Kinder eines Partners oder Pflegekinder,

sofern diese mit lhnen zusammen gelebt haben oder leben, werden hier erfasst.

__ Anzahl Kinder

Weill nicht ............................ a
Keine Angabe ...................... ... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K8; “Weiter”: wenn Anzahl Kinder genannt, weiter mit K10 mit
erstem Kind, sonst weiter mit HI

Befragte, die in K8 “Ja" genannt haben

EHC 22 Nennen Sie mir bitte den Namen des 1. Kindes [wenn mehr als ein Kind, Nummer des
jeweiligen Durchlaufs: des X. Kindes].
K10
Int.: Geschlecht selbst einfiigen, bei Unsicherheit nachfragen
Output:
ehc7kxn, Name:________
ehc7kxg
fiir Weil nicht ....... ... ... ... ... ..... A
x=1,...,15 Keine Angabe ......................... a
Geschlecht:
Mannlich ......... ... ... ... a
Weiblich ........ ... a
Weil nicht ............. ... ... ... ..... a
Keine Angabe ......................... a

Kein weiteres Kind '

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K9; “Weiter”: weiter mit K11; “Kein weiteres Kind": weiter mit
Pop-up 23

’Befragte, die in K9 bei Anzahl der Kinder mindestens eins genannt haben

|

Pop-Up 23: Befrage die “Kein weiteres Kind” wéhlen: “Sie haben angegeben, dass Sie [Anzahl der Kinder (aus
K9)] Kinder [wenn Anzahl der Kinder=1: ein Kind] haben. Wollen Sie diese Angabe korrigieren? (Ja/Nein) —>
“Ja’: weiter mit K9; “Nein”: weiter mit K10 fiir nachstes leibliches Kind
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EHC 23 Ist [Name des Kindes (aus K10)] lhr leibliches, adoptiertes, Pflegekind oder Kind lhres
Partners [wenn Partner weiblich (P3): lhrer Partnerin] (Stiefkind)?
K11
Int.: Liste 3 vorlegen!
Output: o )
ehcOkx Leibliches Kind ........................ m
fiir Adoptiertes Kind ....................... a
x=1,...,15 Kind des Partners/Stiefkind ............ A
Pflegekind ................. ... ... ..., m
Weil nicht ............. ... ... ... ..... m
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick™ weiter mit K10; “Weiter”: wenn “leibliches Kind” genannt, weiter mit K12,
sonst weiter mit K15

Befragte, die in K9 bei Anzahl der Kinder mindestens eins genannt haben

EHC 24 Wer ist die leibliche Mutter [wenn anderer Elternteil mannlich (aus P3): der leibliche Vater]
von [Name Kind (aus K10)]?
K12
- [Name und Geschlecht Partner/in (aus P3)]
Output:
ehcl2kx Eine andere Person ... ... ... m
fur
x=1,...,15
Wei nicht ... ... . m
Keine Angabe . ... .. . . a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K11; “Weiter”: wenn “Eine andere Person” genannt, weiter mit
K13, sonst weiter mit K15

Befragte, die in K11 “leibliches Kind” genannt haben

Anmerkung: Die Bezeichnung des anderen Elternteils im Fragetext ist immer das Gegengeschlecht zum Ge-
schlecht des/der Befragten (basierend auf sex).

Die Befragten bekommen bei dieser Frage alle Namen und Geschlechter ihrer aktueller oder ehemaliger Part-
ner/innen eingeblendet, sofern sie in P3 mehr als eine/n Partner/in angaben. Bei nur einem/r Partner/in, wird
nur ein Name und das Geschlecht eingeblendet. Wenn man in P2 angibt, keine Beziehung zu haben, wird kein
Name eingeblendet.

EHC 25 Wie heillit diese Person?

K13 Name:

Output: WeiB nicht ... A
hc12kx

?urc ° Keine Angabe ......................... a

x=1,...,15 Navigation: “Zuriick”: weiter mit K12; “Weiter": weiter mit K14

Befragte, die in K12 “Eine andere Person” gewahlt haben
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EHC 26 Hatten Sie mit [Name Person aus K13] eine feste Beziehung?
K14 Ja o a

S — Nein ... )
Output:

hc13kx

e Weil nicht ... 0

fur

x=1,.15 Keine Angabe ...................... ... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K13; “Weiter”: weiter mit K15

Befragte, die in K12 “Eine andere Person” gewahlt haben

EHC 27 Wann ist [Name Kind X (aus K10)] geboren?

K15 Int.: Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt: “Bitte geben Sie das Datum so genau wie
mdoglich an. Wenn Sie sich nicht genau erinnern, nennen Sie mir bitte zumindest die Jahreszeit
Output: und das Jahr oder nur das Jahr.”

ehcskxd, Falls die Ankerperson sich nur an Jahreszeiten erinnert, bitte folgende Nummern in das Feld
“Monat” eingeben:

ehc8kxm,

ehc8kxy .

fiir 21 Jahre:‘sanfang / Winter
x=1,...15 24 Friihjahr / Ostern

27 Jahresmitte / Sommer
30 Herbst
32 Jahresende

Befragungsmonat ist [Monat und Jahr des Interviews], Angabe darf kein spateres Datum

ergeben!
Tag: L
Monat: —
Jahr: L
Wei nicht ........ ... ... ... ... ..... a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: wenn in K12 “Eine andere Person” genannt, weiter mit K14, sonst wenn in
K11 “leibliches Kind” genannt, weiter mit K12, sonst weiter mit K10; “Weiter”: weiter mit K16

Befragte, die in K9 bei Anzahl Kinder mindestens eins genannt haben

Pop-Up 24: Befragte, die angaben, ihr Kind vor dem 12. Geburtstag bekommen zu haben: “Das Kind wurde vor
Ihrem 12. Lebensjahr geboren. Mdchten Sie dies korrigieren?” (Ja/Nein) —> “Ja”: weiter mit K15; “Nein”: weiter
mit K16
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EHC 28

K16

Output:

ehc10kx
fur

Wohnt [Name Kind X (aus K10)] derzeit bei Ihnen?

Int.: Liste 4 vorlegen!

Ja,beimir ... a
Ja, bei mir, aber auch woanders ........ a
Nein, ausschlieRlich woanders ........... )
Kind gestorben ................ ... ..., m
Weil nicht ........... ... ... .. ... ... )
Keine Angabe ......................... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit K15; “Weiter": wenn “Ja, bei mir"/*Weil nicht”/*Keine Angabe”
genannt, weiter mit K10 mit nachstem Kind oder weiter mit H1, wenn “Kind gestorben” genannt,
weiter mit K19, sonst weiter mit K17

Befragte, die in K9 bei Anzahl Kinder mindestens eins genannt haben

EHC 29

K17

Output:

ehc10kx
fur

Bei wem wohnt [Name Kind X (aus K10)] derzeit noch?

Int.: Liste 5 vorlegen!

Allein, in einer WG, mit Partner/in zusammen ......................... a
Bei einem anderen Elternteil .......... ... . ... . ..., a
Bei Verwandten bzw. bei einer Pflegefamilie ........................... a
In einem Lehrlings-, Studenten-, Arbeiter-, Schwesternwohnheim o. A .. 0O
Ineinem Internat ... O
In einem Heim oder einer Institution oder in einer betreuten Wohnung .. O
S OMS I ZES .t a
Weill nicht .. .. . . a
Keine Angabe ... ... ... a

Navigation: “Zuriick”™ weiter mit K16, “Weiter”: wenn “Bei einem anderen Elternteil” genannt,
weiter mit K18, sonst weiter mit K10 mit nachstem Kinder oder weiter mit H1

Befragte, die in K16 “Ja, bei mir, aber auch woanders” oder “Nein ausschliellich woanders” genannt haben
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EHC 30 Wohnt [Name Kind X (aus K10)] iiberwiegend bei lhnen, iiberwiegend beim anderen
Elternteil oder bei beiden zu anndhernd gleichen Teilen?
K18
- Uberwiegend bei mir ................... m)
Output: Bei beiden zu anndhrend gleichen Teilen O
ehc10kx . . . .
fiir Uberwiegend beim anderen Elternteil .... O
x=1,....15 Anders ... ... a
Weill nicht ............................ a
Keine Angabe ...................... ... a

Navigation: “Zurlick”: weiter mit K17; “Weiter”: weiter mit K10 mit ndchstem Kind oder weiter
mit H1

Befragte, die in K16 “Ja, bei mir, aber auch woanders” und in K17 “Bei einem anderen Elternteil” genannt haben

EHC 31 Wann ist [Name Kind X (aus K10)] gestorben?

K19 Int.: Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt: “Bitte geben Sie das Datum so genau wie
méglich an. Wenn Sie sich nicht genau erinnern, nennen Sie mir bitte zumindest die Jahreszeit
Output: und das Jahr oder nur das Jahr.”

ehcllkxm, Falls die Ankerperson sich nur an Jahreszeiten erinnert, bitte folgende Nummern in das Feld
ehcl Tkxy “Monat” eingeben:

fur

21 Jahresanfang / Winter

24 Friihjahr / Ostern

27 Jahresmitte / Sommer
30 Herbst

32 Jahresende

Befragungsmonat ist [Monat und Jahr des Interviews], Angabe darf kein spateres Datum

ergeben!
Tag: L
Monat: L
Jahr: L
Bei der Geburt ............ ... A
Weil nicht ............ ... ... ... ..... a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: "Zuriick”: weiter mit K16; “Weiter": weiter mit H1

Befragte, die in K16 “Kind gestorben” genannt haben
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Wohnort(e)

EHC 32 Nun zu lhrer Wohnung an lhrem Lebensmittelpunkt. [Nicht fiir Erstbefragte (d0#2): Der
Wohnort, den Sie beim letzten Interview genannt haben, ist schon eingeblendet.] Nennen Sie mir

H1 bitte die Orte der Wohnungen/H&user/Unterkiinfte, wo irgendwann seit [Interviewdatum
| Vorwelle (d5,d6); Erstbefragte (d0=2): Laufzeit EHC] lhr Lebensmittelpunkt war. Damit sind
Output: die Orte gemeint, wo Sie regelmilig iibernachten bzw. iibernachtet haben und die Sie

ehc27pxil,| als lhren Lebensmittelpunkt betrachten bzw. betrachtet haben. Nennen Sie mir bitte
ehc27pxi2,| auch das dazugehorige Bundesland!
ehc27pxi2¢

fiir Int.: [Nicht fiir Erstbefragte (d0 #2):] Angaben vorlesen, dann: “Ist das immer noch so?”

5 Bei Wohnortanderung bitte “Wohnort hinzufiigen” anklicken!

Bei Korrekturen an einem schon eingetragenen Wohnort bitte den Wohnort anklicken!

Bitte tragen Sie nur Wohnorte ein, in denen der Befragte seit der letzten Befragung gelebt hat.
Wenn der Befragte innerhalb eines Ortes umgezogen ist, legen Sie bitte keinen neuen Wohnort
an.

[Erstbefragte (d0=2):] Wenn der Befragte innerhalb eines Ortes umgezogen ist, legen Sie
diesen Ort bitte nur einmal an.

Bitte geben Sie nach Médglichkeit fiir jeden Monat nur einen Wohnort an, nimlich den Le-
bensmittelpunkt. Ob die Person parallel noch andere Wohnungen hat oder hatte, wird zu einem

spateren Zeitpunkt erfragt.
[Wohnort (d134-d143), Bundesland (d154-d163) und Land (d164-d173)
fiir Wohnorte 1-10, falls in Vorwelle genannt]

Wohnort hinzufiigen I

Navigation: “Wohnort hinzufiigen”: weiter mit H2; “Zuriick”: wenn in Vorwelle Kinder genannt
(d13=1), weiter mit K1, sonst weiter mit K8; “Keine Anderung”/“Weiter": weiter mit H3

Anmerkung: Beim ersten Aufruf werden alle Wohnorte aus der Vorwelle eingeblendet. Zusatzlich werden alle
weiteren nachtraglich eingegebenen Wohnorte eingeblendet. Maximal kdnnen bis zu 10 Wohnorte eingegeben
werden.

Durch Klicken auf eingeblendete Wohnorte kommt man zu H2. Durch Klicken auf “Keine Anderung” kommt
man zu H3, wobei der Kalender automatisch fiir alle eingeblendeten Wohnorte fiir alle Monate ausgefillt wird.
Dies gilt nicht fiir Erstbefragte (d0=2). Erstbefragte bekommen keine Wohnorte eingeblendet. Durch Klicken
auf “Wohnort hinzufiigen” werden die Wohnorte, in denen der/die Befragte seit Laufzeit des EHC bis zum
Interviewdatum gelebt hat, angelegt und erscheinen dann auf dem H1 Bildschirm.
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EHC 33 Bitte geben Sie an, was fiir diesen Wohnort zutrifft.

H2 Ort:

0“tp“tf Bundesland:

Z:E;:Eﬁ:; Berlin (WeSt) ... onee e EI

ehc27pxi2q Schleswig-Holstein ... ... ... . a

fiir Hamburg ..o m)

x=1,...5 Niedersachsen .. ... ... a
Bremen ... a
Nordrhein-Westfalen ... ... .. .. . a
Hessen ..o a
Rheinland-Pfalz ... . a
Baden-Wiirttemberg ....... ... . a
Bayern .. O
Berlin (Ost) ... a
Brandenburg ... ... a
Mecklenburg-Vorpommern ........ ... . . a
Sachsen ... a
Sachsen-Anhalt ... .. a
TR INgEN a
Saarland ... a
Land (bitte angeben) ... ... ... A
Weill nicht .. ... . m
Keine Angabe ... ... ... . i a

Navigation: “Speichern”: Angaben werden iibernommen und weiter mit H1; “Abbrechen”: Angaben
werden nicht libernommen und weiter mit H1; “Léschen”: falls Wohnort in Vorwelle genannt, weiter
mit Pop-up 25 sonst, weiter mit H1 und der Wohnort wird geléscht

Befragte, die in H1 auf einen eingeblendeten Wohnort oder “Wohnort hinzufiigen” klicken

Anmerkung: Bei Wahl der Kategorie “Land (bitte angeben)” erscheint unter “Keine Angabe” eine Zeile in der
man das Land eingeben kann.

INFOBOX
Im Folgenden werden Pop-ups fiir den Bildschirm H2 dargestellt.
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EHC 34 Haben Sie wirklich nie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6)] in [Wohnort Vorwelle (d134-
d143)] gelebt?

Pop- : : iy o
up 25 fiir Int.: Sollte der Wohnort nur falsch geschrieben sein, korrigieren Sie ihn bitte.

H2

Nein, nie dort gelebt ................... )
Doch, dort gelebt ...................... a

Navigation: “Nein, nie dort gelebt” + “Weiter”: weiter mit H1 und der Wohnort wird geléscht;
“Doch, dort gelebt” + “Weiter”: weiter mit H2

Befragte, die einen Wohnort aus der Vorwelle 18schen mdchten
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EHC 35 Hier sehen Sie [Befragte mit Partner: wiederum| einen Kalender. Bitte geben Sie fiir jeden
Monat den Ort an, an dem lhr Lebensmittelpunkt lag. Wenn seit dem letzten Interview
H3 [Erstbefragte (d0=2): seit Laufzeit EHC] wichtige Ereignisse in lhrem Leben passiert sind,
| dann sind diese zur Orientierung schon eingetragen.

Output:

ehc28pxml- In welchen Monaten lebten Sie in [Aufzihlung aller in H1 genannten Wohnorte nach-
32, einander]?
ehc28px
fur
x=1,....5 . o i
Abbildung: Beispiel Wohnkalender im EHC
[ |
Hier sehen Sie wiederum einen Kalender. Bitte geben Sie fir jeden Monat den Ort an, an dem lhr Lebensmittelpunkt lag. Wenn seit dem letzten Interview wichtige Ereignisse in lhrem
Leben passiert sind, dann sind diese zur Orientierung schon eingetragen.
Eldingen (Niedersachsen) Fertig J
01.2011
im (Baden.Wiir a) Fertig J
Ludwigshafen (Rheinland-Pfalz) Fertig J
Ereignisse
Tod Julia Geburt Helena
Jahr 2011
Jan Feh Marz April Mai Juni Juli Aug Sep Okt Jetzt
In welchen Monaten lebten Sie in Eldingen (Niedersachsen)?
Zuriick Weiteren Wihnort hinzufiigen Partnerschaftskalender anzeigen

Navigation: “Zuriick™: weiter mit H1; “Weiteren Wohnort hinzufiigen”: weiter mit H2; “Partner-
schaftskalender anzeigen™: Angaben aus P5 werden in neuem Bildschirm eingeblendet; “Angaben
vollstandig, weiter”: weiter mit H4, wenn Befrage im Wohnort aus der Vorwelle ununterbrochen
gewohnt hat; sonst weiter mit H5

Anmerkung: In der Zeile “Ereignisse” werden besondere Ereignisse eingeblendet, d.h. alle Beziehungs-,
Kohabitations- und Ehebeginne und -enden und alle Geburten. Falls fiir einen Monat kein Wohnort genannt
wird, wird der “Liicke”-Balken eingeblendet.

Mit dem ersten Erscheinen des “Liicke’-Balkens, erscheint unten im Kalender eine zusatzliche Zeile mit “Weil}
nicht/Keine Angabe”, in der man ebenfalls bei Bedarf etwas eintragen kann.

Der “Angaben vollstandig, weiter’-Button kann erst angeklickt werden, wenn in jeder Zeile rechts ein Hikchen
bei “Fertig” gesetzt ist.

Pop-Up 26: Befragte, die einen der Preloads l6schen méchten: “Méchten Sie diese Angabe wirklich 16schen?”
(Ja/Nein) —> “Ja”: weiter mit H3 und die Angaben werden geloscht; “Nein”: weiter mit H3 (keine Anderung)
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Pop-Up 27: Befragte, die fiir einen Wohnort fiir keinen Monat angeben, dort zu leben: “Sie haben angegeben,
dass Sie in [Ort (aus H1)] wohnen oder gewohnt haben. Sie haben aber nicht angegeben, in welchen Monaten dies
zutraf. Hatten Sie dort seit [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6); Erstbefragte (d0=2): Laufzeit EHC] irgendwann
Ihren Lebensmittelpunkt?” (Ja/Nein) —> “Ja": weiter mit H3; “Nein”: weiter mit H3 und der Wohnort wird
geléscht

Pop-Up 28: Befragte, die fiir einen Monat keinen Wohnort angeben, in dem sie leben: “Bitte korrigieren Sie lhre
Zeitangaben. Liicken sind mit rotem Balken markiert.” (OK)

Pop-Up 29: Befragten, die fiir mindestens 2 Monate einen Wohnort und “Weil nicht/Keine Angabe"nennen:
,Es ist einen Uberschneidung (roter Balken) in den Monaten [Monate] bei [Ort] und "Weif nicht/keine Anga-
be'vorhanden. Méchten Sie dieses korrigieren? (ja /nein)

Pop-Up 30: Befragte, die fiir mindestens einen Monat einen Wohnort und “Weil nicht/Keine Angabe”, oder zwei
Wohnorte nennen: “Sie haben fiir die Monate [Aufzdhlung aller Monatsnamen auf die dies zutrifft] mehr als einen
Wohnort angegeben. Bitte geben Sie nur den Wohnort an, an dem Ihr Lebensmittelpunkt lag.” (OK)

Pop-Up 31: Befragte, die nicht im Monat des Interviews, aber “jetzt” in einem Wohnort leben: “Sie haben
angegeben, dass Sie derzeit in [Ort (aus H1)] wohnen. Sie haben dies aber nicht fiir diesen Monat genannt.
Uberlegen Sie bitte noch einmal, wann Sie an diesen Wohnort gezogen sind und berichtigen Sie die Angabe.”

(OK)

Pop-Up 32: Befragte, die im Monat des Interviews, aber nicht “jetzt” in einem Wohnort leben: “Sie haben
gesagt, dass Sie im Monat [Interviewmonat] noch in [Ort (aus H1)] wohnen. Trifft es zu, dass Sie in diesem
Monat ausgezogen sind?” (Ja/Nein) —> weiter mit H3

EHC 36 Bewohnen Sie an lhrem Wohnort in [Ort und Bundesland (aus H1)] immer noch die selbe
Wohnung wie im [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6); Erstbefragte (d0=2): Laufzeit EHC]?
H4
- Ja o a
Output: NEIN o 0
ehc29
Weill nicht ................ ... ... ... a
Keine Angabe ...................... ... a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit H3; “Weiter”: weiter mit H5, wenn Befragte nicht die selbe Woh-
nung bewohnt; sonst weiter mit H6

Befragte, die fiir den Wohnort aus der Vorwelle angegeben haben, dass sie dort ununterbrochen gewohnt haben
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Haushaltsraster

EHC 37 In welcher Art von Haushalt leben Sie in [Ort (aus H1)]?

H5 Int.: Liste 6 vorlegen!
Sonstiger Haushalt ist z.B. Haushalt der Schwieger-, GroBeltern!

Output: Eigener Haushalt ....... ... . m)

ehc21 Elterlicher Haushalt (Vater/Mutter/Stief-/Pflegeeltern) ................ m
Wohngemeinschaft ...... ... ... ... . . a
Wohnheim, Studentenwohnheim, Internat 0. 3. ....... ... ... i ... )
Sonstiger Haushalt ... ... . . a
Wei nicht .. .. . a
Keine Angabe ... ... ... . a

Navigation: “Zuriick”: weiter mit H1; “Weiter”: weiter mit H6

Befragte, die einen anderen Wohnort haben als in der Vorwelle oder innerhalb des Orts umgezogen sind, oder
Erstbefragte

EHC 38 Haben Sie neben der Wohnung bzw. Unterkunft in [Ort und Bundesland (aus H1)] noch
einen Zweitwohnsitz?
H6
- Ja, Zweitwohnsitz ............. ... m)
Output: NEIn - m|
ehc30
Wei nicht ... ... ... ... ... .. ..., a
Keine Angabe ......................... a

Navigation: "Zuriick”: weiter mit H1; “Weiter”: weiter mit H7
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EHC 39 Bitte sagen Sie mir, ob die hier aufgefiihrten Personen mit lhnen in [Ort Lebensmittelpunkt
(aus H1)] zusammen wohnen. Falls noch andere Personen mit lhnen in [Ort Lebensmittel-
H7 punkt] zusammen wohnen, nennen Sie mir diese bitte.
Output: [Falls die Liste noch leer ist: Wohnen Sie in [Ort Lebensmittelpunkt] mit anderen Personen
ehc22pxn, | zusammen? Falls ja, nennen Sie mir diese bitte.]
ehc23px, )
ehc24pxm Int.: Liste 6a vorlegen!
ehc24pxy Wenn WEIR NICHT/KEINE ANGABE beim Geburtsdatum, bitte “0” bei Monat und Jahr eintra-
ehc25px, gen. ) B i . .
ehc33px Name und Geburtsdatum der aufgelisteten Personen kénnen in der Tabelle geandert werden. An-
fiir derungen bei Partner und Kindern bitte im Partner-/Kinderteil vornehmen.
w=1_ 20 Wenn Befragte/r MEHR ALS EINEN WOHNSITZ hat, sollen nur die Personen im Haushalt des
chc26 Lebensmittelpunkts genannt werden. Dies gilt auch, wenn beide Wohnsitze im gleichen Ort sind.
e_hC10th1 Name Beziehung Geschlecht | Geb. Geb. Ja, wohnt | Nein, Keine An-
fiir Monat Jahr mit mir | wohnt gabe
x=1_.15 in [Ort | nicht
— Lebensmit- (mehr)
telpunkt] mit mir
zusammen
Lésch
d176- d196-d215 | d558-d577 | d518- d538- 0 uj 0 LM
d195 d537 d557
- a - Loschen '
- a - Loschen '
- a - Loschen '
- a - Léschen '

Navigation: “Zuriick”: weiter mit H6; “Zuriick zu Wohnungskalender’: weiter mit H1; “Zuriick zu Partner-
schaft’: weiter mit P1; “Zuriick zu Kinderteil”: weiter mit K1; “Weiter"- weiter mit Al

Anmerkung: Wenn der/die Befragte in H6 angibt einen Zweitwohnsitz zu haben, erscheint in der Tabelle
zusatzlich die Spalte “Wohnt mit mir woanders”. Der “Léschen”-Button in der entsprechenden Zeile rechts ist
erst sichtbar, wenn ein/e Mitbewohner/in in der Tabelle eingetragen ist oder eingetragen wurde.

Pop-Up 33: Befragte, die fiir einen Mitbewohner keinen Wohnsitz angeben: “Bitte geben Sie einen Wohnsitz bei
[Name Mitbewohner/in (aus H7)] an.” (OK)

Pop-Up 34: Befragte, die einen neuen Mitbewohner eingeben und keine Beziehung, kein Geburtsdatum und keinen
Wohnsitz fiir diesen Mitbewohner nennen: “Bitte geben Sie eine Beziehung bei [Name Mitbewohner/in (aus H7)]
an. Bitte geben Sie ein Geburtsdatum bei [Name Mitbewohner/in] an. Bitte geben Sie einen Wohnsitz bei [Name
Mitbewohner/in] an.” (OK)

Pop-Up 35: Befragte, die einen ungiiltigen Geburtsmonat eingeben: “Bitte geben Sie einen giiltigen Wert bei
Geburts-Monat an.” (OK)

Pop-Up 36: Befragte, die ein ungiiltiges (zukiinftiges) Geburtsdatum eingeben: “Bitte geben Sie einen giiltigen
Wert bei Geburts-Jahr an.” (OK)

Pop-Up 37: Befragte, die einen neuen Mitbewohner eingeben und kein Name, kein Geburtsdatum und keinen
Wohnsitz fiir diesen Mitbewohner nennen: “Bitte geben Sie einen Namen bei der [Personennummer]| Person an.
Bitte geben Sie eine Beziehung bei der [Personennummer] Person an. Bitte geben Sie ein Geburtsdatum bei der
[Personennummer] Person an.” (OK)

Pop-Up 38: Befragte, die einen Mitbewohner wieder aus der Liste entfernen méchten: “Sind Sie sicher, dass
[Name Mitbewohner/in (aus H7)] nicht (mehr) bei lhnen in [Ort Lebensmittelpunkt] wohnt?” (Ja/Nein) —>
“Ja”: weiter mit H7 und Mitbewohner/in wird geléscht; “Nein": weiter mit H7 (keine Anderung)
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Pop-Up 39: Befragte, die bei einem neuen Mitbewohner "Keine Angabe”, Wohnt bei mir woanders”, oder ,,Nein,
wohnt nicht (mehr) bei mit" auswahlen méchten: “Diese Option kann bei neu eingegebenen Personen nicht
angekreuzt werden. Es sollen nur neue Personen eingegeben werden, die mit lhnen an lhrem Lebensmittelpunkt
in [Ort und Bundesland Lebensmittelpunkt] wohnen. Ist dies bei der neu eingegeben Person nicht der Fall, I6schen
Sie diese bitte wieder.” (OK)

Pop-Up 40: Befragte, die bei einem ihrer Kinder angeben méchten "Nein, wohnt nicht mit mir zusammen’
“Die Option “Nein, wohnt nicht mit mir zusammen” kann fiir lhr Kind [Name Kind X (aus K3)] nicht gewahlt
werden. Wenn Sie nicht mit [Name Kind X] zusammenwohnen, dndern Sie bitte lhre Angaben zum Wohnen
im Kinderteil. Wenn Sie an einem anderen Wohnsitz als an lhrem Lebensmittelpunkt in [Ort und Bundesland
Lebensmittelpunkt] mit lhrem Kind zusammenwohnen, dndern Sie bitte lhre Angabe zum Zweitwohnsitz.” (Zu-
riick zum Kinderteil/Zuriick zum Zweitwohnsitz/OK) —> “Zuriick zum Kinderteil”: weiter mit K8; “Zuriick zum
Zweitwohnsitz”: weiter mit H6; “OK”: weiter mit H7

Pop-Up 41: Befragte, die bei ihrem Partner angeben méchten "Nein, wohnt nicht mit mir zusammen”:“Die Option
“Nein, wohnt nicht mit mir zusammen” kann fiir lhren Partner [Partner weiblich: Ihre Partnerin] [Name Partner/in
(aus P3)] nicht gewahlt werden. Wenn Sie nicht mit [Name Partner/in] zusammenwohnen, dndern Sie bitte lhre
Angaben zum Wohnen im Partnerteil. Wenn Sie an einem anderen Wohnsitz als an lhrem Lebensmittelpunkt in
[Ort und Bundesland Lebensmittelpunkt] mit lhrem Partner [Partner weiblich: lhrer Partnerin] zusammenwohnen,
dndern Sie bitte lhre Angabe zum Zweitwohnsitz.” (Zuriick zum Partnerteil/Zuriick zum Zweitwohnsitz/OK) —>
“Zuriick zum Partnerteil”: weiter mit P4; “Zuriick zum Zweitwohnsitz”: weiter mit H6; “OK": weiter mit H7

Pop-Up 42: Befragte, die bei einem Mitbewohner kein Geschlecht eingegeben haben: “Bitte Geschlecht eingeben
bei [Name Mitbewohner/in].” (OK)
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Bildung und Erwerbstatigkeit |

EHC 40

Al

Nun zu lhren Beschiftigungen. Was haben Sie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6);
Erstbefragte (d0=2): Laufzeit EHC] gemacht?

Sie konnen auch mehrere Tatigkeiten angeben. Denken Sie bitte auch an Tatigkeiten,
die Sie nur kurze Zeit ausgeiibt haben.

Int.: Liste 7 vorlegen!

Aus- /Schulbildung

Allgemein bildende Schule (1. Bildungsweg)
Abendschule, Kolleg, Fachoberschule (2. Bildungsweg)

Berufliche Ausbildung (Ausbildung/Lehre (Berufsschule), Berufsfachschule oder Handels-
schule u.a.)

Umschulung/Weiterbildung

Berufsakademie

Fachhochschule, Hochschule, Universitit (auch Promotion)
Berufsvorbereitende MaBnahmen

Fachschule (z.B. Meister-, Technikerschule)

Sonstige Ausbildung, und zwar:

Erwerbstatigkeit

Voll erwerbstatig

Selbststandig

Teilzeitbeschéftigt (auch bei parallelen Teilzeittatigkeiten)

Praktika, Trainee, Volontariat, Referendariat, Anerkennungsjahr 0.3. (auch unbezahlt)
Geringfiigig erwerbstatig, Mini Job, Ein-Euro-Job (bei Bezug von Arbeitslosengeld 2)
Gelegentlich oder unregelmaBig beschaftigt

Sonstige Erwerbstatigkeit, und zwar:

Sonstiges

Mutterschutz, Elternzeit, Beurlaubung/Sonderurlaub wegen Kinderbetreuung
Wehrdienst/Zivildienst, Bundesfreiwilligendienst, freiwilliges soziales/dkologisches Jahr
Arbeitslos, arbeitsuchend

Hausfrau/Hausmann

Vorruhestandler, Rentner, erwerbsunfihig

Sonstiges, nicht erwerbstatig

Nicht genannt ........... ... ... ... ... ... a
Genannt ... ... a
Weil nicht ........... ... ... ... ... . . ... a
Keine Angabe .............. ... ... .. ...... a

Navigation: “Zuriick™: weiter mit H7; “Weiter": weiter mit A2

Pop-Up 43: Befragte, die in A1 “Sonstige Erwerbstitigkeit” angeben: “Sonstige Erwerbstatigkeit und zwar:

" (OK/Abbrechen) —> weiter mit Al
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Pop-Up 44: Befragte, die in A1 “Sonstige Ausbildung” angeben:“Sonstige Ausbildung und zwar:
(OK/Abbrechen) —> weiter mit Al

Pop-Up 45: Weibliche Befragte, die gerade erst ein Kind bekommen haben: “Sie haben noch keinen Mutterschutz
eingetragen. Méchten Sie dies korrigieren?” (Ja/Nein) —> weiter mit Al
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EHC 41 [Erstbefragte (d0=2): Auf Grundlage lhrer Angaben wurde nun wieder ein Kalender erstellt. Wir
mochten nun gerne von lhnen wissen, wann Sie diese Tatigkeiten ausgeiibt haben. Falls lhnen

A2 noch eine Titigkeit einfallen sollte, die in der Tabelle fehlt, ergdnzen Sie diese bitte noch.]

Output: Auf Grundlage lhrer Angaben wurde nun wieder ein Kalender erstellt. Wir haben

ehcl9ixml; lhre Angaben vom [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6)] iibertragen. Tatigkeiten, denen Sie

32, seit der letzten Befragung nachgegangen sind, finden Sie in den Zeilen wieder. Falls

ehc19ix lhnen noch eine Titigkeit einfallen sollte, die in der Tabelle fehlt, nennen Sie diese

fiir Tatigkeit bitte noch. Wir m6chten nun gerne von lhnen wissen, wann Sie diese Tatigkeit

x=1,...,23,| ausgeiibt haben.

ehcl9ixm14

320, [Alle Befragte:] Sagen Sie nun bitte, in welchen Monaten Sie der folgenden Be-

ehc19ixo schiftigung nachgegangen sind: [Art Beschaftigung (aus Al)].

fur

x=9,16,22

Abbildung: Beispiel (Bildungs- und Erwerbs-)Tatigkeitskalender im EHC

= [T

uf Grundlage Ihrer Angaben wurde nun wieder gin Kalender erstellt. ¥ir haben lhre Angaben vom Januar 2011 Obertragen. Tatigkeiten, denen Sie seit der
|etrten Befragung nachgegangen sind, finden Sie in den Zeilen wieder. Falls lhnen noch eine Tatigkeit einfallen solite, die in der Tabelle fehlt, nennen Sie
diese Tatigkeit bitte noch. Wir mdchten nun gerne von Ihnen wissen, wann Sie diese Tatigkeiten ausgedbt haben.
Berufsakademie Fertig J
Voll erwerbstétig (35 oder mehr Stunden pro Woche) Fertig J

01.2011
Jahr 2011
Jan Feh Marz April Mai Juni Juli Aug Sep Okt Jetzt
Sagen Sie uns bitte, inwelchen Monaten Sie der folgenden Beschaftigung nachgegangen sind
Berufsakademie

Weitere Tatigkeit Partnerkalender Wohnkalender
Zuriick hinzufiigen anzeigen anzeigen

Navigation: “Zurlick”/"Weitere Tatigkeiten hinzufiigen”: weiter mit A1; “Partnerkalender anzeigen”:
zeigt P5 an; “Wohnkalender anzeigen”: zeigt H3 an; “Angaben vollstindig, weiter”: [nicht fiir Erst-
befragte d0#2] falls es keine Anderungen in der Partnerschaft und bei den Kindern gab, weiter mit
Pop-up 56 fiir A4 (Hinweis zur Angabeniiberpriifung); bei Anderungen in Titigkeiten und wenn
Erstbefragter weiter mit A3, sonst weiter mit A4

Anmerkung: Der “Angaben vollstindig, weiter’-Button kann erst angeklickt werden, wenn in jeder Zeile rechts
ein Hikchen bei “Fertig” gesetzt ist.

Mit dem ersten Erscheinen des “Liicke’-Balkens, erscheint unten im Kalender eine zusatzliche Zeile mit “Weil§
nicht/Kann mich nicht erinnern”, in der man ebenfalls bei Bedarf etwas eintragen kann.
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Pop-Up 46: Befragte, die einen der Preloads I6schen méchten: “Méchten Sie diese Angabe wirklich 16schen?”
(Ja/Nein) —> “Ja”: weiter mit A2 und der Preload wird geléscht; “Nein”: weiter mit A2 (keine Anderung)

Pop-Up 47: Befragte, die fiir eine Tatigkeit keinen Monat angeben, in dem sie diese Tatigkeit ausgelibt haben:
“Sie haben angegeben, dass Sie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5,d6); Erstbefragte (d0=2): Laufzeit EHC] der
Beschaftigung [Art Beschiftigung (aus Al)] nachgegangen sind. Sie haben aber nicht angegeben, in welchen
Monaten dies zutraf. Sind Sie dieser Tatigkeit nachgegangen?” (Ja/Nein) —>"Ja": weiter mit A2; “Nein": weiter
mit A2 und die Tatigkeit wird geldscht

Pop-Up 48: Befragte, die fiir einen Monat keine Titigkeit angeben: “Bitte korrigieren Sie lhre Zeitangaben.
Liicken sind mit roten Balken markiert.” (OK)

Pop-Up 49: Befragte, die fiir einen Monat gleichzeitig zwei Tatigkeiten angeben (nur bei bestimmten Kombi-
nationen, sieche Check von sdpl0): “Es ist eine Uberschneidung (roter Balken) in den Monaten [Aufzihlung der
Monatsnamen, bei denen es eine Uberschneidung gibt] bei [Art Beschiftigung X (aus A1)] und [Art Beschiftigung
Y] vorhanden. Mdéchten Sie diese korrigieren?” (Ja/Nein) —> weiter mit A2

Pop-Up 50: Befragte, die fiir einen Monat eine Tatigkeit und “Weil nicht/Kann mich nicht erinnern” genannt
haben: “Es ist eine Uberschneidung (roter Balken) in den Monaten [Aufzihlung der Monatsnamen, bei denen
es eine Uberschneidung gibt] bei [Art Beschiftigung (aus A1)] und ‘WeiR nicht/Kann mich nicht erinnern’
vorhanden. Mdchten Sie diese korrigieren?” (Ja/Nein) —> weiter mit A2

Pop-Up 51: Befragte, die im Monat des Interviews, aber nicht “jetzt” einer Tatigkeit nachgegangen sind: “Sie
haben gesagt, dass Sie im Monat [Interviewmonat] noch der Tatigkeit [Art Beschaftigung (aus A1)] nachgegangen
sind. Trifft es zu, dass Sie diese Tatigkeit in diesem Monat beendet haben?” (Ja/Nein) —> weiter mit A2

Pop-Up 52: Befragte, die “jetzt” aber nicht im Monat des Interviews eine Tatigkeit genannt haben: “Sie haben
gesagt, dass Sie derzeit [Art Beschiftigung (aus Al)] ausiiben. Sie haben diese Tatigkeit aber nicht fiir den
jetzigen Monat [Interviewmonat] genannt. Uberlegen sie bitte noch einmal, wann Sie die Tatigkeit aufgenommen
haben und berichtigen Sie die Angabe.” (OK)

Pop-Up 53: Befragte, die fiir eine Tatigkeit, die sie in der Vorwelle zum Zeitpunkt des Interviews angegeben haben,
keinen Monat angeben: “In der letzten Befragung haben Sie angegeben, dass Sie im [Interviewdatum Vorwelle
(d5, d6)] die Beschaftigung [Art der Tatigkeit] ausgeiibt haben. Sind Sie sicher, dass Sie seit [Interviewdatum
Vorwelle] dieser Tatigkeit nicht mehr nachgegangen sind?” [Ja, Tatigkeit l6schen][Nein, Tatigkeit wurde im
[Interviewdatum Vorwelle] ausgeiibt]

Pop-Up 54: Befragte, die gleichzeitig ,voll erwerbstatig” und ,selbstindig” angegeben haben, so dass sich die
2 Episoden komplett iiberlappen: “Sie haben angegeben, voll erwerbstatig und selbstindig (wenn nicht ‘jetzt™
gewesen) zu sein. Wenn Sie lhrer Selbstandigkeit in Vollzeit nachgehen (nachgegangen sind), aber daneben nicht
anderswo angestellt sind (waren), soll nur die Tatigkeit ,selbstindig” angeklickt werden. Uben Sie tatsichlich
beide Tatigkeiten aus (wenn nicht , jetzt": Haben Sie tatsdchlich beide Titigkeiten ausgeiibt)? Ja= Sie sind
sowohl! in Vollzeit als auch zusétzlich selbststindig tatig. Nein= Sie sind ausschlieBlich selbststindig tatig. (“Voll
erwerbstatig” wird geléscht.)” [Ja]-> weiter mit A2; [Nein]-> weiter mit A2 und die Zeile ,Voll erwerbstitig”
wird geldscht.
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EHC 42 Zum Schluss méchten wir lhnen noch einmal alle Informationen zur Beschiftigung
zusammen zeigen.

A3 Bitte priifen Sie noch einmal, ob die Angaben stimmen.
Output:
ehc19ixm1- . L . . . .
3 Abbildung: Beispiel zusammenfassender (Bildungs- und Erwerbs-)Tatigkeitskalender im EHC
ehcl9ix fiir (e
X=1,...,23, um schiuss machten wir Ihnen noch einmal alle Informationen zur Beschartigung Zusammen Zeigen.
3 Bitte: prufen Sie noch einmal, ob die Angaben so stimmen.
ehc19ixm1-
320' Berufsakademie

ehc19ixo fiir

x=9,16,22

01.2010 bis jetzt

Jahr 2010 Jahr 2011
Jan  Feb  Marz April  Mai Juni Juli Aug Sep Okt Nov Dez Jan Feb Marz April Mai  Juni Juli Aug Sep Okt Nov  Jetzt

Zuriick Angaben korrigieren Angaben korrekt, weiter

Navigation: “Zuriick”/“Angaben korrigieren”: weiter mit Al; “Angaben korrekt weiter"”: weiter mit
A4

Anmerkung: Auf diesem Bildschirm erscheint wieder ein Kalender, in den alle vom Befragten in A2 genannten
Tatigkeiten als Zeitspanne abgebildet sind.
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EHC 43 Zum Schluss sehen Sie hier noch einmal wichtige Ereignisse bzw. Anderungen in
Bezug auf Partner, Kinder, Wohnen und Erwerbsstatus, die seit der letzten Befragung
A4 [Erstbefragte (d0=2): seit Laufzeit EHC] in lhrem Leben stattgefunden haben. Bitte priifen

Sie noch einmal, ob die Angaben so stimmen.

Int.: Wenn Sie Anderungen vornehmen wollen, dann klicken Sie bitte auf die Buttons des
entsprechenden Bereichs.

Im Bereich Erwerb sind der Ubersichtlichkeit halber nur Episoden der Vollzeiterwerbstatig-
keit und Arbeitslosigkeit dargestellt.

Abbildung: Beispiel Ereigniskalender im EHC

e K1 Knd K3 K4 K6 FKE PEra [K7b [lkole (k0% (k03 [lkOde Flenfe Pleofie Ckofe Fkoge Fikosbe Pl 2 1 1t 0_1 0_2 ['HHROO ["HHRO1 1 ERWZ0 [FERME0 4
urn Schluss sehen Sie hier noch einmal wichtioe Ereignisse bzw. Anderungen in Bezug auf Partner, Kinder, Wohnen und Erwerbsstatus, die seit der leteten Befragung in Threm
Lehen stattgefunden haben. Bitte prifen Sie noch einmal, ob die Angaben so stimmen.
—= Wenn Sie Anderungen vormehmen wolien, dann kiicken Sie bitte auf die Buttons des entaprechenden Bereichs.
—= [0 Berelch Erwerb aind der Ubersichiilichiceit halber nur Episodan der Volzeiterverbstatiokelt und Arbeltsioaigkeit dargestailt
Eereich Jan 2011 Feh 2011 W&z 2011 April 2011 tai 2011 Juni 2011 Juli 2011 Aug 2011 Sep 2011 Okt 2011 Jetzt
Partner
Kinder
Tod Julia Geburt Helena
Wohnen
Auszug Einzug
Eldingen Mannheim
Erwerh
Zuriick | | Partner korrigieren | | Kinder korrigieren | | Wohnen korrigieren ‘ | Erwerh Korrigieren Angaben korrekt, weiter

Navigation: “Zuriick”: weiter mit Al; “Partner korrigieren”: weiter mit P1; “Kinder korrigieren”:
falls in Vorwelle mindestens ein Kind genannt wurde (d13=1) weiter mit K1, sonst weiter mit
K8; “Wohnen korrigieren”: weiter mit H1; “Erwerb korrigieren”: weiter mit Al; “Angaben korrekt,
weiter”: zunachst weiter mit Pop-up 56, danach EHC beenden, EHC-Output an CAPI iibergeben,
weiter mit Frage “nach dem EHC”

Pop-Up 55: Befragte, die ein Ereignis in einem Monat anklicken, bekommen ein Pop-up mit der Beschreibung
dieses Ereignisses, Bsp.: “Feb.2011: Geburt Helena®.

Pop-Up 56: Alle Befragten, sobald diese auf “Angaben korrekt, weiter” klicken: “Bitte priifen Sie noch einmal
genau, ob die dargestellten Ereignisse so stattgefunden haben. Sollte das nicht der Fall sein, dann gehen Sie
bitte in den entsprechenden Kalenderteil zuriick und dndern Sie die betreffenden Angaben. Nach Beendigung des
EHC kénnen keine Angaben mehr korrigiert werden.” (OK) [Wenn kein Erstbefragter und keine Anderungen bei
Partnerschaft oder den Kindern, erscheint dieses Pop-up bereits nach A2]
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Text 13 Int.: —> Nach 'Weiter” werden die EHC-Daten ins CAPI iibernommen. Dies kann einen Moment
dauern.

nach Jetzt werden die Daten aus dem EHC ins CAPI eingelesen.

dem

EHC1

INFOBOX

Ende EHC-Modul

EHC-Outputvariablen

Liste der Variablen, die im EHC erzeugt werden.

ehcid

Monat der maximal méglichen 32 Mo-
nate, in dem der Kalender fiir den/die
Befragten beginnt

Fiir Partner x=1,...,5

ehclpxn
ehclpxg
ehc2pxm1-32

ehc2px
ehc3pxm1-32

ehc3px
ehcdpxm1-32
ehcdpx
ehchpx

ehcbpx
ehcbpxm

ehcbpxy
ehc20d

ehc20m

ehc20y
ehc31
ehc31o

ehc32

Name Partner 1-5

Geschlecht Partner 1-5

Beziehung mit Partner 1-5 in Monat
1-32

Beziehung mit Partner 1-5 jetzt
Zusammenleben mit Partner 1-5 in
Monat 1-32

Zusammenleben mit Partner 1-5 jetzt
Ehe mit Partner 1-5 in Monat 1-32
Ehe mit Partner 1-5 jetzt

Art der Hochzeit Partner 1-5

Gestorben Partner 1-5
Todesdatum Monat Partner 1-5

Todesdatum Jahr Partner 1-5
aktualisiertes Geburtsdatum des Part-
ners aus Vorwelle: Tag

aktualisiertes Geburtsdatum des Part-
ners aus Vorwelle: Monat

aktualisiertes Geburtsdatum des Part-
ners aus Vorwelle: Jahr

Grund fir Loschen des Partners aus
der Vorwelle

Offene Angabe bei Grund fiir Loschen
des Partners aus der Vorwelle

Grund fiir Léschen des Ehepartners
aus der Vorwelle
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1=Name genannt; -1=wn; -2=kA
1=mannlich; 2=weiblich; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
1=Nur standesamtlich; 2=Standesamtlich und kirch-
lich/religios; 3=Nur kirchlich/religids; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
1,...,12=Januar,...,Dezember;
fang/Winter;  24=Friihjahr/Ostern;

21=Jahresan-
27=1Jahresmit-

te/Sommer;30=Herbst; 32=Jahresende; -1=wn;
-2=kA
-1=wn; -2=kA

1=Tag genannt; -1=wn; -2=kA

21=Jahresan-
27=Jahresmit-

1,...,12=Januar,...,Dezember;
fang/Winter;  24=Friihjahr/Ostern;

te/Sommer; 30=Herbst; 32=Jahresende; -l1=wn;
-2=kA
-1=wn; -2=kA

1=Beziehung hat nie bestanden; 2=Beziehung endete
vor dem letzten Interview; 3=sonstiges, offene Nennung
1=Grund genannt

1=Ehe hat nie bestanden; 2=Ehe endete vor dem letz-
ten Interview; 3=sonstiges, offene Nennung



ehc320 Offene Angabe bei Grund fiir Loschen | 1=Grund genannt
des Ehepartners aus der Vorwelle
Fir Kind x=1,...,15
ehc7kxn Name Kind 1-15 1=Name genannt; -1=wn; -2=kA
ehc7kxg Geschlecht Kind 1-15 1=mannlich; 2=weiblich; -1=wn; -2=kA
ehc8kxd Geburtsdatum Tag Kind 1-15 1=Tag genannt; -1=wn; -2=kA
ehc8kxm Geburtsdatum Monat Kind 1-15 1,...,12=Januar,...,Dezember; 21=Jahresan-
fang/Winter; 24=Friihjahr/Ostern; 27=Jahresmit-
te/Sommer; 30=Herbst; 32=Jahresende; -1=wn;
-2=kA
ehc8kxy Geburtsdatum Jahr Kind 1-15 -1=wn; -2=kA
ehc9kx Status Kind 1-15 1=leiblich; 2=Adoptiv; 3=Stief; 4=Pflege; -1=wn; -
2=kA
ehcl0kx Kohabitation Kind 1-15 1=Nur bei dem/der Befragten; 2=Bei dem/der Befrag-
ten, aber auch Allein/WG; 3=Bei dem/der Befragten,
aber auch bei anderem Elternteil, und zwar iiberwiegend
bei dem/der Befragten; 4=Bei dem/der Befragten, aber
auch bei anderem Elternteil, und zwar zu gleichen Teilen
bei dem/der Befragten und anderem Elternteil; 5=Bei
dem/der Befragten, aber auch bei anderem Elternteil,
und zwar iiberwiegend bei anderem Elternteil; 6=Bei
dem/der Befragten, aber auch bei anderen Verwand-
ten; 7=Bei dem/der Befragten, aber auch im Heim;
8=Bei dem/der Befragten, aber auch sonstiges; 9=Nur
Allein/WG; 10=Nur bei anderem Elternteil; 11=Nur bei
anderen Verwandten; 12=Nur im Heim; 14=In einem
Lehrlings-, Studenten-, Arbeiter-, Schwesternwohnheim
0.A.; 15=In einem Internat; 13=Nur sonstiges; -1=wn;
-2=kA
ehcllkx Kind 1-15 jetzt tot 1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
ehcllkxm Todesdatum seit Vorwelle Monat Kind | 1,...,12=Januar,...,Dezember; 21=Jahresan-
1-15 fang/Winter;  24=Friihjahr/Ostern; 27=Jahresmit-
te/Sommer; 30=Herbst; 32=Jahresende; -1=wn;
-2=kA
ehcllkxy Todesdatum seit Vorwelle Jahr Kind | -1=wn; -2=kA
1-15
ehc12kx Elternteil Kind 1-15 1,...,5=Partner in EHC (laufende Nummer); 10=andere
Person oder Ex-Partner der vorigen Wellen; -1=wn; -
2=kA
ehcl2kxo Name des anderen Elternteils von | 1=Name genannt; -1=wn; -2=kA
Kind 1-15
ehc13kx Beziehung zu anderem Elternteil des | 1=ja; 2=nein; -1=wn; -2=kA
Kindes 1-15
ehc34kx Grund fur Loschen des Kindes 1-15 1=leibliches Kind ex-Partners; 2= Fehler in Preload;
3=sonstiges, offene Nennung
ehc34kxo Offene Angabe bei Grund fiir Lschen | 1=Grund genannt
des Kindes 1-15

Fir Wohnorte LM und x=2,...,5
“LM” bezeichnet den Wohnort, der in Vorwelle Lebensmittelpunkt war.
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ehc27plil

ehc27pli2
ehc27pli2o
ehc28plm1l-
32

ehc28pl

ehc29
ehc27pxil
ehc27pxi2
ehc27pxi2o
ehc28pxm1-32
ehc28px

ehc30
ehc21

ehc22p1-20n
ehc23p1-20

ehc24pl-20m

ehc24p1-20y

Ort Lebensmittelpunkt (LM) in Vor-
welle

Bundesland LM in Vorwelle

Land LM in Vorwelle

In Monat 1-32 gelebt in Wohnung LM
in Vorwelle

Befragte/r lebt jetzt in Wohnung LM
in Vorwelle

Umgezogen innerhalb des Ortes (LM)
in Vorwelle

Ort Wohnort 2-5 (bei Umzug)
Bundesland Wohnort 2-5

Land Wohnort 2-5

In Monat 1-32 gelebt in Wohnung 2-5
Befragte/r lebt jetzt im x.ten Wohn-
sitz

Zweitwohnsitz vorhanden

Wohnform Wohnung LM (aktuell)

Name Person 1-20 im Haushalt
Beziehung zu Person 1-20 im Haushalt

Geburtsdatum Monat Person 1-20 im
Haushalt

Geburtsdatum Jahr Person 1-20 im
Haushalt

1=Wohnort genannt; -1=wn; -2=kA

-1=wn; -2=kA
l=Land genannt; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA
1=Wohnort genannt; -1=wn; -2=kA
-1=wn; -2=kA

l1=Land genannt; -1=wn; -2=kA
1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

1=ja; O=nein; -1=wn; -2=kA

l=eigener Haushalt; 2=elterl. Haushalt; 3=WG;
4=Wohnheim; 5=Sonstiges; -1=wn; -2=kA

1=Name genannt; -1=wn; -2=kA

2=Meine leibliche Mutter; 3=Mein leiblicher Va-

ter; 4=Meine Adoptivmutter; 5=Mein Adoptivvater;
6=Meine Stiefmutter bzw. die Partnerin meines Va-
ters; 7=Mein Stiefvater bzw. der Partner meiner
Mutter; 8=Meine Pflegemutter; 9=Mein Pflegevater;
12=Meine Schwester bzw. mein Bruder; 13=Mei-
ne Halbschwester bzw. mein Halbbruder; 14=Mei-
ne Stiefschwester bzw. mein Stiefbruder; 15=Meine
Adoptiv-/Pflegeschwester (-bruder); 16=Meine GroR-
mutter bzw. mein GroBvater; 17=Ein/e andere/r Ver-
wandte/r 0.4; 18=Meine Schwiegermutter bzw. mein
Schwiegervater (Eltern des Partners/der Partnerin);
19=Ein/e Freund/in; 20=Mitbewohner/in; 21=Sonsti-
ges; -1=wn; -2=KkA

1,...,12=Januar,...,Dezember; 21=Jahresan-

fang/Winter; 24=Friihjahr/Ostern; 27=Jahresmit-
te/Sommer; 30=Herbst; 32=Jahresende; -l1=wn;
-2=kA

-1=wn; -2=kA

ehc25p1-20 Person 1-20 lebt im LM 1=ja; O=nein; -2=kA

ehc33px Geschlecht Person 1-20 im Haushalt 1=mannlich; 2=weiblich; -1=wn; -2=kA

ehc26 aktueller Partner wohnt in LM l1=am LM; 2=Zusammenleben anderswo; -2=kA
ehcl0kxhl Kind 1-15 wohnt in LM 1=am LM; 2=Zusammenleben anderswo; -2=kA
Bildung und Erwerbstitigkeit

ehc19i1m1-32

ehc19i2m1-32

Allgemein bildende Schule (1. Bil-
dungsweg) in Monat 1-32
Abendschule, Kolleg, 2. Bildungsweg

in Monat 1-32
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l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA



ehc19i3m1-32

ehc19i4m1-32

ehc19i5m1-32
ehc19i6m1-32

ehcl19i7m1-32

ehc19i8m1-32

ehc19i9m1-32
ehcl9i9mlo-
320
ehc19i10m1-
32
ehc19illml-
32
ehc19i12ml-
32
ehc19i13ml-
32

ehc19i14ml-
32

ehc19i15mi-
32
ehc19i16mi-
32
ehc19il6mlo-
320
ehc19i17ml-
32

ehc19i18m1l-
32

ehc19i19m1-
32
ehc19i20m1-
32
ehc19i21m1-
32
ehc19i22m1-
32
ehc19i22m1-
320

Berufliche  Ausbildung  (Ausbil-
dung/Lehre (Berufsschule), Berufs-
fachschule oder Handelsschule u.a.)
in Monat 1-32
Umschulung/Weiterbildung in Monat
1-32

Berufsakademie in Monat 1-32
Fachhochschule, Hochschule, Univer-
sitdt in Monat 1-32
Berufsvorbereitende
Monat 1-32
Fachschule (z.B. Meister-, Techniker-
schule) in Monat 1-32

Sonstige Ausbildung in Monat 1-32
Sonstige Ausbildung in Monat 1-32,
offene Nennung

Voll erwerbstatig in Monat 1-32

MaRnahmen in

Selbststandig in Monat 1-32

Teilzeitbeschaftigt (auch bei parallelen
Teilzeittatigkeiten) in Monat 1-32
Praktika, Trainee, Volontariat o.3.
(auch unbezahlt) in Monat 1-32in Mo-
nat 1-32

Geringfiligig erwerbstatig, Mini Job,
Ein-Euro-Job (bei Bezug von Arbeits-
losengeld 2) in Monat 1-32
Gelegentlich oder unregelmilig be-
schiftigt in Monat 1-32

Sonstige Erwerbstatigkeit in Monat 1-
32

Sonstige Erwerbstatigkeit in Monat 1-
32, offene Nennung

Mutterschutz, Elternzeit, Beurlau-
bung/Sonderurlaub wegen Kinderbe-
treuung in Monat 1-32
Bundesfreiwilligendienst,  freiwilliges
soziales/Gkologisches Jahr in Monat
1-32

Arbeitslos, arbeitsuchend in Monat 1-
32

Hausfrau / Hausmann in Monat 1-32

Vorruhestiandler, Rentner, berufsunfa-
hig in Monat 1-32

Sonstiges, nicht erwerbstatig in Monat
1-32

Sonstiges, nicht erwerbstatig in Monat
1-32, offene Nennung
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l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
1=Sonstiges genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
1=Sonstiges genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn; -2=kA

1=Sonstiges genannt; -1=wn; -2=kA



ehc19i23m1-
32

ehcl9il
ehcl9i2

ehc19i3

ehc19i4
ehcl19ib
ehc19i6

ehcl9i7
ehcl19i8

ehc19i9
ehc19i90

ehcl9i10
ehcl19i11
ehcl9i12
ehcl9i13

ehcl9il4

ehcl9i15

ehcl9i16
ehcl9i160

ehcl9i17

ehcl9i18

ehc19i19
ehc19i20
ehcl19i21

ehc19i22
ehcl19i220

ehcl9i23

Weil nicht” / ,keine Angabe” in Mo-
nat 1-32

Allgemein bildende Schule (1.
dungsweg) jetzt

Abendschule, Kolleg, 2. Bildungsweg
jetzt

Berufliche ~ Ausbildung  (Ausbil-
dung/Lehre (Berufsschule), Berufs-
fachschule oder Handelsschule u.a.)
Jetzt
Umschulung/Weiterbildung jetzt
Berufsakademie jetzt

Fachhochschule, Hochschule, Univer-
sitat jetzt

Berufsvorbereitende Maknahmen jetzt
Fachschule (z.B. Meister-, Techniker-
schule) jetzt

Sonstige Ausbildung jetzt

Sonstige Ausbildung jetzt, offene Nen-
nung

Voll erwerbstitig jetzt

Selbststandig jetzt

Teilzeitbeschaftigt (auch bei parallelen
Teilzeittatigkeiten) jetzt

Praktika, Trainee, Volontariat o.a.
(auch unbezahlt) jetzt

Geringfiigig erwerbstatig, Mini Job,
Ein-Euro-Job (bei Bezug von Arbeits-
losengeld 2) jetzt

Gelegentlich oder unregelmiBig be-
schiftigt jetzt

Sonstige Erwerbstatigkeit jetzt
Sonstige Erwerbstatigkeit jetzt, offene
Nennung

Mutterschutz, Elternzeit, Beurlau-
bung/Sonderurlaub wegen Kinderbe-
treuung jetzt
Bundesfreiwilligendienst,  freiwilliges
soziales/Gkologisches Jahr jetzt
Arbeitslos, arbeitsuchend jetzt
Hausfrau / Hausmann jetzt
Vorruhestandler, Rentner, berufsunfa-
hig jetzt

Sonstiges, nicht erwerbstdtig jetzt
Sonstiges, nicht erwerbstatig jetzt, of-
fene Nennung

,Wei nicht” / ,keine Angabe“ jetzt

Bil-

1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;

l1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
1=Sonstiges genannt; -1=wn; -2=kA
1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;

1=Sonstiges genannt; -1=wn; -2=kA

l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;
l=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;

1=Sonstiges genannt; -1=wn; -2=kA

l1=genannt; 0=nicht genannt; -1=wn;

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA
-2=kA
-2=kA

-2=kA
-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA

-2=kA
-2=kA
-2=kA
-2=kA

-2=kA

-2=kA

Im Folgenden werden Hilfsvariablen zu den Bereichen Wohnsituation und Partnerschaft aufgelistet, die

aus den EHC-Outputvariablen gebildet werden.

Wohnsituation:

hhnr

Anzahl aktueller Wohnsitze
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1=kein Zweitwohnsitz (ehc30=0); 2=Zweitwohnsitz

(ehc30=1); -2=wn/kA



laufende Nummer des jetzigen Lebens-

-2=kA (wenn aktuell kein Wohnort genannt)

hhinr mittelpunkts (LM) im EHC
hhia Aktueller Wohnort LM ehc27pxil mit x=hhlnr (1=Wohnort genannt; -2=KkA)
hh1l Aktuelles Bundesland LM ehc27pxi2 mit hhlnr (-2=kA)
Wohnung im heutigen LM ist in Vor- | hh1t0 =1 wenn seit Vorwelle jeden Monat im Lebensmit-
hh1t0 welle erfasst telpunkt der Vorwelle gewohnt und kein Umzug inner-
halb des Orts erfolgt ist (ehc28plmx=1 fiir jedes x<32
& ehc28pl=1 & ehc29+1),
=0 sonst
Partnerschaft:
Befragte/r hat Partner =1 wenn (ehc2pl+ehc2p2+ehc2p3+ehc2pd+ehc2ps=1)
hp | (ehc2pl+ehc2p2+ehc2p3+-ehc2pd+ehc2p5>1) & in
P4 ein Partner als “aktueller Partner” angegeben;
=0 wenn Sonstiges
laufende Nummer des aktuellen Part-
hpnr ners im EHC
hon Name des aktuellen Partners =ehclpxn mit x=hpnr (1=Name genannt)
Geschlecht des aktuellen Partners =ehclpxg mit x=hpnr (1=minnlich, 2=weiblich, -
hpg 1=wn, -2=KkA)
laut EHC Partner in Vorwelle =1 wenn (ehc2pxm(ehcid)=1 fiir ein x=1,...,5);
hp0 =0 wenn Sonstiges
Befragte/r und aktuelle/r Partner/in | = 1 wenn ehcdpx=1 fiir x=hpnr
hpm derzeit verheiratet
Befragte/r und aktuelle/r Partner/in | = 1 wenn ehc3px=1 fiir x=hpnr
hpe leben derzeit zusammen
Voraussetzung fiir Trennungsmodul =1 wenn Befragte/r in Vorwelle eine/n Partner/in hat
hpsep (laut Preload und in EHC fiir Zeitpunkt Vorwelle besta-
tigt), jetzt aber keine Beziehung mehr zu diesem Partner
und Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (d7=1
& ehc2plm(ehcid)=1 & ehc2pl=0 & ehcbpl+1)
=0 wenn Befragte/r in Vorwelle eine/n Partner/in hat
(laut Preload und in EHC fiir Zeitpunkt Vorwelle be-
stitigt) und diese Beziehung noch fortbesteht, oder,
wenn Beziehung nicht mehr besteht, diese durch Tod
beendet wurde, oder wenn die Beziehung in EHC fiir
Zeitpunkt Vorwelle nicht bestdtigt wurde oder laut Pre-
load kein Partner in Vorwelle (oder unklar) ((d7=1 &
ehc2plm(ehcid)=1 & (ehc2pl=1 | ehc6pl=1)) | (d7=1
& (ehc2plm(ehcid)#1)) | d7#1)
homt Voraussetzung fiir Kennenlernmodul =1 wenn aktuell Partner vorhanden, aber in Vorwelle
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kein Partner, oder aktueller Partner und Partner Vor-
welle sind nicht identisch (hp=1 & (d7#1 | hpsep=1
|(d7=1 & ehc2pxm(ehcid)#1) oder wenn die Preloads
aus der Vorwelle geléscht wurden;

=0 wenn Sonstiges



Voraussetzung | fiir Single-Modul
hpsl
Voraussetzung Il fiir Single-Modul
hps2
A laufende Nummer des Partners aus
pOnr Vorwelle im EHC
Name des Partners aus Vorwelle
hpOn
Geschlecht des Partners aus Vorwelle
hpOg
Beginn aktuelle Partnerschaft Monat
hpbm
Beginn aktuelle Partnerschaft Jahr
hpby
ho0Ct0 Kohabitation mit Partner aus Vorwelle
plct zum Zeitpunkt Vorwelle
Indikator Homosexualitat
hhomo

=1 wenn Beziehung zu einem Partner vor mehr als 6
Monaten durch Tod beendet wurde,

=0 wenn Beziehung zu einem Partner innerhalb der letz-
ten 6 Monate durch Tod beendet wurde

=1 wenn Befragte/r in den letzten drei Monaten keine
Beziehung hatte,

=0 sonstiges

=ehclpxn mit x=hpOnr (1=Name genannt)

=ehclpxg mit x=hpOnr (1=maénnlich, 2=weiblich, -
1=wn, -2=KkA)

=ehc3pxmy mit x=hpOnr und y=ehcid (1=ja; 0=nein)

1=(letzter genannter) Partner

O=keine Homosexualitat

gleichgeschlechtlich;

Steuerung Partnerschaftsmodule

Die Fragen zu Partnerschaft werden abhdngig vom aktuellen Status der/des Befragten gestellt. Es gibt
ein Modul fiir Singles, eines mit Fragen zur aktuell bestehenden Partnerschaft, eines zum Kennenlernen
des neuen Partners und eines zur Trennung vom Ex-Partner. Bei welchen Befragten diese Module im
Interview enthalten sind, zeigt die folgende Ubersicht.
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Preload aus EHC-Eintrag EHC-Eintrag Modul
Vorwelle Interviewmonat Interviewmonat Trennung | Kennen-  Partner-  Single
Vorwelle lernen schaft
Kein Partner / kein | Kein Partner / k.A. | Partner x - X X -
Preload
Kein Partner / kein | Kein Partner / k.A. | Kein Partner - - - X
Preload
Kein Partner / kein | Partner x Partner x - x x -
Preload
Kein Partner / kein | Partner y Partner x - x x -
Preload
Kein Partner / kein | Partner y Kein Partner - - - (x)*
Preload
Partner x Partner x Partner x - - X -
Partner x Kein Partner / an- | Partner x - X X -
derer Partner (#x)
Partner y Partner y Partner x & Part- y X X -
ner y nicht tot
Partner y Partner y Partner x & Part- - X X -
ner y tot
Partner y Partner y Kein Partner y - - (x)"
Partner y nicht tot
Partner y Partner y Kein Partner - - - (x)*
Partner y tot
Partner y Kein Partner / an- | Partner x - x x -
derer Partner (zy)
Partner y Kein Partner / an- | Kein Partner - - - X

derer Partner (#y)

* Definitionen siehe hpsl, hps2

Erkldrung der Notation

Preload aus Vorwelle
Kein Partner / kein Preload

Partner x
Partner y
EHC-Eintrige

Kein Partner / keine Angabe

Partner x
Partner y

Kein Partner / anderer Partner als in

den Preloads

d7#1 | d8=-3

d7=1 & hpnr=hpOnr
d7=1 & hpnr#hpOnr

hp0#1

ehc2pxmz=1 fiir x=Partner x, z=Interviewmonat Vorwelle

ehc2pxmz#l & ehc2pymz=1 fiir x=Partner x, y=Partner y und
z=Interviewmonat Vorwelle
ehc2pxmz#1 fiir alle Partner x=1,...,5 und z=Interviewmonat Vorwelle
| ehc2pxmz=1 fiir ein x=1,...,5, wobei x#hpOnr | Name des Partners

aus Vorwelle (d8) wurde aus der Partnerliste (P2) geloscht.
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Steuerung der Kindermodule

INFOBOX
Definition von Hilfsvariablen, die die Altersgruppen der Kinder erfassen:

Viele Fragen des Kindermoduls werden nur beim Vorhandensein von Kindern bestimmter Altersgruppen gestellt.
Um die Ubersichtlichkeit in den Filtern zu erhdhen, werden in der folgenden Tabelle Hilfsvariablen definiert, die
diese Altersgruppen abbilden.

Erlduterungen zum Verstiandnis der Tabelle:
1. Altersgruppen sind nicht disjunkt.
2. Feldstartjahr = Jahr des Feldstarts der aktuellen Welle. Die Feldphase einer Welle erstreckt sich iiber den

Herbst/Winter des Feldstartjahres und den Winter/Friihling des auf das Feldstartjahr folgenden Jahres.

Gruppen- Formale | Verbale Definition Formale Definition
bezeichnung Notati-
on
Seit der Vorwel- Kind x ist seit der letzten Welle neu geboren | (d(28+x)#1,2,-1 &
le neu geborene | 38Lkx=1 (Kind, das im EHC dieser Welle, aber nicht | ehc7kxg=1,2,-1 &
Kinder in der Vorwelle genannt wurde, das am Leben | ehcllkx=0) & ((d0=1
und hdchstens 1 Jahr vor dem Feldstartjahr (bei | & oij-ehc8kxy<=1) | (d0=0
Wellenaussetzern hdchstens 2 Jahre vor dem | & oij-ehc8kxy<=2) | d0=2)
Feldstartjahr) geboren ist, oder Kind von Erst-
befragten)
Babys Kind x ist im Feldstartjahr oder im Folgejahr | ehcl1kx=0 & oij-
ag2kx=1 | geboren (und am Leben) ehc8kxy=0,-1
Kleinkinder Kind x ist ein oder zwei Jahre vor dem Feld- | ehcllkx=0 & oij-
ag3kx=1 startjahr geboren (und am Leben) ehc8kxy=1,2
Kindergarten- Kind x ist drei bis fiinf Jahre vor dem Feldstart- | ehcl1kx=0 & olj-
kinder ag4kx=1 | jahr geboren (und am Leben) ehc8kxy=3,4,5
6/7-jahrige Kind x ist sechs bis sieben Jahre vor dem Feld- | ehcllkx=0 & olj-
Kinder agbkx=1 startjahr geboren (und am Leben) ehc8kxy=6,7
Unter 16- Kind x ist weniger als 16 Jahre vor dem Feld- | ehcllkx=0 & 0ij-
jahrige Kinder agbkx=1 startjahr geboren (und am Leben) ehc8kxy<16
Minderjahrige Kind x ist weniger als 18 Jahre vor dem Feld- | ehc11kx=0 & 0ij-
Kinder startjahr geboren (und am Leben) ehc8kxy<18
Unter 21- Kind x ist weniger als 21 Jahre vor dem Feld- | ehc11kx=0 & 0ij-
jahrige Kinder ag8kx=1 startjahr geboren (und am Leben) ehc8kxy<21
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Definition CAPI-Kinder

INFOBOX

Kam in den Vorwellen kein Kind als CAPI-Kind in Frage, da es im Haushalt kein Kind zwischen 8 und
15 Jahren gab, und gibt es nun ein solches Kind bzw. solche Kinder, so wird das jiingste von diesen als
CAPI-Kind befragt. Gab es in der Vorwelle schon Kinder, die fiir die CAPI-Befragung in Frage kamen, so wird
nun erneut versucht, diese zu befragen. Zusitzlich sollen die Kinder, die jiinger als das erste (und damit &lteste)
bisher ausgewahlte CAPI-Kind sind und inzwischen acht Jahre oder ilter sind, befragt werden.

Im Detail ist die Auswahl der CAPI-Kinder folgendermaBen definiert:

Kind x (mit der Kindernummer x=1,...,15) des/der Befragten wird als CAPI-Kind ausgewahlt wenn eine der
folgenden Bedingungen erfiillt ist:

e wenn in den Vorwellen noch kein Kind des/der Befragten als CAPI-Kind ausgewahlt wurde und

— Kind x das jiingste im Haushalt des/der Befragten lebende Kind ist, das 8-15 Jahre vor dem Feld-
startjahr geboren ist. Falls diese Bedingung auf mehr als ein Kind zutrifft (gleiches Geburtsjahr), wird
aus der betreffenden Menge von Kindern dasjenige ausgewahlt, das vom Befragten zuerst genannt
wurde.

e wenn in den Vorwellen bereits ein Kind des/der Befragten als CAPI-Kind ausgewihlt wurde und

— Kind x in Vorwelle CAPI-Kind war, aktuell im Haushalt des/r Befragten lebt und 8-15 Jahre vor dem
Feldstartjahr geboren ist, oder

— Kind x in Vorwelle kein CAPI-Kind war, aktuell im Haushalt des/der Befragten lebt, jiinger als das
erste CAPI-Kind ist und mindestens 8 Jahre vor dem Feldstartjahr geboren ist;

Formale Bedingung:

((d420+0 & d(421+x)=1 & ehcllkx#1l & ehclOkx=1,...,8 & 8<oij-ehc8kxy<15 |

(d420£0 & d(421+x)#1 & ehcllkx#l & ehclOkx=1,...,8 & (oij-d420)>o0ij-ehc8kxy=8 |

(d420=0 & ehcllkx#1 & ehcl0kx=1,...,8 & 8<oij-ehc8kxy<15 (das jiingste Kind; falls fiir mehrere Kinder erfiillt
(gleiches Geburtsjahr), das erstgenannte: x<y fiir alle x=1,...,14 und y=2,...,15) fiir x=0,...,14))

Wenn Kind x (mit der Kindernummer x=1,...,15) als CAPI-Kind ausgewahlt wird, wird die Variable capikidkx
auf 1 gesetzt.

INFOBOX
Alle Kinder, die im EHC genannt wurden, erhalten eine feste Personennummer: cidx=id+200+x.

Zeitmarke
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Haushalt und Wohnung Lebensmittelpunkt

Nutzungshaufigkeit

Frage 7 Jetzt noch einige Fragen zu lhrer Wohnsituation, zundchst zu lhrer Wohnung bzw.
Unterkunft an lhrem Lebensmittelpunkt.

Variable Wie oft iibernachten Sie in lhrer Unterkunft in [Wohnort Lebensmittelpunkt (hhla)]?
hc6hl

Int.: Liste 8 vorlegen!

Selten ... ... a1
Mehrere Wochen im Jahr ............... a2
Mehrmals im Monat ................... a3
1-2 Nachte in der Woche ............... 34
3-5 Nichte die Woche ................. A5
Fast jede Nacht ........................ a6
Weil nicht ...... ... .. .. ... .. ... ... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Zweitwohnung (hhnr=2)
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Besitzverhiltnisse Wohnung/Haus

Frage 8 [Befragte ohne Zweitwohnung (hhnr=1)]: Jetzt noch einige Fragen zu lhrer Wohnsituation. Wie
wohnen Sie in [Wohnort Lebensmittelpunkt (hhla)]?

Variable ]
heShil Int.: Liste 9 vor/eger?! _
Andere Person/en sind z. B. Schwiegereltern oder GroBeltern.
Zur Untermiete ... . i a1
In einer Mietwohnung/einem gemieteten Haus ......................... a2
In Wohnungs-/Hauseigentum, das mir allein gehort .................... a3

In Wohnungs-/Hauseigentum, das meinen Eltern/einem Elternteil gehort 1 4

In Wohnungs-/Hauseigentum, das einer anderen Person gehdrt ......... as

[Befragte mit Partner/in (hp=1)]: In Wohnungs-/Hauseigentum, das mei-

nem Partner/meiner Partnerin gehdrt .......... .. ... ... o a6
[Befragte mit Partner/in]: In Wohnungs-/Hauseigentum, das meinem Part-

ner/meiner Partnerin und mir gemeinsam gehort ...................... a7
SONSE S ettt a8
Weill nicht . . ... -1
Keine Angabe ... . . . a-2

Erstbefragte oder Befragte, deren Wohnsitz in der Vorwelle nicht erfasst wurde, deren Wohnsitz nicht Wohnheim
und nicht Sonstiger Haushalt ist ((hh1t0=0 | d0=2) & ehc21=1,2,3)

Wohnkosten

Frage 9 Wie hoch sind derzeit lhre monatlichen Ausgaben fiir lhre Wohnung in [Wohnort Lebens-
mittelpunkt (hhla)], d.h. die Summe aus lhrer Miete und den Betriebskosten (Heizung,

Variable Strom, Wasser)?

hcllhl
_____ Euro
OEURO ... .o ao
Wei nicht ......... ... ... ... ... ..., a-1
Keine Angabe ......................... a-2

NEUER FILTER (Jan 2011): Befragte, die im eigenen Haushalt, bei den Eltern oder in einer Wohngemeinschaft
leben und Miete zahlen oder die im Wohnheim o.A. wohnen ((ehc21=1,2,3 & hc5h1=1,2) | ehc21=4)
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Frage Wie hoch sind derzeit lhre monatlichen Ausgaben fiir lhre selbst genutzte Wohnung
10 bzw. Ihr selbst genutztes Haus in [Wohnort Lebensmittelpunkt (hh1la)], d.h. die Summe aus
den Betriebskosten (Heizung, Strom, Wasser) und den finanziellen Belastungen durch
Variable Hypotheken oder Bauspardarlehen?

hc12h1
_____ Euro
OEURO ... .. ao
Weill nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

NEUER FILTER: Befragte, die im eigenen Haushalt oder in einer Wohngemeinschaft leben und in einer Eigen-
tumswohnung bzw. im eigenen Haus (ehc21=1,3 & hcbh1#1,2,8)

Haus-/WohnungsgroRe

Frage Wie groB ist die Wohnflache dieser Wohnung bzw. dieses Hauses in [Wohnort Lebensmit-
11 telpunkt (hhla)] insgesamt?
Variable ___gm
hc13hl
Weill nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Erstbefragte oder Befrage, deren Wohnsitz in der Vorwelle nicht erfasst wurde, die im eigenen Haushalt oder
in einer Wohngemeinschaft leben und bei den Besitzverhiltnissen nicht "Sonstiges” genannt haben ((hh1t0=0 |
d0=2) & ehc21=1,3 & hc5h18)

Frage Und wie viele Rdume hat diese Wohnung bzw. dieses Haus in [Wohnort Lebensmittelpunkt
12 (hh1la)] ohne Bad und Kiiche?
Variable Int.: Auf Nachfrage: gemeint sind Raume ab 6 gm.
hcl4hl
___ Raume
Wei nicht ... .. ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Erstbefragte oder Befragte, deren Wohnsitz in der Vorwelle nicht erfasst wurde, die im eigenen Haushalt oder
in einer Wohngemeinschaft leben und bei den Besitzverhiltnissen nicht "Sonstiges” genannt haben ((hh1t0=0 |
d0=2) & ehc21=1,3 & hc5h1%8)
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Mobilitatsabsicht

Frage Wie sehr fiihlen Sie sich dem Ort und der Gegend hier, in der Sie leben, verbunden?
13
Int.: Liste 9a vorlegen!
Variable
he29 Sehrstark ......... ... il a1
Stark ..o a2
Wenig ..o a3
Eigentlich gar nicht .................... 4
Weil nicht ............. ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2
Frage Haben Sie in den letzten drei Monaten dariiber nachgedacht, aus [Wohnort Lebensmittel-
14 punkt (hhla)] wegzuziehen, um irgendwo anders zu leben?
Variable Ja a1
hc30 Nein ..o a2
Weill nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2
Frage Planen Sie in den ndchsten 12 Monaten aus [Wohnort Lebensmittelpunkt (hhla)] wegzu-
15 ziehen, um irgendwo anders zu leben?
Variable Ja a1
he31 Nein ..o a2
Weill nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die den letzten drei Monaten dariiber nachgedacht haben wegzuziehen (hc30=1)
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Haushalt und Wohnung zweiter Wohnsitz

Text 14 Nun zu lhrer Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem Zweitwohnsitz.

Int.: Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist
der Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.

Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)
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Frage Wo ist |hr Zweitwohnsitz? Nennen Sie bitte Ort und Bundesland.

16
Int.: Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist

Variable der Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.
he27h? Wenn der Zweitwohnsitz im selben Wohnort wie der Erstwohnsitz ist, darf KEIN Bundesland

angegeben werden!
hc27h2il Wohnort:

Wohnort genannt ... ... . a1
Im selben Ort wie Lebensmittelpunkt .......... ... ... ... ... ... ... ... a7
Weill nicht ... a-1
Keine Angabe ... . . . a-2
hc27h2i2 Berlin (West) ... o ao
Schleswig-Holstein . ... ... . a1
Hamburg ... a2
Niedersachsen .. ... .. a3
Bremen ... a4
Nordrhein-Westfalen ...... ... ... . a5
Hessen ... o a6
Rheinland-Pfalz ... .. .. a7
Baden-Wiirttemberg ... ... as
Bayern . a9
Berlin (Ost) ..o 310
Brandenburg ... ... a11
Mecklenburg-Vorpommern ... ... a12
SaChSEN L. 13
Sachsen-Anhalt ... ... 14
T RUrINgEN 15
Saarland . 16
Land (bitte angeben): (hc27h2i20) ....... a17
Weill nicht .. .. a-1
Keine Angabe ... . . . a-2

Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)
hc27h2i2 nur, wenn bei hc27h1il nicht “Im selben Ort wie Lebensmittelpunkt” angegeben wurde (hc27h2i1#7)
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Frage In welcher Art von Haushalt leben Sie in der Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem
17 Zweitwohnsitz?

Variable Int.: Liste 10 vorlegen!
hcah? Sonstiger Haushalt ist z.B. Haushalt der Schwieger-, GroBeltern.

Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist der
Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.

Eigener Haushalt ... ... ... a1
Elterlicher Haushalt (Vater/Mutter/Stief-/Pflegeeltern) ................ a2
Wohngemeinschaft ........ .. . a3
Wohnheim, Studentenwohnheim, Internato. 3. ....... ... . ... ... .. a4
Sonstiger Haushalt ... ... . a5
Weill nicht ... o a-1
Keine Angabe ... . . . a-2
Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)
Frage Wie oft iibernachten Sie in der Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem Zweitwohnsitz?
18
Int.: Liste 11 vorlegen!
Variable Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist der
hc6h? Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.
Selten ... a1
Mehrere Wochen im Jahr ............... a2
Mehrmals im Monat ................... a3
1-2 Néichte in der Woche ............... 4
3-5 Nédchte die Woche ................. a5
Fast jede Nacht ........................ a6
Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)

Check: Falls Befragte/r angibt sowohl am Lebensmittelpunkt als auch am Zweitwohnsitz fast jede Nacht zu
iibernachten (hc5hl1=6 & hc6h2=6): “Sie haben angegeben, dass Sie sowohl an lhrem Lebensmittelpunkt als
auch am Zweitwohnsitz fast jede Nacht iibernachten. Bitte korrigieren Sie eine der beiden Angaben.”
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Frage Haben Sie in der Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem Zweitwohnsitz schon [nicht
19 Erstbefragte (d0#2): bei der letzten Befragung] im [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)] gewohnt?
Variable Int.: Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist
he24h? der Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.

7 a1

Nein ... a2

Weil nicht ............................ -1

Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)

Frage Wie wohnen Sie in der Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem Zweitwohnsitz?
20
Int.: Liste 12 vorlegen!
Variable Andere Person/en sind z. B. Schwiegereltern oder GroBeltern.
he5h2 Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist der
Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.
Zur Untermiete ... . i a1
In einer Mietwohnung/einem gemieteten Haus ......................... a2
In Wohnungs-/Hauseigentum, das mir allein gehdrt .................... a3

In Wohnungs-/Hauseigentum, das meinen Eltern/einem Elternteil gehort 1 4

In Wohnungs-/Hauseigentum, das einer anderen Person gehort ......... as

[Befragte mit Partner/in (hp=1)]: In Wohnungs-/Hauseigentum, das mei-

nem Partner/meiner Partnerin gehdrt ........... ... .. ... ...l a6
[Befragte mit Partner/in]: In Wohnungs-/Hauseigentum, das meinem Part-

ner/meiner Partnerin und mir gemeinsam gehdrt ............... ... ... arv
S OMS I ZES .ttt as
Wei nicht .. .. . a-1
Keine Angabe ... ... ... a-2

Erstbefragte mit Zweitwohnsitz oder Befragte mit Zweitwohnsitz, an dem sie bei der letzten Befragung noch
nicht gewohnt haben, der nicht Wohnheim und nicht Sonstiger Haushalt ist (hhnr=2 & (hc24h2#1 | d0=2) &
hc4h2=1,2,3)
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Frage Wie hoch sind derzeit lhre monatlichen Ausgaben fiir die Wohnung an lhrem Zweit-
21 wohnsitz, d.h. die Summe aus lhrer Miete und den Betriebskosten (Heizung, Strom,
Wasser)?
Variable _ : . .
hcl1h? Int.: Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist
der Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.
_____ Euro
OEBURO ... a0
Wei nicht ....... ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

NEUER FILTER: Befragte, die im eigenen Haushalt, bei den Eltern oder in einer Wohngemeinschaft leben und
Miete zahlen oder die im Wohnheim o.A. wohnen ((hc4h2=1,2,3 & hc5h2=1,2) | hc4h2=4)

Frage Wie hoch sind derzeit lhre monatlichen Ausgaben fiir lhre selbst genutzte Wohnung
22 bzw. lhr selbst genutztes Haus an lhrem Zweitwohnsitz, d.h. die Summe aus den
Betriebskosten (Heizung, Strom, Wasser) und den finanziellen Belastungen durch
Variable Hypotheken oder Bauspardarlehen?

hc12h2

Int.: Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist
der Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.

_____ Euro

OEURO ... 30
Weil nicht ............. ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

NEUER FILTER: Befragte, die im eigenen Haushalt oder in einer Wohngemeinschaft leben und in einer Eigen-
tumswohnung bzw. im eigenen Haus (hc4h2=1,3 & hc5h2#1,2,8)

Frage Leben Sie in der Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem Zweitwohnsitz alleine oder mit
23 anderen Personen?
Variable Int.: Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist
he25h2 der Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.

Alleine ... a1

Mit anderen Personen .................. a2

Weil nicht ........... .. ... ... ... ..... -1

Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)
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Frage Wie lange brauchen Sie fiir den Weg von lhrer Wohnung bzw. Unterkunft in [Wohnort
24 Lebensmittelpunkt (hhla)] zu lhrer Wohnung bzw. Unterkunft an lhrem Zweitwohnsitz
durchschnittlich in Stunden und Minuten?

Variable o o _
hc26h2 Int.: GewéShnlicher Tag, iibliches Verkehrsmittel.

Wenn Befragter neben der Wohnung am Lebensmittelpunkt mehrere Zweitwohnsitze hat, ist der
Zweitwohnsitz gemeint, an dem er die meiste Zeit verbringt.

hc26h2h __ Stunden

hc26h2m __ Minuten
Weil nicht ............. ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Zweitwohnsitz (hhnr=2)

Check: Wenn die Distanz zwischen Erst- und Zweitwohnung 0 Stunden und Minuten betragt (hc26h2h=0 &
hc26h2m=0): “Sie haben angegeben, dass Sie den Weg zwischen lhrem Lebensmittelpunkt und lhrem Zweit-
wohnsitz in 0 Stunden und 0 Minuten zuriicklegen. Bitte korrigieren Sie diese Angabe.”

Frage [Wenn aktuell 2. Wohnsitz (hhnr=2): Abgesehen von lhrem aktuellen 2. Wohnsitz,] Haben Sie
25 seit der letzten Befragung fiir mindestens einen Monat an einem Ort gewohnt, der nicht
lhr Lebensmittelpunkt war?
Variable o _ o
he28 Int.: Auf Nachfrage: z. B. weil Sie ein Praktikum in einer anderen Stadt gemacht haben, aber
wahrenddessen lhre Wohnung an lhrem Lebensmittelpunkt behalten haben.
N a1
Nein ... a2
Wei nicht ........ ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2
Zeitmarke
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Bildung und Erwerbstatigkeit Il

Bildungsabschluss

Frage Haben Sie [Erstbefragte (d0=2): bereits][alle anderen Befragten (d0#2): seit dem letzten

26 Interview, also seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)],] einen schulischen oder beruflichen
Abschluss erworben? Wenn ja: welchen Abschluss?

Variable ] ]

sd32 Int.: Liste 13 vorlegen! Mehrfachnennung méglich!

sd32i13 Nein, weder schulischen noch beruflichen Abschluss erworben.

Schulabschluss

sd32i1 Hauptschulabschluss

sd32i2 Realschulabschluss (Mittlere Reife)

sd32i3 Fachhochschulreife, Abschluss Fachoberschule

sd32i4 Allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur

sd32i5 Sonstiger Schulabschluss, und zwar: =~~~ (sd32i50)

Ausbildungs- und Hochschulabschliisse

sd32i6 Lehre
sd32i7 Abschluss an Berufsfachschule/Handelsschule/Schule des Gesundheitswesens
sd32i8 Abschluss an Fachschule (z.B. Meister-/Technikerabschluss)
sd32i9 Beamtenausbildung
sd32i10 Abschluss an Fachhochschule / Berufsakademie
sd32i11 Universitats- /Hochschulabschluss
sd32i12 Promotion
Nicht genannt ......................... ao
Genannt ......... .. i a1
Weill nicht ........... ... .. ... .. ..... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die mindestens eine Bildungsepisode beendet haben, oder Erstbefragte ((Es gibt ein y=1,...,9 und ein
x=1,...,32 mit ehcl9iymx=1 & ehcl9iym(x+1)=0 oder (ehc19ilm32=1 & ehcl19i1=0) oder (ehc19i2m32=1 &
ehc19i2=0) oder (ehc19i3m32=1 & ehc19i3=0) oder (ehc19i4m32=1 & ehc19i4=0) oder (ehc19i5m32=1 &
ehc19i5=0) oder (ehc19i6m32=1 & ehc19i6=0) oder (ehc19i7m32=1 & ehcl9i7=0) oder (ehcl19i8m32=1 &
ehc19i8=0) oder (ehc19i9m32=1 & ehc19i9=0)) | d0=2)
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Aktueller Schulbesuch

Frage Aus meinen Unterlagen geht hervor, dass Sie bei der letzten Befragung im [Interviewdatum
27 Vorwelle (d5, d6)] eine [Schulart Vorwelle (d281)] besucht haben. Besuchen Sie diese Schule
jetzt noch?
Variable
sd33 Ja a1
Nein ... a2
Die Angabe ist falsch. .................. a3
Wei nicht ........ ... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befrage, die in der Vorwelle eine Schulart genannt haben, im EHC bei Interviewdatum Vorwelle “allgemein bilden-
de Vollzeitschule” genannt haben und derzeit Schiiler sind (d281=1,2,3,4,5 & ehcl9ilm_x(x=lInterviewdatum
Vorwelle)=1 & ehcl9i1=1)

Frage Welche Schule besuchen Sie zur Zeit?

28 Int.: Liste 14 vorlegen!

Variable

sd25 Hauptschule ... ... ... a1
Realschule ... ... a2
GYMINaSIUM . a3
Gesamtschule ... ... . . . 4
Sonderschule / Forderschule .......... ... ... . a5
Sonstige Schule ... .. a6
Weill nicht ... . a-1
Keine Angabe ... . . . a-2

Befragte, die derzeit Schiiler sind, und die entweder in der Vorwelle keine Schulart genannt haben, im
EHC bei Interviewdatum Vorwelle “allgemein bildende Vollzeitschule” angegeben haben, oder im EHC bei
Interviewdatum Vorwelle “allgemein bildende Vollzeitschule” genannt und in der Vorwelle die Schulart ge-
nannt haben, aber eine Anderung der Schulart angegeben haben, oder die im EHC bei Interviewdatum der
Vorwelle nicht “allgemein bildende Vollzeitschule” angegeben haben; oder Erstbefragte, die derzeit Schii-
ler sind ((d281=-1,6 & ehcl9ilm x(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 & ehcl9il=1) | (d281=1,2,3,45 &
ehcl9ilm_ x(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 & ehc19il=1 & sd33#1) | (ehcl9ilm x(x=Interviewdatum Vor-
welle)#1 & ehcl9il=1) | (d0=2 & ehcl9i1=1))
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Frage Welche Klasse besuchen Sie auf dieser Schule?

29
. Klasse

Variable

sd26 Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit Schiiler sind (ehc19i1=1)

Aktuelle Erwerbstatigkeit

Frage Sie haben angegeben, dass Sie derzeit eine berufliche Ausbildung machen. Handelt es
30 sich dabei um eine rein schulische Ausbildung oder sind Sie im Rahmen lhrer Ausbildung
auch in einem Betrieb beschaftigt?
Variable
job22 Rein schulische Ausbildung ............. a1
Auch in Betrieb beschaftigt ............. a2
Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit eine Berufsausbildung machen (ehc19i3=1)

INFOBOX

In Frage 31 (sd34i_) und Frage 32 (sd35i ) bezieht sich das x auf die Beschaftigungsart. Dieses x korrespondiert
mit der letzten Stelle folgender EHC-Variablen: ehc19i12, ehc19i13, ehc19i14, ehcl19i15, ehcl19i16. Entsprechend
hat x fiinf Auspragungen (x=1,...,5), wobei

1 = teilzeitbeschaftigt

2 = Praktikum, Volontariat, Referendariat, Anerkennungsjahr o.4.

3 = Geringfiigig beschiftigt, Mini-Job, Ein-Euro-Job

4 = gelegentlich oder unregelmaRig beschaftigt

5 = sonstige Erwerbstatigkeit.

Die Fragen 33 (sd34i_ ) und 34 (sd35i ) werden zunachst beide fiir die erste vom Befragten genannte Tatigkeits-
art gestellt und anschlieRend fiir jede weitere genannte Tatigkeitsart. Wurde eine Tatigkeitsart vom Befragten
im EHC nicht genannt, haben die entsprechenden Variablen die Auspragung -3 “trifft nicht zu”.
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Frage Sie haben angegeben, dass Sie derzeit
31 [Befragte, die Teilzeit arbeiten (ehc19i12=1)]: in Teilzeit erwerbstdtig sind.
[Befragte, die jetzt Praktika etc. ausiiben (ehcl9i13=1)]: ein Praktikum, Volontariat, Refe-
Variable rendariat, Anerkennungsjahr o0.3. ausiiben bzw. Trainee sind.
sd34i [Befragte, die geringfiigig beschaftigt sind (ehcl19i14=1)]: geringfiigig beschaftigt sind, bzw.
einen Mini- oder “Ein-Euro-Job” haben.
fur [Befragte, die gelegentlich erwerbstdtig sind(ehc19i15=1)]: gelegentlich oder unregelmilig
x=1,...,b erwerbstitig sind.

[Befragte, die sonstige Erwerbstatigkeit nennen (ehcl9i16=1)]: einer sonstigen Erwerbstatig-
keit nachgehen.
Haben Sie derzeit mehrere Stellen dieser Art?

Ja a1
Nein ... a2
Weill nicht ........... ... .. ... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit eine entsprechende Teilzeittatigkeit ausiiben (ehc19ix=1 fiir x=12,...,16)

Frage Wie viele Stellen dieser Art haben Sie derzeit?
32

__ Stellen
Variable
sd35i_ Weil nicht ............................ 0-1
fiir Keine Angabe ...................... ... a-2
x=1,....5

Befragte, die derzeit eine entsprechende Teilzeittdtigkeit ausiiben und angeben, mehrere Stellen dieser Art zu
haben (ehc19ix=1 & sd34iy=1 fiir x=12,...,16 und y=1,...,5)
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INFOBOX

In den folgenden Fragen werden die Erwerbstitigkeit des/der Befragten zum aktuellen Zeitpunkt und zum
Zeitpunkt des Interviews der Vorwelle als Filterbedingungen genutzt. Zur besseren Ubersichtlichkeit werden
dafiir die Hilfsvariablen erw0, erwl und erw2 gebildet, die folgendermaBien definiert sind:

1. Erwerbstdtigkeit zum Zeitpunkt des Interviews der Vorwelle:
erw0=1 wenn

ehc19i3mx(x=Interviewdatum Vorwelle)= | ehc19i10mx(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 |
ehc19illmx(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 | ehc19i12mx(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 |
ehc19i13mx(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 | ehcl9il4x(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 |

ehc19i15mx(x=Interviewdatum Vorwelle)=1 | ehc19i16mx(x=Interviewdatum Vorwelle)=1
sonst erw0=0

2. Erwerbstatigkeit zum Zeitpunkt der aktuellen Welle:

erwl=1 wenn

ehcl19i10=1 | ehcl9il1=1 | ehc19i12=1 | ehc19i13=1]| ehc19i14=1 |ehc19i15=1 | ehc19i16=1 | job22=2
sonst erwl=0

3. Mehrere parallele Erwerbstatigkeiten zum Zeitpunkt der aktuellen Welle:

erw2=1 wenn

(ehc19i10+ehc19i114-ehc19i12+ehc19i13+ehcl9i14+ehcl9i15+ehc19i16+(job22=2)>1 | sd34i1=1 |sd34i2=1]
sd34i3=1| sd34i4=1 | sd34i5=1

sonst erw2=0

Achtung, erw2 wird in der CAPI-Programmierung anders definiert, das Ergebnis ist aber identisch:
(ehc19i10+ehc19i11+ehc19i12+ehcl19i13+ehcl9i14+ehcl9il5+ehc19i16 >1) oder
(ehc19i10+ehc19i114-ehc19i12+ehc19i13+ehcl9i14+ehc19i154-ehcl9i16 = 1) und job22=2 oder
(sd34i1=1|sd34i2=1|sd34i3=1|sd34i4=1|sd34i5=1)

Frage Nun habe ich einige Fragen zu lhrer aktuellen Erwerbstdtigkeit. Aus meinen Unterlagen
33 geht hervor, dass Sie bei der letzten Befragung im [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)] lhre
berufliche Tatigkeit mit [berufliche Tatigkeit Vorwelle (d282)] beschrieben haben. Ist das
Variable immer noch lhr aktueller Beruf? Bei mehreren Tatigkeiten denken Sie bitte nur an lhren
job19 Hauptberuf.
Ja a1
Nein ... a2
Die Angabe ist falsch. .................. a3
Wei nicht ........ ... ... ... ... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind, laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle erwerbstdtig waren und ihre
berufliche Tatigkeit in der Vorwelle genannt haben (erwl=1 & erw0=1 & d282#-1,"")
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Frage [Befragte, die aktuell erwerbstitig sind und (im EHC bei Interviewdatum Vorwelle nicht Er-

34 werbstatigkeit nennen oder berufliche Tatigkeit Vorwelle nicht genannt) (erwl=1 & (erw0=0 |
d282=-1))]:

Variable Nun habe ich einige Fragen zu lhrer aktuellen Erwerbstatigkeit.

job200

Fiir die folgenden Fragen denken Sie bitte nur an lhren Hauptberuf. Welche be-
rufliche Tatigkeit iiben Sie derzeit aus?

Berufliche Tatigkeit:

WeiB nicht .. ... . -1
Keine Angabe ... ... . . -2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind und, wenn sie laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle erwerbstitig
waren und in der Vorwelle eine berufliche Titigkeit genannt haben, eine Anderung der Titigkeit angegeben
haben, oder die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle nicht erwerbstdtig waren oder in der Vorwelle ihre
berufliche Tatigkeit nicht genannt haben, oder erwerbstatige Erstbefragte (erwl=1 & ((erw0=1 & d282#-1,"

& job19#1) | (erw0=0 | d282=-1) | d0=2))

Frage Aus meinen Unterlagen geht hervor, dass Sie bei der letzten Befragung im [Interview-
35 datum Vorwelle (d5, d6)] lhre berufliche Stellung mit [berufliche Stellung Vorwelle (d283)]
beschrieben haben. Trifft das heute immer noch zu?
Variable
job21 Ja a1
Nein ... a2
Die Angabe ist falsch. .................. as3
WeiB nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind, laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle erwerbstdtig waren und in
der Vorwelle ihre berufliche Stellung genannt haben (erwl=1 & erw0=1 & d283>0,"")
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Frage In welcher beruflichen Stellung sind Sie derzeit beschaftigt?
36
Int.: Liste 15 vorlegen!

j\gal\)r;able Arbeiter (auch in der Landwirtschaft)
Ungelernte Arbeiter ... ... ... e 60
Angelernte Arbeiter ... ... a6l
Gelernte und Facharbeiter ........ . ... . 062
Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer, Brigadier ........ ... .. . ... ... ... ... ... ... . ... 063
Meister, Poliere .. ... . 064
Auszubildende / Praktikanten
Kaufmannische Auszubildende / Verwaltungslehrlinge ........................ a0
Gewerbliche Lehrlinge ... ... . ar1
Haus- / Landwirtschaftliche Lehrlinge ......... .. .. ... ... ... ... ... ar2
Beamtenanwirter / Beamte im Vorbereitungsdienst ......................... a73
Volontare, Praktikanten u.a. .. ... ... . a74
Beamte / Staatsverwaltung (einschl. Richter und Berufssoldaten)
Einfacher Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister) ............................. 340
Mittlerer Dienst (vom Assistenten bis einschl. Hauptsekretdr / Amtsinspektor) [ 41
Gehobener Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtmann / Oberamtsrat) . O 42
Haoherer Dienst (vom Regierungsrat aufwérts) ............................... 43
Selbststdndige (einschl. mithelfende Familienangehérige)
Selbststandige Landwirte ohne Mitarbeiter ........... ... ... ... ... ... ... . .. .. a10
Selbststandige Landwirte mit 1 - 9 Mitarbeitern ........ ... . ... . ... ... ... a1l
Selbststandige Landwirte mit 10 und mehr Mitarbeitern ...................... a12
Freie Berufe, selbststandige Akademiker ohne Mitarbeiter .................... 13
Freie Berufe, selbststandige Akademiker mit 1 - 9 Mitarbeitern ............... 014
Freie Berufe, selbststindige Akademiker mit 10 und mehr Mitarbeitern ....... a15
Sonstige Selbststandige ohne Mitarbeiter ............ ... ... ...l 020
Sonstige Selbststandige mit 1 - 9 Mitarbeitern ........ ... .. .. ... oL o221
Sonstige Selbststandige mit 10 und mehr Mitarbeitern ....................... a22
Mithelfende Familienangehorige .......... .. . o i i 30
Angestellte
Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis ........................ 50
Angestellte mit einfacher Téti keit (z.B. Verkaufer, Kontorist, StenotypistinL .. 051
Angestellte mit qualifizierter Tatigkeit (z.B. Sachbearbeiter, Buchhalter, techni-
SCher ZeiChner) ... o e 052
Angestellte mit hochqualifizierter Tatigkeit oder Leitungsfunktion (z.B. wissen-
schaftlicher Mitarbeiter, Ingenieur, Abteilungsleiter) ......................... 053
Angestellte mit umfassenden Fiihrungsaufgaben (z.B. Direktor, Geschiftsfiihrer,
Vorstand groRerer Betriebe und Verbande) ............ ... ... 054
Weill nicht .. . a-1
Keine Angabe . ... ... . . . a-2

Befragte, die derzeit erwerbstatig sind und die, wenn sie laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle erwerbstatig
waren, ihre berufliche Stellung in der Vorwelle genannt und eine Anderung der Stellung genannt haben, oder
die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle nicht erwerbstatig waren oder ihre berufliche Stellung in der
Vorwelle nicht genannt haben, oder erwerbstatige Erstbefragte (erwl=1 & ((erw0=1 & d283>-1,"" & job21#1)
| (erw0=0 | d283=-1) | d0=2))
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Frage Haben Sie einen befristeten Arbeitsvertrag?
37
Ja a1
Variable Nein ..o 32
job3
Wei nicht ........ ... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ...................... ... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstatig und nicht selbststindig sind (erwl=1 & ((job21=1 & (d283>30 | d283=-1))
| (job21#1 & (job2>30 | job2=-1,-2))))

Frage Gehdért der Betrieb, in dem Sie arbeiten, zum &ffentlichen Dienst?
38
- a1
Variable NeiN Lo 2
job4
Wei nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstdtig sind, aber nicht selbststéndig und nicht Beamte/r (erwl=1 & ((job21=1 &
(d283>43 | d283=-1,")) | (job21#1 & (job2>43 | job2=-1,-2))))

Frage Ist jemand aus dem folgenden Personenkreis (Mit-)Inhaber des Unternehmens, in dem
39 Sie (vorwiegend) tdtig sind?
Variable Int.: Bitte Antworten vorlesen! Mehrfachnennung méglich!
job5
jobbil Sie selbst
jobbi2 Ihr Lebens- oder Ehepartner
jobbi3 Familienangehdrige lhres Lebens- oder Ehepartners
Jobb5i4 Angehorige lhrer eigenen Familie
jobbi5 Nein, niemand
Nicht genannt ......................... a0
Genannt ... a1
Wei nicht ......... ... ... ... ... ..... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstatig, aber weder Beamte/r noch im offentlichen Dienst tétig sind (erwl=1 &
((job21=1 & (d283<40 | d283>43) & job4=1) | (job21#1 & (job2<40 | job2>43 | job2=-1,-2) & job4#1)))

Check: Falls Partner oder Familie des Partners genannt und kein Partner ((job5i2=1 | job5i3=1) & hp#1):
“Aus meinen Unterlagen geht hervor, dass Sie derzeit keinen Partner haben. Stimmt die Eingabe?” Notwendige
Korrektur ergdnzen.
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Frage Ist jemand aus dem folgenden Personenkreis in lhrem Betrieb beschiftigt?

40
Int.: Bitte Antworten vorlesen! Mehrfachnennung méglich!

Variable
job6
IO job6il Ihr Lebens- oder Ehepartner
Job6i2 Familienangehorige Ihres Lebens- oder Ehepartners
job6i3 Angehorige lhrer eigenen Familie
job6id Nein, niemand
Nicht genannt ......................... ao
Genannt ......... .. i a1
Weill nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstatig und selbst (Mit-)Inhaber des Unternehmens sind (erwl=1 & job5il=1) ‘

Check: Falls Partner oder Familie des Partners genannt und kein Partner ((job6il=1 | job6i2=1) & hp+1):
“Aus meinen Unterlagen geht hervor, dass Sie derzeit keinen Partner haben. Stimmt die Eingabe?” Notwendige

Korrektur ergdnzen.

Frage Wie viele Stunden betrdgt im Durchschnitt lhre tatsdchliche Arbeitszeit pro Woche
41 einschlieBlich eventueller Uberstunden?
Bitte beriicksichtigen Sie hier alle lhre Erwerbstétigkeiten.
Variable
job7 __ Stunden pro Woche
Keine ... ao
Wei nicht ........ ... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind (erwl=1)

Check: Wenn (job72100): “Sie haben angegeben, dass Sie im Durchschnitt [job7] Stunden pro Woche arbeiten.
Ist das korrekt?”
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Frage Wenn Sie den Umfang lhrer Arbeitszeit selbst wihlen kdnnten und dabei beriicksichtigen,
42 dass sich lhr Verdienst entsprechend der Arbeitszeit dndern wiirde: Wie viele Stunden in
der Woche wiirden Sie dann am liebsten arbeiten?

Variable

job24 ___ Stunden pro Woche
WeiB nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind (erwl=1)

Frage Es gibt ja heute sehr unterschiedliche Arbeitszeitregelungen. Welche der folgenden
43 Médglichkeiten trifft auf lhre Arbeit am ehesten zu?

[Befragte, die derzeit mehrere Tatigkeiten gleichzeitig ausiiben (erw2=1)]:

Variable Denken Sie ab hier wieder an lhre Haupttatigkeit.

job8
Int.: Liste 16 vorlegen!
AusschlieRlich tagsiiber an Werktagen ............ ... i, a1
In fester Schichteinteilung, nie an Wochenenden ....................... a2
In fester Schichteinteilung, auch an Wochenenden ..................... a3
Schichteinteilung wechselt, nie an Wochenenden ....................... a4
Schichteinteilung wechselt, auch an Wochenenden ..................... a5
Andere oder keine Arbeitszeiteinteilung .......... .. a6
WeiB nicht .. ... a-1
Keine Angabe ... ... ... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind (erwl=1)

Frage Kommt es haufiger vor, dass Sie nach 19.00 Uhr arbeiten?
44

7 a1
Variable Nein oo a2
job9

Weil nicht ............................ -1

Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind (erwl=1)
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Frage Einige Personen arbeiten immer an einem Ort, andere haben wechselnde Arbeits- oder

45 Einsatzorte. Wieder andere arbeiten direkt von zu Hause. Wie ist das bei lhnen, wo
arbeiten Sie iiberwiegend?

Variable )

job10 Int.: Liste 17 vorlegen!

Bendienst oder Arbeiter auf Montage gemeint.

Heimarbeit .. ...
Gleichbleibender Arbeitsort mit Moglichkeit zu Hause zu arbeiten (Home-

OffICE)
Gleichbleibender Arbeitsort ohne Méglichkeit zu Hause zu arbeiten

Wechselnde Arbeitsorte . ....... .

Weill nicht ... ... . .
Keine Angabe ... .. .. .

Unter “wechselnde Arbeits- oder Einsatzorte” sind zum Beispiel LK\W-Fahrer, Mitarbeiter im Au-

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind (erwl=1)

Frage Wie oft wechseln Sie lhren Arbeits- oder Einsatzort?
46
Int.: Liste 18 vorlegen!

Variable o

job11 UnregelmaBig ................... .. ... a1
Mehrmals tiglich oder jeden Tag ....... a2
Woachentlich ............ ... L 3
Monatlich oder in |langeren Intervallen ... (4
Wei nicht ... .. ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind und wechselnde Arbeitsorte haben (erwl=1 & job10=4)
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Frage Wie viele Nichte haben Sie im letzten Vierteljahr arbeitsbedingt nicht zu Hause [Befragte
a7 mit mehr als Zweitwohnsitzen (hhnr=2): , d.h. weder in der Wohnung an Ihren Lebensmittelpunkt
noch an lhrem Zweitwohnsitz,] iibernachtet?

Variable
job12 Int.: Auf Nachfrage: Damit meine ich, dass Sie in Hotels, Pensionen, Fremdenzimmern oder Dienst-
wohnungen iibernachtet haben.
__ Nachte
Keine ... a0
Wei nicht .......... ... ... ... .. .... a-1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind und gleichbleibende oder wechselnde Arbeitsorte haben (erwl=1 &
job10=2,3,4)

Zeitmarke

Pendeln zur Arbeits-/Ausbildungsstatte

Frage Wenn Sie an den letzten Monat denken, wie oft legen Sie die Strecke von lhrer Wohnung
48 in [Wohnort Lebensmittelpunkt (hhla)] zu lhrer Arbeits- bzw. Ausbildungsstitte zuriick?
[Befragte mit parallelen Tatigkeiten (erw2=1)]: Denken Sie hier wieder an lhre Haupttatigkeit.

Variable ] |
job15 Int.: Liste 19 vorlegen!

Jeden Werktag ........................ a1

Mehrmals die Woche ................... a2

Einmal die Woche ..................... a3

- Y T 4

Einmal im Monat ...................... a5

Seltener ... ... 9

Nie ... 10

Weil nicht ............................ -1

Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die derzeit erwerbstatig sind und nicht in Heimarbeit beschaftigt sind (erwl=1 & job10=2,3,4)
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Frage Wie lange brauchen Sie fiir diesen Weg zu ihrer Arbeitsstatte durchschnittlich in Stunden
49 und Minuten?

Variable Int.: GewéShnlicher Tag, iibliches Transportmittel.

jobl16 _
= job16h __ Stunden
jobl6m __ Minuten
Wei nicht ....... ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die derzeit erwerbstdtig sind und nicht in Heimarbeit beschiftigt sind und die Strecke nicht “nie”
zuriicklegen (erwl=1 & job10=2,3,4 & job15+10)

Frage Wenn Sie an den letzten Monat denken, wie oft legen Sie die Strecke von lhrer Zweit-
50 wohnung in [Wohnort Zweitwohnsitz (hc27h2i1)] zu lhrer Arbeits- bzw. Ausbildungsstitte
zuriick?
Variable ] |
job17 Int.: Liste 19 vorlegen!
Jeden Werktag ........................ a1
Mehrmals die Woche ................... a2
Einmal die Woche ..................... a3
14-t3gIg - 4
Einmal im Monat ...................... a5
Seltener ... a9
Nie oo 310
Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die einen zweiten Wohnsitz angegeben haben, die derzeit erwerbstitig und nicht in Heimarbeit be-
schaftigt sind (hhnr=2 & erwl=1 & job10=2,3,4)

Frage Wie lange brauchen Sie fiir diesen Weg durchschnittlich in Stunden und Minuten?
51
Int.: Gewébhnlicher Tag, iibliches Transportmittel.
Variable _
job18 job18h ___ Stunden
job18m __ Minuten
Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die einen zweiten Wohnsitz angegeben haben, die derzeit erwerbstatig und nicht in Heimarbeit be-
schiftigt sind und die Strecke nicht “nie” zuriicklegen (hhnr=2 & erwl=1 & job10=2,3,4 & job17#10)
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evtl. Zeitmarke

Frage Wie ist das bei lhrem gegenwirtigen Arbeitsplatz? Inwiefern stimmen Sie den folgenden
52 Aussagen zu?

Variable Int.: Liste 20 vorlegen!

job13
job13il Ich muss oft unter hohem Zeitdruck arbeiten.
job13i2 Ich muss oft ein zu groRes Arbeitspensum erledigen.
job13i3 Meine Arbeit ist kdrperlich anstrengend.
job13i4 Ich werde fiir meine Arbeit gut bezahlt.
job13i5 Mein Beruf bietet interessante Tatigkeiten.
Job13i6 Mein Beruf wird anerkannt und geachtet.
job13i8 Ich unternehme auch auBerhalb der Arbeitszeit etwas mit meinen Kollegen und
Kolleginnen.
Job13i9 Wir haben ein gutes Arbeitsklima.

Stimme iiberhaupt nicht zu Stimme voll und ganz zu

Weill nicht ................ ... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die derzeit erwerbstitig sind (erwl=1)

Frage Wie zufrieden sind Sie mit dem Verhiltnis zwischen der Zeit, die Sie fiir lhre berufliche
53 Tatigkeit bzw. fiir lhre Ausbildung oder Ihr Studium aufwenden und der Zeit, die Sie
lhrem Privatleben widmen?

Variable ] |
sat7 Int.: Liste 21 vorlegen!
: 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 :
Sehr unzufrieden Aoooooooadaan Sehr zufrieden
Wei nicht ........ ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die derzeit erwerbstatig oder im Studium oder in Ausbildung sind (erwl=1) | (ehc19i3=1 | ehc19i4=1
| ehc19i5=1 | ehcl9i6=1 | ehc19i7=1 | ehc19i8=1 | ehc19i9=1)
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Frage [Befragte, die derzeit nicht arbeitslos sind (ehc19i19#1)]:
54 Wenn Sie jetzt eine Arbeit suchen wiirden:

Variable Wie leicht wire [Befragte, die derzeit arbeitslos sind (ehc19i19=1): ist] es fiir Sie, eine
jobl4 geeignete Stelle zu finden?

Int.: Liste 22 vorlegen!

) 1 2 3 4 5
Sehr leicht a A A A a Sehr schwer
Weill nicht ...... ... .. . . . . . . .. ... a-1
Keine Angabe ......................... -2

Zeitmarke
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Erwartungen an Partnerschaften

Frage Nun kommen wir zum Thema Partnerschaft, zu lhren Wiinschen und Erwartungen.
55 Man kann an eine Partnerschaft unterschiedliche positive und negative Erwartungen
kniipfen. Wie ist es bei lhnen?
Variable Wie stark erwarten Sie,...
bcel
— Int.: Liste 22a vorlegen!
bcelil mit einem Partner gemeinsame Unternehmungen zu machen?
bceli2 dass Sie durch einen Partner Unterstiitzung bekommen, wenn Sie Hilfe brauchen
oder krank sind?
bceli3 dass durch einen Partner Ihr Ansehen bei anderen steigt?
bceli4 in einer Partnerschaft finanzielle Vorteile zu haben?
bceli in einer Partnerschaft Zuneigung und Geborgenheit zu bekommen?
bcelil2 dass Sie in Ihrer Partnerschaft eigenen Interessen nachgehen kdnnen?
. ) 1 2 3 4 5
Uberhaupt nicht a a a a a Sehr stark
Keine klare Vorstellung ................. a7
Keine Angabe ......................... a-2
Wie stark befiirchten Sie,...
Int.: Liste 22a liegt vor!
bceli7 Stress in der Partnerschaft zu haben?
bceli8 in einer Partnerschaft Langeweile und GewShnung zu erleben?
bceli9 dass lhre Familie oder Freunde einen Partner ablehnen?
bcelil0 dass ein Partner Sie einschrankt?
bcelill in einer Partnerschaft Liebeskummer und Beziehungsprobleme zu haben?
- : 1 2 3 4 5
Uberhaupt nicht a a a a a Sehr stark
Keine klare Vorstellung ................. a7
Keine Angabe ......................... a-2
Zeitmarke
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Modul fiir Singles

Frage
56

Variable
sat2

Sie haben angegeben, dass Sie derzeit keine Partnerschaft haben. Wie zufrieden sind
Sie mit lhrer Situation als Single?

Int.: Liste 23 vorlegen!

) 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 )
Sehr unzufrieden Aoaoooao0aaoaan Sehr zufrieden
Wei nicht ......... ... ... ... ... ... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben und bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1)

Frage
57

Variable
sin3_

Wie geht es lhnen im Moment als Single? Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf
Sie zu?

Int.: Liste 24 vorlegen!

sin3il Ich finde als Single vieles leichter, weil man nicht dauernd Riicksicht nehmen muss
und sich dem Anderen anpassen muss.

sin3i2 Ich hidtte gerne einen Partner [méannliche Befragte, die nicht homosexuell sind,
und weibliche Befragte, die homosexuell sind ((sex=1 & hhomo#1) | (sex=2 &
hhomo=1)): eine Partnerin].

Trifft iiberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

WeiB nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben und bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1)

Frage
58

Variable
sinl

Gibt es jemanden, der sich fiir Sie als mogliche Partnerin [mannliche Befragte (sex=1):
maoglichen Partner| interessiert?

Ja . a1
Nein .o a2
Weil nicht ..................... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben und bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1)
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Frage Gibt es jemanden, fiir den Sie sich interessieren?
59
Ja a1
Variable Nein ..o 32
sin2
Wei nicht ........ ... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ...................... ... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben und bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1)

Frage Ich lese lhnen nun einige Méglichkeiten vor, die man als Single nutzen kann, um einen

60 Partner [miannliche Befragte, die nicht homosexuell sind, und weibliche Befragte, die homosexuell
sind ((sex=1 & hhomo#1) | (sex=2 & hhomo=1)): eine Partnerin] zu finden. Sagen Sie mir

Variable bitte, inwieweit diese Aussagen auf Sie zutreffen.

sin4

Int.: Liste 24 vorlegen!

sindil Ich bin offen fir Flirts.

sin4i2 Ich versuche, offen auf Leute zuzugehen und viele verschiedene Kontakte zu kniipfen.

Trifft Giberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

NEUER FILTER: Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben und bei denen keine Beziehung
in den letzten 6 Monaten durch Tod beendet wurde (hp=0 & hpsl1#0 & hps2=1)

Frage Nutzen Sie das Internet - also zum Beispiel Chatforen, soziale Netzwerke oder Online-
61 Partnerbdrsen - um zu flirten oder einen Partner zu finden?
Variable Ja a1
sin7 Nein ... . a2
Weil nicht ........ ... .. . . . i ... a-1
Keine Angabe ...................... ... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben, bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde und die gerne eine/n Partner/in hitten (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1 &
sin3i2=-1,-2,3,4,5)
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Frage Welche Mdéglichkeiten im Internet nutzen Sie, um zu flirten oder einen Partner zu finden?

62
Int.: Liste 25 vorlegen! Mehrfachnennung méglich!

Variable
in8
Sne_ sin8il Chatforen
sin8i2 Soziale Netzwerke (z.B. Facebook, Studi-VZ, Lokalisten)
sin8i3 Online-Partnerbdrsen (z.B. Friendscout24, Parship, Neu.de)
sin8i4 Sonstiges, namlich: (sin8i4o)
Nicht genannt ......................... a0
Genannt ... a1
Weil nicht ......................... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben, bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde und die gerne eine/n Partner/in hitten, die angegeben haben, dass sie das
Internet fiir Flirts/Partnersuche nutzen (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1 & sin3i2=-1,-2,3,4,5 & sin7=1)

Frage Was machen Sie, wenn Sie sich fiir jemanden als méglichen Partner [mannliche Befragte,

63 die nicht homosexuell sind, und weibliche Befragte, die homosexuell sind ((sex=1 & hhomo#1)
| (sex=2 & hhomo=1)): eine mdgliche Partnerin] interessieren? Inwiefern treffen folgende

Variable Aussagen auf Sie zu?

sin5__

Int.: Liste 26 liegt vor!

sinbil Ich versuche, etwas iiber seine [mannliche Befragte, die nicht homosexuell sind,
und weibliche Befragte, die homosexuell sind: ihre| Interessen und Personlichkeit
herauszufinden.

sinbi2 Ich versuche auch seine [mannliche Befragte, die nicht homosexuell sind, und
weibliche Befragte, die homosexuell sind: ihre] Schwachen kennenzulernen.

sin5i3 Ich versuche herauszufinden, inwieweit er [mannliche Befragte, die nicht homose-
xuell sind, und weibliche Befragte, die homosexuell sind: sie] zu mir passt.

sinbi4 Ich versuche viel iiber meine Wiinsche an einen mdglichen Partner [mannliche
Befragte, die nicht homosexuell sind, und weibliche Befragte, die homosexuell sind:
eine mogliche Partnerin] herauszufinden.

Trifft Giberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben, bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde und die gerne eine/n Partner/in hitten (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1 &
sin3i2=-1,-2,3,4,5)
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Frage Nun zu lhren Aussichten einen Partner [minnliche Befragte, die nicht homosexuell sind, und
64 weibliche Befragte, die homosexuell sind ((sex=1 & hhomo#1) | (sex=2 & hhomo=1)): eine Part-
nerin] kennenzulernen. Sagen Sie mir bitte, inwiefern folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
Variable

sin6_ Int.: Liste 26 liegt vor!

sin6il Jemand wie ich findet immer einen Partner [ménnliche Befragte, die nicht homose-
xuell sind, und weibliche Befragte, die homosexuell sind: eine Partnerin].

sin6i2 Es gibt viele Manner [mannliche Befragte, die nicht homosexuell sind, und weibliche
Befragte, die homosexuell sind: Frauen], fiir die ich als Partnerin [ménnliche
Befragte (sex=1): Partner] attraktiv wére.

sin6i3 Ich begegne weit mehr Frauen als Mannern [ménnliche Befragte, die nicht homose-
xuell sind, und weibliche Befragte, die homosexuell sind: Mannern als Frauen].

sin6i4 Andere Frauen [méannliche Befragte: Manner] sind attraktiver als ich.

sin6ib Die meisten Manner [méannliche Befragte, die nicht homosexuell sind, und weibliche
Befragte, die homosexuell sind: Frauen], die ich kenne, sind bereits gebunden.

Trifft iberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Weill nicht ................ ... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, die seit mindestens 3 Monaten ohne Partner/in leben, bei denen keine Beziehung in den letzten 6
Monaten durch Tod beendet wurde und die gerne eine/n Partner/in hatten (hp=0 & hpsl#0 & hps2=1 &
sin3i2=-1,-2,3,4,5)

Zeitmarke
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Aktuelle Partnerschaft

Kennenlernen
Frage Nun mochte ich lhnen Fragen zu lhrer aktuellen Partnerschaft stellen. [Befragte, die
65 keine Erstbefragten sind und die angegeben haben, im ersten Monat des EHC mit dem aktuellen

Partner zusammen gewesen zu sein (d0#2 & ehc2pxm(ehcid)=1 fiir x=hpnr)] Ich habe vorhin
Variable eingegeben, dass Sie und [Name Partner/in (hpn)] seit [Beginn der Partnerschaft (hpbm,
pa2 hpby)] zusammen sind.

Wann haben Sie [Name Partner/in] kennengelernt? Bitte nennen Sie mir Monat und Jahr.

Int.: Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt: Bitte geben Sie das Datum so genau wie
mdoglich an. Wenn Sie sich nicht genau erinnern, nennen Sie mir bitte zumindest die Jahreszeit
und das Jahr oder nur das Jahr.

Schliissel fiir Jahreszeiten s. Frage Nr. XX.

pa2m Monat: .

pa2y Jahr: o
Wei nicht ... ... ... ... ... .. ..., a-1
Keine Angabe ......................... a-2

’Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hpmt=1)

Check: Falls Datum nach Beziehungsbeginn: “Aus meinen Unterlagen geht hervor, dass sie schon davor mit
[Name neue/r Partner/in (hpn)] zusammen gekommen sind. Ist die Angabe richtig?”

Falls Datum vor Geburt Ankerperson: “Ich habe notiert, dass Sie im Monat/Jahr geboren sind. Das eingegebene
Datum M/J kann nicht vorher sein. Bitte korrigieren Sie lhre Angabe.”

Frage Sind Sie mit [Name Partner/in (hpn)] friiher schon einmal zusammen gewesen?
66
Ja a1
Variable Nein ..o a2
pa30
Wei nicht ......... ... ... ... ... ..., a-1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hpmt=1)
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Frage
67

Variable
pa3

Wie haben Sie sich kennengelernt?

Int.: Liste 27 vorlegen!

Uber Schule, Ausbildung .......... .. ... 310
Beruf ... .. .. 311
Hobby, Verein, Sport ................... a2
Kneipe, Disko .......... ... ... ... ..., a3
Im Bekannten- oder Freundeskreis . ..... a4
Durch Verwandte ...................... )
Durch eine Anzeige .................... a6
Durch Partnerbérsen im Internet ........ 312
I_:_)urch soziale Netzwerke, Chatforen oder
Ahnliches im Internet .................. 13
Urlaub ....... ... ... ... 38
Sonstiges . ... a9
Weil nicht ........... ... ... .. ... ... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hpmt=1)

Frage Wie war das, als Sie angefangen haben, sich fiir [Name Partner/in (hpn)] zu interessieren?
68 Ich lese lhnen nun einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte, inwiefern diese bei lhnen
zutrafen.
Variable ] |
pal Int.: Liste 28 vorlegen!
palil Ich habe versucht, viel iiber ihre [Partner mannlich (hpg=1): seine] Interessen und
Personlichkeit herauszufinden.
pali2 Ich habe versucht, auch ihre [Partner mannlich: seine] Schwichen kennenzulernen.
Trifft Gberhaupt nicht zu é ; él ; Trifft voll und ganz zu
Weill nicht ................ ... ... ... 0-1
Keine Angabe ......................... a-2
Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hpmt=1)
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Geburtsdatum Partner/in

Schlissel fiir Jahreszeiten s. Frage Nr. XX.

sdpld Tag: L
sdplm Monat: L
sdply Jahr: .
Weill nicht ................ ... .. ..... -1
Keine Angabe ......................... a-2

Frage Wann ist [Name Partner/in (hpn)] geboren? Bitte nennen Sie mir Tag, Monat und Jahr.
69

Int.: Falls Befragter nicht Monat und Jahr nennt: “Bitte geben Sie das Datum so genau wie méglich
Variable an. Wenn Sie sich nicht genau erinnern, nennen Sie mir bitte zumindest die Jahreszeit und das
sdpl Jahr oder nur das Jahr.”

’Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hpmt=1)

neue/r Partner/in (hpn)] davor schon gekannt haben. Ist die Angabe richtig?”

Check: Falls Datum nach aktuellem Kennenlerndatum liegt: “Aus meinen Unterlagen geht hervor, dass Sie [Name
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Herkunft Partner/in

Frage Von welchem Land bzw. von welchen Lindern hat er [Partner weiblich (hpg=2): sie| die
70 Staatsbiirgerschaft? Wenn er [Partner weiblich: sie] mehrere Staatsbiirgerschaften hat,
nennen Sie bitte alle Lander.
Variable . | .
sdp2 Int.: Liste 29 vorlegen! Mehrfachnennung méglich!
sdp2il Bundesrepublik Deutschland
sdp2i2 Tirkei
sdp2i3 Russische Foderation
sdp2i4 Polen
sdp2i5 [talien
sdp2i6 Serbien
sdp2i7 Kroatien
sdp2i8 Griechenland
sdp2i9 Rumanien
sdp2i10 Kasachstan
sdp2ill Bosnien-Herzegowina
sdp2il2 Von einem anderen Land und zwar: (sdp2i120)
Nicht genannt ......................... a0
Genannt ........... ... i a1
Weil nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2
Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hpmt=1)
Frage Lebt [Name neue/r Partner/in (hpn)] in Deutschland?
71
Ja a1
Variable NEIN oo 02
sdp4
Wei nicht ........... ... ... ... ..... a-1
Keine Angabe ...................... ... a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle, die nicht mit diesem/r zusammen leben (hp=1 & hpc#l &

hpmt=1)
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Frage In welchem Land lebt er [Partner weiblich (hpg=2): sie]?
72
Land:
Variable
sdp5 Wei nicht ............................ 7 -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle, der/die nicht mit dem/der Befragten zusammen lebt und
nicht in Deutschland lebt (hp=1 & hpc#l & sdp4=2 & hpmt=1)

Frage In welchem Land ist er [Partner weiblich (hpg=2): sie] geboren? Bitte nennen Sie mir das

73 Land, so wie es heute bezeichnet wird.

Variable Int.: Liste 30 vorlegen!

sdp6 .
Bundesrepublik Deutschland ........ ... ... . ... ... .. ... ... ... a1
ehemalige DDR ... .. a2
TPkl a3
Russische Foderation ......... ... i 4
Polen .. as
alien .o a6
SerbiEN a7
Kroatien .. ... a3
Griechenland ... ... a9
Rumanien ... . 10
Kasachstan ... ... .. 011
Bosnien-Herzegowina ........ ... ... a12
In einem anderen Land und zwar: (sdpbo) (313
Weill nicht .. .. a-1
Keine Angabe ... . . . a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hp=1 & hpmt=1)
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Frage In welchem Bundesland ist [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] geboren?
74 Falls [Name aktuelle/r Partner/in] in der DDR geboren ist, nennen Sie bitte das Bundes-
land, so wie es heute heilit.

Variable

sdp22 Berlin (West) ..., ao
Schleswig-Holstein ..................... a1
Hamburg ....... . ... i a2
Niedersachsen ......................... a3
Bremen ... .. a4
Nordrhein-Westfalen ................... as
Hessen ...... ..., a6
Rheinland-Pfalz ........................ a7
Baden-Wiirttemberg ................... 8
Bayern ... ... a9
Berlin (Ost) ..., 310
Brandenburg ......... ... ...l a11
Mecklenburg-Vorpommern .............. a12
Sachsen ........ ... ... . ... ... a13
Sachsen-Anhalt .............. .. ..., 14
Thiiringen ... a15
Saarland ... ... ...l 16
Wei nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle, der/die in BRD/DDR geboren wurde (hp=1 & hpmt=1 &
sdp6=1,2)
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Frage In welchem Land ist die Mutter lhres Partners [Partner weiblich (hpg=2): lhrer Partnerin]
75 geboren? Bitte nennen Sie mir das Land, so wie es heute bezeichnet wird.

Variable Int.: Liste 30 vorlegen!

sdp25
Bundesrepublik Deutschland ......... .. .. ... m
ehemalige DDR ... . a2
TUPKET e a3
Russische Foderation ........ ... ... i a4
Polen .o as
ltalien .o a6
Serbien a7
Kroatien ... a8
Griechenland ... ... a9
Rumanien ... 10
Kasachstan ... ... .. a11
Bosnien-Herzegowina ........ ... a12
In einem anderen Land und zwar: (sdp250) 13
Weill nicht .. ... . -1
Keine Angabe ... ... ... a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hp=1 & hpmt=1)
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Frage Und in welchem Land ist der Vater lhres Partners [Partner weiblich (hpg=2): lhrer Partnerin]
76 geboren? Bitte nennen Sie mir das Land, so wie es heute bezeichnet wird.

Variable Int.: Liste 30 liegt vor!

sdp26
Bundesrepublik Deutschland ......... .. .. ... m
ehemalige DDR ... . a2
TUPKET e a3
Russische Foderation ........ ... ... i a4
Polen .o as
ltalien .o a6
Serbien a7
Kroatien ... a8
Griechenland ... ... a9
Rumanien ... 10
Kasachstan ... ... .. a11
Bosnien-Herzegowina ........ ... a12
In einem anderen Land und zwar: (sdp260) O 13
Weill nicht .. ... . -1
Keine Angabe ... ... ... a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle (hp=1 & hpmt=1)

Frage Wie viele Kinder hat [Name aktuelle/r Partner/in] aus fritheren Beziehungen?
77
__ Kind(er)
Variable
sdp21 Keine Kinder .......................... 70
Wei nicht ......... ... ... ... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in seit der Vorwelle, der/die iber 16 Jahre alt ist (hp=1 & hpmt=1 & oij-
sdply>16)

Zeitmarke
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Bildung und Erwerbstatigkeit Partner/in

Frage
78

Variable
sdpl0

[Befragte mit Partner der Vorwelle (hp=1 & hpmt=1)]:
Nun mdchte ich lhnen einige Fragen zu lhrer Partnerschaft stellen.

Was trifft derzeit bei [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] zu?

Int.: Liste 33 vorlegen! Mehrfachnennung mdéglich!

sdp10i16
sdp10il7
sdpl10i7

sdp10i18
sdp10i19
sdp10i9

sdp10i20
sdp10i21
sdp10i22

sdp10il
sdp10i2
sdp10i3
sdpl10i4

sdp10i5
sdp10i6
sdp10i13

sdp10i8

sdp10i10
sdp10i11
sdp10i12
sdp10il5
sdpl10il4

Allgemein bildende Schule (1. Bildungsweg)
Abendschule, Kolleg, Fachoberschule (2. Bildungsweg)

Berufliche Ausbildung (Ausbildung/Lehre (Berufsschule), Berufsfachschule oder
Handelsschule u.a.)

Umschulung/Weiterbildung

Berufsakademie

Fachhochschule, Hochschule, Universitédt (auch Promotion)
Berufsvorbereitende Manahmen

Fachschule (z.B. Meister-, Technikerschule)

(sdp10i220)

Sonstige Ausbildung, und zwar:

Voll erwerbstatig
Selbststandig
Teilzeitbeschaftigt (auch bei parallelen Teilzeittatigkeiten)

Praktika, Trainee, Volontariat, Referendariat, Anerkennungsjahr 0.3. (auch unbe-
zahlt)

Geringfiigig erwerbstatig, Mini Job, Ein-Euro-Job (bei Bezug von Arbeitslosengeld 2)
Gelegentlich oder unregelmaBig beschiftigt

Sonstige Erwerbstatigkeit, und zwar: (sdp10i130)

Mutterschutz, Elternzeit, Beurlaubung/Sonderurlaub wegen Kinderbetreuung
Bundesfreiwilligendienst, freiwilliges soziales/6kologisches Jahr

Arbeitslos, arbeitsuchend

Hausfrau/Hausmann

Vorruhestandler, Rentner, erwerbsunfihig

Sonstiges, nicht erwerbstatig

Nicht genannt ......................... a0
Genannt ...... ... .. ... a1
Weil nicht ............................ a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Check: “Sie haben fiir lhren Partner/lhre Partnerin...”

wenn sdpl0i16=1 & sdp10i17=1: “... 1. Bildungsweg und 2. Bildungsweg ...”

wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i7=1: “... Schiiler/in und Ausbildung ...”

wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i8=1: “... Schiiler/in und Umschulung/Weiterbildung ...”
wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i19=1: “... Schiiler/in und Berufsakademie ...”

wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i9=1: “... Schiiler/in und Studium ...”

wenn (sdpl0i16=1
wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i21=1: “... Schiiler/in und Fachschule ..."

wenn sdpl0i16=1 & sdp10i3=1: “... Schiiler/in und Teilzeit ..."

wenn sdpl0i16=1 & sdpl0i4=1: “.. Schiiler/in und Praktikum u.4. ...”

wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i8=1: “... Schiiler/in und Mutterschutz/Elternzeit ...”

—— e e

sdpl0i17=1) & sdp10i20=1: “... Schiiler/in und berufsvorbereitende Malnahme ...

wenn (sdpl0i16=1
wenn (sdpl0i16=1
wenn (sdpl0i16=1
wenn (sdpl0i16=1

— e e

wenn sdpl0i7=1 & sdp10i18=1: “..
wenn sdpl0i7=1 & sdp10i19=1: “...

sdpl0i17=1) & sdp10i10=1: “... Schiiler/in und BFD/FSJ ...”
sdpl0i17=1) & sdp10i11=1: “.. Schiiler/in und arbeitslos ..."
sdpl0i17=1) & sdp10i12=1: “... Schiiler/in und Hausfrau/Hausmann ...”
sdpl0i17=1) & sdp10i15=1: “... Schiiler/in und Ruhestand ...”

wenn (sdpl0i16=1 | sdp10i17=1) & sdp10i14=1: “... Schiiler/in und sonstige Nichterwerbstitigkeit ..."

Ausbildung und Umschulung/Weiterbildung ...”
Ausbildung und Berufsakademie ...”

wenn sdpl0i7=1 & sdp10i9=1: “... Ausbildung und Studium ...”

wenn sdpl0i7=1 & sdp10i20=1: “...
wenn sdpl0i7=1 & sdp10i21=1: “..

Ausbildung und berufsvorbereitende MaBnahme ...”
Ausbildung und Fachschule ...”

wenn sdpl0i7=1 & sdp10i8=1: “... Ausbildung und Mutterschutz/Elternzeit ...”

wenn sdpl0i7=1 & sdp10i10=1: “...
wenn sdpl0i7=1 & sdp10i11=1: “..
wenn sdpl0i7=1 & sdp10i12=1: “...
wenn sdpl0i7=1 & sdp10i15=1: “..
wenn sdpl0i7=1 & sdp10i14=1: “...

wenn sdpl0i18=1 & sdp10i19=1: “...

wenn sdpl0i18=1 & sdpl0i9=1: “...

wenn sdpl0i18=1 & sdpl0i20=1: “...
wenn sdpl0i18=1 & sdpl0i21=1: “...

wenn sdpl0i18=1 & sdp10i4=1: “..
wenn sdpl0i18=1 & sdpl0i8=1: “..

wenn sdpl0i18=1 & sdpl0i10=1: “...
wenn sdpl0i18=1 & sdp10i15=1: “...

wenn sdpl0i19=1 & sdpl0i9=1: “...

wenn sdpl0i19=1 & sdp10i20=1: “...
wenn sdpl0i19=1 & sdpl0i21=1: “...

wenn sdpl0i19=1 & sdp10i3=1: “...
wenn sdpl0i19=1 & sdpl0i8=1: “...

wenn sdpl0i19=1 & sdp10i10=1: “...
wenn sdpl0i19=1 & sdpl0il11=1: “...
wenn sdpl0i19=1 & sdpl0i12=1: “...
wenn sdpl0i19=1 & sdpl0i15=1: “...

wenn sdpl0i9=1 & sdp10i20=1: “...
wenn sdp10i9=1 & sdp10i21=1: “..
wenn sdpl0i9=1 & sdp10i11=1: “...
wenn sdpl0i9=1 & sdp10i12=1: “...
wenn sdpl0i9=1 & sdp10i15=1: "

wenn sdpl0i20=1 & sdpl0i2=1: “...
wenn sdp10i20=1 & sdp10i3=1: “...
wenn sdpl0i20=1 & sdpl0i4=1: “...
wenn sdpl0i20=1 & sdp10i8=1: “..

wenn sdpl0i20=1 & sdpl0i10=1: “.

Ausbildung und BFD/FSJ ..."

Ausbildung und arbeitslos ...”

Ausbildung und Hausfrau/Hausmann ...”

Ausbildung und Vorruhestand ...”

Ausbildung und sonstige Nichterwerbstatigkeit ..."
Umschulung/Weiterbildung und Berufsakademie ..."”

Umschulung/Weiterbildung und Studium ...”

Umschulung/Weiterbildung und Fachschule ...”
Umschulung/Weiterbildung und Praktikum uv.a. ...
Umschulung/Weiterbildung und Mutterschutz/Elternzeit ...”

Umschulung/Weiterbildung und BFD/FSJ ...”

Umschulung/Weiterbildung und Vorruhestand ..."
Berufsakademie und Studium ...”

Berufsakademie und berufsvorbereitende Manahme ...”

Berufsakademie und Fachschule ...”

Berufsakademie und Teilzeit ...”
Berufsakademie und Mutterschutz/Elternzeit ...”

Berufsakademie und BFD/FSJ ..."

Berufsakademie und arbeitslos ...”

Berufsakademie und Hausfrau/Hausmann ..."

Berufsakademie und Vorruhestand ...”

Studium und berufsvorbereitende Malnahme ..."
Studium und Fachschule ...”

Studium und arbeitslos ..."”

Studium und Hausfrau/Hausmann ...”

7

... Studium und Vorruhestand ...”
wenn sdpl0i20=1 & sdp10i21=1: “...

Berufsvorbereitende MalBnahme und Fachschule ...”
Berufsvorbereitende MaBnahme und Selbststandig ...”
Berufsvorbereitende MalBnahme und Teilzeit ...”
Berufsvorbereitende MaBnahme und Praktikum u.3. ...”
Berufsvorbereitende MaBnahme und Mutterschutz/Elternzeit ..."

. Berufsvorbereitende MalBnahme und BFD/FSJ ...”

Umschulung/Weiterbildung und berufsvorbereitende MaBnahme ..

’
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Check: wenn sdp10i20=1 & sdp1011 1=1: “.. Berufsvorbereitende Malnahme und arbeitslos ..

wenn sdpl0i20=1 & sdp10i12=1: “...
wenn sdpl0i20=1 & sdpl0i15=1: “...
wenn sdpl0i21=1 & sdp10i10=1: “...
wenn sdpl0i21=1 & sdpl0i11=1: “...

wenn sdpl0i21=1 & sdp10i12=1:
wenn sdpl0i821=1 & sdpl0il15= 1

wenn sdpl0il1=1 & sdp10i16=1: “..
wenn sdpl0il=1 & sdp10i18=1: “...
wenn sdpl0il=1 & sdp10i19=1: “..
wenn sdpl0il=1 & sdp10i20=1: “...
.. Vollzeit und Selbststindig ..."
wenn sdpl0il1=1 & sdp10i3=1: “..

wenn sdpl0il1=1 & sdp10i2=1: "

wenn sdpl0il=1 & sdp10i4=1: "

wenn sdpl0i4=1 & sdpl10i7=1:

Berufsvorbere/tende MaBnahme und Hausfrau/Hausmann
Berufsvorbereitende MalBnahme und Vorruhestand ...
Fachschule und BFD/FSJ ...”
Fachschule und arbeitslos ...”
Fachschu/e und Hausfrau/Hausmann ...”
. Fachschule und Vorruhestand ...”
Vo//zeit und Schiiler/in ..."
Vollzeit und Umschulung/Weiterbildung ...”
Vollzeit und Berufsakademie ...”
Vollzeit und berufsvorbereitende MaBnahme ...”

Vollzeit und Teilzeit ...”

.. Vollzeit und Praktikum u.4. ...”
wenn sdpl0i1=1 & sdp10i5=1: “..
wenn sdpl0il=1 & sdp10i7=1: “..
wenn sdpl0i1=1 & sdp10i8=1: “..
wenn sdpl0il=1 & sdp10i9=1: “..

wenn sdpl0il1=1 & sdp10i10=1: “..
wenn sdpl0il=1 & sdp10i11=1: “...
wenn sdpl0il=1 & sdp10i12=1: “..
wenn sdpl0il=1 & sdp10i14=1: “...
wenn sdpl0il=1 & sdp10i15=1: “...
wenn sdp10i2=1 & sdp10i3=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i4=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i5=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i7=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i8=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i9=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i10=1: “..
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i11=1: “...
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i12=1: “...
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i14=1: “...
wenn sdpl0i2=1 & sdp10i15=1: “...
wenn sdp10i3=1 & sdp10i4=1: "...
wenn sdpl0i3=1 & sdp10i7=1: “..

wenn sdpl0i3=1 & sdp10i10=1: “..
wenn sdpl0i3=1 & sdp10i11=1: “...
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i5=1: “..

Vollzeit und geringfiigig erwerbstitig ...”
Vollzeit und Ausbildung ...”
Vollzeit und Mutterschutz/Elternzeit ...”
Vollzeit und Studium ...”
Vollzeit und BFD/FSJ ..."”
Vollzeit und arbeitslos ..."
Vollzeit und Hausfrau/Hausmann ..."”
Vollzeit und sonstige Nichterwerbstitigkeit ...”
Vollzeit und Vorruhestand ..."
Selbststindig und Teilzeit ...”
Selbststandig und Praktikum ...”
Selbststindig und geringfiigig erwerbstétig ...”
Selbststandig und Ausbildung ...”
Selbststandig und Mutterschutz/Elternzeit ...”
Selbststandig und Studium ..."
Selbststandig und BFD/FSJ ...”
Selbststandig und arbeitslos ..."
Selbststandig und Hausfrau/Hausmann ...”
Selbststandig und sonstige Nichterwerbstatigkeit ...”
Selbststandig und Vorruhestand ..."”
Teilzeit und Praktikum v.d. ..."”
Teilzeit und Ausbildung ...”
Teilzeit und BFD/FSJ ...”
Teilzeit und arbeitslos ..."
Praktikum und geringfiigig erwerbstatig ...”

“.. Praktikum und Ausbildung ...”
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i8=1: “..
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i10=1: “...
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i11=1: “..
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i12=1: “...
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i14=1: “...
wenn sdpl0i4=1 & sdp10i15=1: “..
wenn sdpl0i5=1 & sdp10i7=1: “..

wenn sdpl0i5=1 & sdp10i10=1: “..
wenn sdpl0i5=1 & sdp10i11=1: “...
wenn sdpl0i8=1 & sdp10i10=1: “...
wenn sdpl0i8=1 & sdp10i11=1: “...
wenn sdpl0i8=1 & sdp10i12=1: “...
wenn sdpl0i8=1 & sdp10i14=1: “...
wenn sdpl0i8=1 & sdp10i15=1: “..

Praktikum und Mutterschutz/Elternzeit ...”

Praktikum und BFD/FSJ ...”

Praktikum und arbeitslos ...”

Praktikum und Hausfrau/Hausmann ...”
Praktikum und sonstige Nichterwerbstatigkeit ..."”
Praktikum und Vorruhestand ...”

Geringfiigig erwerbstitig und Ausbildung ..."
Geringfiigig erwerbstatig und BFD/FSJ ...
Geringfiigig erwerbstatig und arbeitslos ...”
Mutterschutz/Elternzeit und BFD/FSJ ..."
Mutterschutz/Elternzeit und arbeitslos ...”
Mutterschutz/Elternzeit und Hausfrau/Hausmann ...”

Mutterschutz/Elternzeit und sonstige Nichterwerbstatigkeit ...”

Mutterschutz/Elternzeit und Vorruhestand ...”
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Check: wenn sdp10i9=1 & sdp10i10=1: “... Studium und BFD/FSJ ...”

wenn sdpl0i10=1 & sdp10i11=1: “... BFD/FSJ und arbeitslos ..."

wenn sdpl0i10=1 & sdp10i12=1: “... BFD/FSJ und Hausfrau/Hausmann ...”

wenn sdpl0i10=1 & sdp10i14=1: “... BFD/FSJ und sonstige Nichterwerbstatigkeit ...”
wenn sdpl0i10=1 & sdp10i15=1: “... BFD/FSJ und Vorruhestand ...”

wenn sdpl0il1=1 & sdp10i12=1: “... Arbeitslos und Hausfrau/Hausmann ...”

wenn sdpl0i11=1 & sdp10i14=1: “... Arbeitslos und sonstige Nichterwerbstitigkeit ...”
wenn sdpl0i11=1 & sdpl0i15=1: “... Arbeitslos und Vorruhestand ...”

“...angegeben. Stimmen diese Angaben? Wenn nicht, korrigieren Sie bitte die Angaben”
Schleife iiber alle Kombinationen.

Frage Welche Schule besucht [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] derzeit?
79
Int.: Liste 34 vorlegen!
Variable
sdpl4 Hauptschule ... ... ...
Realschule ... . o
GYMINasIUM .

Gesamtschule ... ... .
Sonderschule / Forderschule .......... ... ... ..

Sonstige Schule . ... .

Weil nicht . ...
Keine Angabe ... . . .

Befragte mit Partner/in, der/die derzeit Schiiler/in ist (hp=1 & sdp10i16=1)

Frage Und welche Klasse besucht [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] derzeit?
80
. Klasse
Variable
sdp15 Wei nicht ............................ 7 -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, der/die derzeit Schiiler/in ist (hp=1 & sdp10i16=1)
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Frage [Befragte mit Partner/in aus Vorwelle (hp=1 & hp=0)]:

81 Hat [Name Partner/in aus Vorwelle (hpn)] seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)] einen
Schulabschluss bzw. einen weiteren Schulabschluss erworben?

Variable
sdpl6 [Befragte mit neuem/r Partner/in (hp=1 & hpmt=1)]:

Hat [Name Partner/in (hpn)] einen Schulabschluss erworben?

Ja .. a1
Nein .o a2
Weil nicht ..................... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in aus der Vorwelle, der/die jiinger als 30 ist, oder Befragte mit neuem/r Partner/in, der/die
nicht studiert und sich nicht in einer beruflichen Ausbildung befindet ((hp=1 & hpmt=0 & oij-ehc20y<30) |
(hp=1 & hpmt=1 & sdp10i9+#1 & sdpl0i7#1))

Frage [Befragte mit Partner/in aus Vorwelle (hp=1 & hpmt=0)]:

82 Welchen Schulabschluss hat [Name Partner/in (hpn)] seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)]
erworben?

Variable

sdpl7 [Befragte mit neuem/r Partner/in seit Vorwelle (hp=1 & hpmt=1)]:

Welchen hochsten allgemein bildenden Schulabschluss hat [Name Partner/in (hpn)]?

Int.: Liste 35 vorlegen!

Hauptschulabschluss ........ .. .. . . . a4
Realschulabschluss (Mittlere Reife) .......... ... ..., a5
Abschluss der Polytechnischen Oberschule 8./9. Klasse ................ a6
Abschluss der Polytechnischen Oberschule 10. Klasse .................. arv
Fachhochschulreife, Abschluss Fachoberschule ......................... a8
Allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife / Abitur (Gymnasium bzw.

EOS, auch EOS mit Lehre) ... ..o 39
Sonstiger Schulabschluss, und zwar: (sdpl70) ......... 310
Weill nicht ... . a-1
Keine Angabe ... . . . a-2

Befragte mit Partner/in aus der Vorwelle, der/die seit der Vorwelle einen Schulabschluss erworben hat, oder
Befragte mit neuem/r Partner/in, der/die einen Schulabschluss hat oder studiert oder sich in einer berufliche
Ausbildung befindet (sdp16=1 | (hp=1 & hpmt=1 & (sdp10i9=1 | sdp10i7=1)))

93




Frage
83

Variable
sdpl8

[Befragte mit Partner/in aus Vorwelle (hp=1 & hpmt=0)]:
Hat [Name Partner/in aus Vorwelle (hpn)] seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)] einen
beruflichen Ausbildungsabschluss erworben?

[Befragte mit neuem/r Partner/in (hpmt=1)]:
Hat [Name neue/r Partner/in (hpn)] einen beruflichen Ausbildungsabschluss erworben?

Ja .. a1
Nein .o a2
Weil nicht ..................... ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in aus der Vorwelle oder Befragte mit neuem/r Partner/in, der/die einen Schulabschluss
hat, studiert oder sich in einer beruflichen Ausbildung befindet ((hp=1 & hpmt=0) | (hpmt=1 & (sdp16=1 |
sdp10i9=1 | sdp10i7=1)))

Frage
84

Variable
sdp9

[Befragte mit Partner/in aus Vorwelle (hp=1 & hpmt=0)]:
Welchen der folgenden Ausbildungsabschliisse hat [Name Partner/in aus Vorwelle (hpn)]
seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6)] erworben?

[Befragte mit neuem/r Partner/in (hpmt=1)]:
Welchen der folgenden Ausbildungsabschliisse hat [Name neue/r Partner/in (hpn)] erwor-
ben?

Int.: Liste 36 vorlegen! Mehrfachnennung méglich!

sdp9il Lehre (DDR: Facharbeiterabschluss)
sdp9i2 Berufsfachschule/Handelsschule/Schule des Gesundheitswesens
sdp9i3 Fachschule (z.B. Meister-/ Technikerabschluss)
sdp9i4 Beamtenausbildung
sdp9i5 Fachhochschule/Berufsakademie (friiher: Ingenieurschule, Lehrerbildung, DDR:
Ingenieur- und Fachschulabschluss)
sdp9i6 Universitats- /Hochschulabschluss
sdp9i7 Promotion
Nicht genannt ......................... a0
Genannt ... a1
Wei nicht ... ... ... ... ... ... ..., a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte, deren Partner/in einen Ausbildungsabschluss erworben hat (sdp18=1)
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Frage Hat sich die berufliche Stellung von [Name Partner/in Vorwelle (hpn)] seit [Interviewdatum
85 Vorwelle (d5, d6)] gedndert?

Variable Ja a1
sdp19 Nein ... a2
Wei nicht ........ ... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in aus der Vorwelle, der/die derzeit nicht Schiiler/in, sondern erwerbstitig ist (hpmt=0 &
sdpl0i16+1 & sdplQix=1, fir mindestens ein x=1,...,7,13)
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Frage In welcher beruflichen Stellung ist [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] derzeit beschaftigt?

86 .
Int.: Liste 37 vorlegen!

:/daprllalble Arbeiter (auch in der Landwirtschaft)
Ungelernte Arbeiter ... ... ... 60
Angelernte Arbeiter ... ... a6l
Gelernte und Facharbeiter ... ... ... . 062
Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer, Brigadier ........ .. .. . ... ... ... ... ... ... 063
Meister, Poliere .. ... . 064
Auszubildende / Praktikanten
Kaufmannische Auszubildende / Verwaltungslehrlinge ........................ a0
Gewerbliche Lehrlinge ... ... . ar1
Haus- / Landwirtschaftliche Lehrlinge ......... .. .. ... ... ... ... ... ... ar2
Beamtenanwirter / Beamte im Vorbereitungsdienst ......................... a73
Volontare, Praktikanten u.a. .. ... ... a74
Beamte / Staatsverwaltung (einschl. Richter und Berufssoldaten)
Einfacher Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister) ............................. 340
Mittlerer Dienst (vom Assistenten bis einschl. Hauptsekretdr / Amtsinspektor) [ 41
Gehobener Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtmann / Oberamtsrat) . O 42
Haoherer Dienst (vom Regierungsrat aufwarts) ............................... 43
Selbststdndige (einschl. mithelfende Familienangehérige)
Selbststandige Landwirte ohne Mitarbeiter ........... ... ... ... ... ... ... . .. .. a10
Selbststandige Landwirte mit 1 - 9 Mitarbeitern ........ ... ... . ... ... ... a1l
Selbststandige Landwirte mit 10 und mehr Mitarbeitern ...................... a12
Freie Berufe, selbststindige Akademiker ohne Mitarbeiter .................... 13
Freie Berufe, selbststandige Akademiker mit 1 - 9 Mitarbeitern ............... 014
Freie Berufe, selbststindige Akademiker mit 10 und mehr Mitarbeitern ....... a15
Sonstige Selbststandige ohne Mitarbeiter ............ ... ... ...l 020
Sonstige Selbststandige mit 1 - 9 Mitarbeitern ............... .. ... L o221
Sonstige Selbststandige mit 10 und mehr Mitarbeitern ....................... a22
Mithelfende Familienangehorige .......... .. . i i 30
Angestellte
Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhdltnis ........................ 50
Angestellte mit einfacher Téti keit (z.B. Verkaufer, Kontorist, StenotypistinL .. 051
Angestellte mit qualifizierter Tatigkeit (z.B. Sachbearbeiter, Buchhalter, techni-
SCher ZeiChner) ... o 052
Angestellte mit hochqualifizierter Tatigkeit oder Leitungsfunktion (z.B. wissen-
schaftlicher Mitarbeiter, Ingenieur, Abteilungsleiter) ......................... 053
Angestellte mit umfassenden Fiihrungsaufgaben (z.B. Direktor, Geschiftsfiihrer,
Vorstand groRerer Betriebe und Verbande) ............ ... ... ... 054
Weill nicht .. . a-1
Keine Angabe . ... ... . .. a-2

Befragte mit neuem/r Partner/in, der/die derzeit nicht Schiiler/in, sondern erwerbstatig ist, oder mit Partner/in
aus der Vorwelle, dessen/deren berufliche Stellung sich seit der Vorwelle gedndert hat (hpmt=1 & sdp10i16%1
& sdpl0ix=1, fiir ein x=1,...,7,13) | (hpmt=0 & sdp19=1))
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Frage Wie viele Stunden arbeitet lhr Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhre Partnerin] im
87 Durchschnitt pro Woche inkl. Uberstunden?
Variable __ Stunden pro Woche
sdpl2
Keine ..o ao
Weill nicht ................ ... .. ..... -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, der/die derzeit nicht Schiiler/in, sondern erwerbstatig ist (hp=1 & sdp10i16+1 &
sdpl0ix=1, fiir ein x=1,...,7,13)

Frage Wie viele Ndchte hat [Name Partner/in (hpn)] im letzten Vierteljahr arbeitsbedingt nicht
88 zu Hause iibernachtet?
Variable Int.: Auf Nachfrage: Damit meine ich, dass er/sie in Hotels, Pensionen, Fremdenzimmern oder
sdp20 Dienstwohnungen iibernachtet hat.

___ Néchte

Keine ... ... . a0

Wei nicht ........ ... ... .............. -1

Keine Angabe .............. ... ... ..... -2

Befragte mit Partner/in, der/die derzeit nicht Schiiler/in, sondern erwerbstitig ist, und der/die mit dem/der
Befragten zusammen lebt (hp=1 & sdp10i16%#1 & sdpl0ix=1, fiir ein x=1,...,7,13 & hpc=1)
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Frage Wenn Sie an den letzten Monat denken, wie oft legt ihr Partner [Partner weiblich (hpg=2):
89 Ihre Partnerin] die Strecke von der Wohnung zu seiner [Partner weiblich: ihrer] Arbeits-
bzw. Ausbildungsstitte zuriick?

Variable

sdp23 Int.: Liste 38 vorlegen!
Jeden Werktag ... ... a1
Mehrmals die Woche ... ... .. . a2
Einmal die Woche ... . a3
B Y- 7S a4
Einmal im Monat ... ... as
Seltener . a9
NI a10
Mein Partner/Meine Partnerin arbeitet ausschlieRlich zu Hause ......... a11
Weil nicht . ... . a-1
Keine Angabe ... . . . a-2

Befragte mit Partner/in, der/die derzeit erwerbstatig ist (hp=1 & (sdpl0il=1 | sdpl0i2=1 | sdpl0i3=1 |
sdpl0i4=1 | sdpl0i5=1 | sdpl0i6=1 | sdpl0i7=1 | sdp10il3=1))

Frage Wie lange braucht ihr Partner [Partner weiblich (hpg=2): Ihre Partnerin] fiir diesen Weg zu
90 seiner [Partner weiblich: ihrer] Arbeitsstdtte durchschnittlich in Stunden und Minuten?
Variable Int.: GewéShnlicher Tag, iibliches Transportmittel.
sdp24
= sdp24h __ Stunden
sdp24m __ Minuten
Weil nicht ............. ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Partner/in, der/die derzeit erwerbstatig ist und die Strecke nicht “nie” zuriicklegt oder ausschlieBlich
zu Hause arbeiten. (hp=1 & (sdpl0il=1 | sdpl0i2=1 | sdpl0i3=1 | sdpl0i4=1 | sdpl0ib=1 | sdpl0i6=1 |
sdpl0i7=1 | sdp10i13=1) & (sdp23#10 | sdp23=11))

Zeitmarke
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Wohnort(e) Partner/in und zeitliche Distanz zu dem/der Befragten

Frage Wo wohnt lhr Partner [Partner weiblich [hpg=2]: Ihre Partnerin]? Nennen Sie bitte Ort und

91 Bundesland.

Variable Int.: Wenn der Partner/die Partnerin im selben Wohnort wie die Ankerperson wohnt, darf KEIN

hepl Bundesland angegeben werden!

hcplil Wohnort:
Wohnort genannt ... ... a1
Im selben Wohnort wie ich ([hhla]) ............. ...l a7
Weill nicht .. ... . a-1
Keine Angabe .. .. . . a-2
hcpli2 Berlin (West) ... ao

Schleswig-Holstein . ... ... . a1
Hamburg ... a2
Niedersachsen ......... ... . . . . a3
Bremen ... a4
Nordrhein-Westfalen ....... .. ... . ... .. .. . . ... as
Hessen ... a6
Rheinland-Pfalz ... ... .. . . a7
Baden-Wiirttemberg ... ... i a8
Bayern .. a9
Berlin (Ost) ..o 310
Brandenburg ... .. a11
Mecklenburg-Vorpommern ... ... . a12
Sachsen ... .. a13
Sachsen-Anhalt ... ... .. . 14
T RUrINgEN a15
Saarland ... 316
Land (bitte angeben): (hepli2o) ......... a17
Weill nicht ... ... . a-1
Keine Angabe ... . .. a-2

Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r zusammen leben (hp=1 & hpc#1)
hcpli2 nur, wenn bei heplil nicht “Im selben Wohnort wie ich” angegeben wurde (hcplil=7)
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Frage
92

Variable
hcp2

Wie oft iibernachtet lhr Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhre Partnerin] in dieser Woh-
nung?

Int.: Liste 39 vorlegen!

Selten ... a1
Mehrere Wochen im Jahr ............... a2
Mehrmals im Monat ................... a3
1-2 Nachte in der Woche ............... a4
3-5 Nachte die Woche ................. a5
Fast jede Nacht ........................ a6
Wei nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r zusammen leben (hp=1 & hpc#1)

Frage
93

Variable
hcp3

Wie lange brauchen Sie von lhrer Wohnung in [Wohnort Lebensmittelpunkt (hh1a)] zu lhrem
Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhrer Partnerin] durchschnittlich in Stunden und Minuten?

Int.: GewéShnlicher Tag, gewShnliches Transportmittel.

hcp3h __ Stunden

hcp3m __ Minuten
Weil nicht ............. ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r zusammen leben (hp=1 & hpc#1)

Frage
94

Variable
hcpd

Wie lange brauchen Sie von lhrer Zweitwohnung in [Wohnort Zweitwohnsitz (hc27h2i1)] zu

lhrem Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhrer Partnerin] durchschnittlich in Stunden und
Minuten?

Int.: Gewébhnlicher Tag, iibliches Transportmittel.

hcp4h ___ Stunden

hcpdm ___ Minuten
Wei nicht ... .. ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r zusammen leben,

und die zwei Wohnungen angegeben haben oder die mehr als zwei Wohnungen angegeben haben und Aussagen
dariiber gemacht haben, welche die zweitwichtigste Wohnung ist ((hp=1 & hpc#l & hhnr=2)
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Frage Hat lhr Partner [Partner weiblich: lhre Partnerin] noch eine andere Wohnung, die Sie nicht
95 zusammen bewohnen?

Variable Ja a1

hep5 NEIN oo al)
Weil nicht ......................... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage Wo hat lhr Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhre Partnerin] diese andere Wohnung?

96 Nennen Sie bitte Ort und Bundesland.

Variable Int.: Wenn der Partner/die Partnerin im selben Wohnort wie die Ankerperson wohnt, darf KEIN

hepb Bundesland angegeben werden!

hcp6il Wohnort:
Wohnort genannt ... ... a1
Im selben Wohnort wie ich ([hhla]) ............. ...l a7
Weill nicht .. ... a-1
Keine Angabe ... . . . a-2
hcp6i2 Berlin (West) ... e ao

Schleswig-Holstein ... ... .. . . a1
Hamburg ... a2
Niedersachsen ......... ... . . . a3
Bremen .. a4
Nordrhein-Westfalen ....... ... ... ... .. .. . . . . ... as
Hessen ... a6
Rheinland-Pfalz ... ... .. . . a7
Baden-Wiirttemberg . ... ... i a8
Bayern .. a9
Berlin (Ost) ..o 310
Brandenburg ... .. a11
Mecklenburg-Vorpommern ... ... . a12
Sachsen ... .. a13
Sachsen-Anhalt ... ... .. . 14
T RUrINgEN a15
Saarland ... 316
Land (bitte angeben): (hepbi20) ......... a17
Weill nicht .. ... . a-1
Keine Angabe ... . . . a-2

Befragte mit Partner/in, der/die noch eine weitere Wohnung hat (hp=1 & hcp5=1)
hcp6i2 nur, wenn bei hcp6il nicht “Im selben Ort wie ich” angegeben wurde (hcp6il=7)
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Frage Wie oft iibernachtet lhr Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhre Partnerin] in dieser Woh-
97 nung?

Variable Int.: Liste 39 vorlegen!

hcp7
Selten ... a1
Mehrere Wochen im Jahr ............... a2
Mehrmals im Monat ................... a3
1-2 Nachte in der Woche ............... a4
3-5 Nachte die Woche ................. a5
Fast jede Nacht ........................ a6
Wei nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, der/die noch eine weitere Wohnung hat (hp=1 & hcpb=1)

Zeitmarke

Institutionalisierung der Partnerschaft

Frage Hat [Name Partner/in (hpn)] Sie schon seinen [Partner weiblich (hpg=2): ihren] Eltern
98 vorgestellt [wenn mind. ein Elternteil am Leben (hml=1 | hvl=1):] und/oder haben Sie
[Name Partner/in] schon lhren Eltern vorgestellt?
Variable
pad Ja a1
Nein .o a2
Wei nicht ... ... ... ... ... .. ..., a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r nicht verheiratet sind und nicht zusammen leben (hp=1 & hpm=#1 &
hpc#l)

Frage Haben Sie und [Name Partner/in (hpn)] sich schon gegenseitig gesagt, dass Sie sich lieben?
99
Ja a1
Variable Nein ..o 32
pab
Wei nicht ........... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r nicht verheiratet sind und nicht zusammen leben (hp=1 & hpm=#1 &
hpc#1)
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Frage Haben Sie Gegenstdnde in [Name Partner/in (hpn)]s Wohnung deponiert und/oder hat
100 [Name Partner/in] Gegenstdnde in lhrer Wohnung deponiert (z.B. Kosmetik, Kleidung)?
Variable Ja a1
pab Nein ..o a2

Weill nicht ............................ a-1

Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r nicht verheiratet sind und nicht zusammen leben (hp=1 & hpm=#1 &
hpc#1)

Frage Haben Sie seit Beginn lhrer Beziehung mit [Name Partner/in (hpn)] gemeinsam in lhrer
101 Wohnung oder bei ihm [Partner weiblich (hpg=2): ihr] iibernachtet?
Variable Ja a1
pa’ Nein .o a2
Wei nicht ... ... ... ... ... ... ..., a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r nicht verheiratet sind und nicht zusammen leben (hp=1 & hpm=#1 &
hpc#l)

Frage Wie hiufig kam das im letzten Monat vor?
102 _
Int.: Liste 40 vorlegen!

Variable Es geht also um die Gesamtanzahl der Nichte, die beide miteinander verbracht haben.

pad Nie .. a1
Selten oder unregelmiRig (nicht jede Wo-
che) oo a2
Etwa 1 Nacht pro Woche ............... a3
2-3 Nichte pro Woche ................. 4
4-5 Nichte pro Woche ................. a5
(Fast) jede Nacht ...................... 36
Wei nicht ........ ... ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r nicht verheiratet sind und nicht zusammen leben, aber schon einmal
beieinander {ibernachtet haben (hp=1 & hpm#1 & hpc#l & pa7=1)
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Frage Haben Sie vor, in den ndchsten 12 Monaten mit [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)]
103 zusammenzuziehen bzw. einen gemeinsamen Haushalt zu griinden?

Variable Int.: Liste 41 vorlegen!

pa9
Ja, bestimmt ... a1
Ja, vielleicht ....... ... . ... ........... a2
Nein, eher nicht ....................... a3
Nein, bestimmt nicht ................... a4

Dariiber haben wir noch nicht gesprochen. 5

Weill nicht
Keine Angabe ......................... -2

Volljahrige Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r zusammen leben (hp=1 & hpc#1 & oij-doby>18) ‘

Frage Wie geht es lhnen mit dieser Entscheidung?
104 Ich lese lhnen einige Aussagen vor, und Sie sagen mir bitte, inwiefern sie bei lhnen
zutreffen.
Variable ] |
pal0 Int.: Liste 42 vorlegen!
palOil Ich habe gemischte Gefiihle.
pal0i2 Ich schwanke hin und her.
pal0i3 Ich habe Schwierigkeiten mich zu entscheiden.
Trifft iiberhaupt nicht zu {13 é ?I'il ; ; Trifft voll und ganz zu
WeiB nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Volljahrige Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r zusammen leben und unsicher sind, ob sie zusammen
ziehen wollen (hp=1 & hpc#1 & oij-doby>18 & pa9=2,3)
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Frage Haben Sie vor [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] in den ndchsten 12 Monaten zu heiraten?
105 [Partner/in gleichgeschlechtlich (hpg=sex): mit [Name Partner/in] in den ndchsten 12 Monaten
eine eingetragene Partnerschaft einzugehen?]

Variable

pall Int.: Liste 43 vorlegen!
Ja, bestimmt ......... ... a1
Ja, vielleicht .............. .. ... ... ..... a2
Nein, eher nicht ....................... a3
Nein, bestimmt nicht ................... a4

Dariiber haben wir noch nicht gesprochen. 5

Weil nicht ............. ... ... ... ..... -1
Keine Angabe ......................... -2

Volljahrige Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r verheiratet sind (hp=1 & hpm#1 & oij-doby>18) ‘

Frage Wie geht es lhnen mit dieser Entscheidung?
106 Ich lese lhnen einige Aussagen vor; sagen Sie mir bitte, inwiefern diese auf Sie zutreffen.

Variable Int.: Liste 44 vorlegen!

pal2
pal2il Ich habe gemischte Gefiihle.
pal2i2 Ich schwanke hin und her.
pal2i3 Ich habe Schwierigkeiten mich zu entscheiden.

Trifft iiberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

WeiB nicht ............................ -1
Keine Angabe ......................... a-2

Volljahrige Befragte mit Partner/in, die nicht mit diesem/r verheiratet sind und unsicher sind, ob sie heiraten
wollen (hp=1 & oij-doby>18 & hpm#1 & pall=2,3)

106



Frage Haben Sie und [Name Partner/in (hpn)] ernsthaft dariiber gesprochen, gemeinsam Kinder
107 zu bekommen?

Variable Ja a1
pal3 Nein ... a2
Wei nicht ........... ... ... ... . ... ... a-1
Keine Angabe ......................... a-2

Volljahrige Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r nicht verheiratet sind und keine gemeinsamen Kinder haben
(oij-doby>18 & hp=1 & hpm=1 & ehcl2kx#hpnr fiir alle x=1,...,15)

Zeitmarke

107



Arbeitsteilung in der Partnerschaft

Frage Kommen wir nun dazu, wie das Zusammenleben mit lhrem Partner [Partner weiblich
108 (hpg=2): Ihrer Partnerin] aussieht.

Wie haben Sie und [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] sich die Arbeit in folgenden
Variable Bereichen zeitlich aufgeteilt?
pald Wenn Sie eine Haushaltshilfe, Kinderfrau oder Ahnliches haben, beziehen Sie Ihre

Partnerin] erledigen.

Int.: Liste 45 vorlegen!

Angaben nur auf den Anteil der Arbeiten, die Sie und lhr Partner [Partner weiblich: lhre

pal4il Hausarbeit (Waschen, Kochen, Putzen)

paldi2 Einkaufen

paldi3 Reparaturen am Haus, in der Wohnung, am Auto

paldi4 Finanzielle Angelegenheiten, Behdrdengange

paldib [Befragte mit Kindern im Haushalt, die noch am Leben sind (ehcl0kx=1,...,8 und

ehcl1lkx=0, fiir mindestens ein x=0,...,14): Kinderbetreuung]

Das iibernimmt...

(Fast) vollstandig mein/e Partner/in ............ ... ... ... ... a1
Uberwiegend mein/e Partner/in ... a2
Etwa halbe/halbe ... ... .. a3
Uberwiegend ich ... ... .. ... . . . 4
(Fast) vollstandig ich ... a5
Nur eine andere Person ... ... .o 36
Das trifft fir uns nicht zu. ... .. ... a7
Wei nicht ... . -1
Keine Angabe ... . ... . -2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r zusammen leben (hp=1 & hpc=1)

108



Frage Wenn Sie einmal alles zusammennehmen, also Hausarbeit und Berufstitigkeit: Wie
109 gerecht finden Sie die Arbeitsteilung zwischen lhnen und lhrem Partner [Partner weiblich
(hpg=2): Ihrer Partnerin] insgesamt?

Variable )

palb Int.: Liste 46 vorlegen!
Ich erledige viel mehr als meinen gerechten Anteil. ..................... a1
Ich erledige etwas mehr als meinen gerechten Anteil. ................... a2
Ich erledige ungefahr meinen gerechten Anteil. ........................ a3
Ich erledige etwas weniger als meinen gerechten Anteil. ................ 4
Ich erledige viel weniger als meinen gerechten Anteil. .................. as
Wei nicht .. .. . a-1
Keine Angabe ... ... ..o a-2

Befragte mit Partner/in, die mit diesem/r zusammen leben(hp=1 & hpc=1)

Zeitmarke

Zustimmung Partnerbefragung

INFOBOX

Vor der Abfrage der Zustimmung zur Befragung des Partners wird dem Partner eine Personennummer zugewiesen
(pid).

Ist der/die Partner/in noch derselbe/dieselbe wie in der Vorwelle (hpmt=0), so wird die Partner-Personennummer
aus der Vorwelle ibernommen, d.h. pid=dpid.

Hat der/die Befragte eine/n neue/n Partner/in und ist bereits eine Partnernummer fiir einen vorherigen Partner
vergeben (hpmt=1 & dpid#.), so ist die Personennummer fiir den/die neue/n Partner/in pid=dpid+1.

Hat der/die Befragte eine/n neue/n Partner/in und es wurde in den Vorwellen noch keine Partnernummer
vergeben (hpmt=1 & dpid=.), so ist die Personennummer fiir den/die neue/n Partner/in pid=id+101.

Frage Wir wiirden gern auch lhren Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhre Partnerin] in unsere
110 Untersuchung einbeziehen und mdéchten ihn [Partner weiblich: sie] bitten, einen schrift-

lichen Fragebogen auszufiillen. Es wird dort um &dhnliche Fragen gehen wie in diesem
Variable Interview auch. Er [Partner weiblich: sie] erhdlt fiir seine [Partner weiblich: ihre] Teilnahme
cpsl 5 Euro. Sind Sie damit einverstanden, dass wir [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] befragen?

Int.: Bei Verweigerung:

Die Teilnahme lhres Partners/lhrer Partnerin ist sehr wichtig, um zuverldssige und aussagekraftige
Ergebnisse zu bekommen. Fiir die Befragung lhres Partners/lhrer Partnerin gelten selbstverstind-
lich auch alle Regelungen des Datenschutzes, die wir strengstens einhalten.

Ja . a1

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage Wenn [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] gerade anwesend ist, kdnnte ich den Fragebogen
111 gleich iibergeben. Sonst kann ich den Fragebogen fiir lhren Partner [Partner weiblich
(hpg=2): lhre Partnerin] hier lassen oder ich kann den Bogen lhrem Partner [Partner

Variable weiblich: Ihrer Partnerin] zuschicken lassen. Was ware lhnen am liebsten?
cps4

Fragebogen libergeben ................. a1

Fragebogen hinterlassen ................ a2

Fragebogen zuschicken ................. a3

Befragte mit Partner/in, die der Partnerbefragung zugestimmt haben (hp=1 & cpsl=1)

Text 15 Fiir die Zusendung der Pramie bendtige ich den vollstindigen Namen [Befragte, die nicht
mit dem/der Partner/in zusammen leben (hpc#£1): und die vollstandige Adresse| lhres Partners
[Partner weiblich (hpg=2): Ihrer Partnerin].

Vorname:

Name:

Name nicht erhalten . ... ... .. .. . . a

Befragte mit Partner/in, die der Partnerbefragung zugestimmt haben (hp=1 & cps4=1)

Frage Wo wohnt er [Partner weiblich (hpg=2): sie]?
112

Die Adresse aufnehmen ... ... ... i a1
Varia.lble Gleiche Adresse wie Ankerperson ............... ... i, a6
cps8i3

Adresse nicht erhalten ........ .. .. .. . . . .. a7

Befragte mit Partner/in, die der Partnerbefragung zugestimmt haben (hp=1 & cpsl=1)

Check: Falls Befragte/r keine Angaben macht, und Fragebogen zugeschickt werden soll (cps4=3 & cps8i3=7):
“Wenn wir lhrem Partner/lhrer Partnerin den Bogen zuschicken sollen, benétige ich den Namen und die Adresse.
Bitte erganzen Sie lhre Angaben.” (Zuriick zu ¢ps8.)

Text 16 Die vollstindige Adresse aufnehmen:

StraRe:

Hausnr.:
PLZ:
Wohnort:

Befragte mit Partner/in, die der Partnerbefragung zugestimmt haben und bei denen die Adresse aufgenommen
werden soll (hp=1 & cpsl=1 & cps8i3=1)
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Text 17 Sie haben mir den Namen und die Adresse lhres Partners [Partner weiblich (hpg=2):
Ihrer Partnerin] noch nicht vollstindig genannt. Ohne Adresse werden die 5 Euro nicht
zugestellt. Damit lhr Partner [Partner weiblich: Ihre Partnerin] die Priamie erhilt, kann er
seine [Partner weiblich: sie ihre] Adresse auf dem Partneradressblatt eintragen und uns mit
dem ausgefiillten Fragebogen zukommen lassen.

Int.: Partneradressblatt aushandigen und mit Listennummer: listnum,
laufender Nummer: Ifdnum und

Haushaltsnummer: HHID

beschriften!

Befragte mit Partner/in, die der Partnerbefragung zugestimmt haben, die Adresse des Partners aber nicht genannt
haben und Fragebogen ilibergeben oder hinterlassen gewdhlt haben (hp=1 & cpsl=1 & cps8i3=7 & cps4=1,2)

Frage Der ausgefiillte Fragebogen kann kostenlos an uns zuriickgeschickt werden oder von mir
113 wieder hier abgeholt werden. Wie wire es lhnen denn am liebsten?

Variable Int.: Partnerfragebogen mit folgenden Angaben beschriften:
Personennummer Partner: [pid]

Personennummer Ankerperson (=Haushaltsnummer)=HH _ID
Listennummer: [rllistno]

Laufende Nummer: [rllfdnuo]

Abrechnungsnummer:

Welle: [Adresstranche]

cpsl3

Abholen ... ... ... a1
Zusenden ... a2

Befragte mit Partner/in, die der Partnerbefragung zugestimmt haben und Fragebogen iibergeben oder hinterlas-
sen gewahlt haben (hp=1 & cpsl=1 & cps4=1,2)

Zeitmarke

Indikatoren Partnerschaftsqualitdat (CASI)

Text 18 Bei den folgenden Themen haben wir vorgesehen, dass Sie lhre Antworten selbst
eingeben. Ich werde lhnen nun den Computer iibergeben, damit Sie die ndachsten Fragen
beantworten kdnnen.

Ich zeige lhnen, wie Sie lhre Antworten eingeben kdnnen und stehe natiirlich bei
Riickfragen zur Verfiigung. Sie sehen hier eine Beispielfrage.

Wenn Sie bereit sind, mit diesem Teil zu beginnen, klicken Sie bitte die Antwort JA an.
Wenn Sie Fragen haben, wenden Sie sich bitte an mich. Sind Sie bereit?

Sie kommen zur ndchsten Frage, indem Sie auf auf den Pfeil-Button links oben auf dem
Bildschirm klicken.

Int.: Sie kénnen dem/der Befragten auch gern anbieten, den Raum zu verlassen, falls diese/r
ungestdrt sein méchte.

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage
114

Variable
pal6

Wenn [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] gestresst ist: Wie haufig tun Sie folgende Dinge?

pal6il

pal6i2

pal6i3

Ich gebe [Name aktuelle/r Partner/in] das Gefiihl, dass ich ihn [Partner weiblich
(hpg=2): sie| verstehe.

Ich hore [Name aktuelle/r Partner/in] zu, gebe ihm [Partner weiblich: ihr] Raum,
sich auszusprechen.

Ich unterstiitze [Name aktuelle/r Partner/in] mit Rat und Tat, wenn er [Partner
weiblich: sie] Probleme hat.

Nie a1
Selten ... ... a2
Manchmal ............................. a3
Haufig ... 4
Immer ... a5
Wei nicht ............................ a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Wenn Sie selbst gestresst sind: Wie hdufig tut [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)]
folgende Dinge?

pal6i4

pal6ib
pal6i6b

[Name aktuelle/r Partner/in] gibt mir das Gefiihl, dass er [Partner weiblich (hpg=2):
sie] mich versteht.

[Name aktuelle/r Partner/in] hért mir zu, gibt mir Raum, mich auszusprechen.

[Name aktuelle/r Partner/in] unterstiitzt mich mit Rat und Tat, wenn ich Probleme
habe.

Nie a1
Selten ... ... a2
Manchmal ............................. a3
Haufig ... 4
Immer ... . a5
Wei nicht ............................ a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage
115

Variable
pal7

Wie hiufig kommen folgende Dinge in lhrer Partnerschaft vor?

pal7il
pal7i2
pal7i3

pal7i4

pal7ib

pal7i6

pal7i7

pal7i8

pal7i9

pal7il0

Wie oft erzdhlen Sie [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)], was Sie beschaftigt?
Wie oft zeigt [Name aktuelle/r Partner/in] Ihnen Anerkennung fiir das, was Sie tun?

Wie oft bringt [Name aktuelle/r Partner/in] Sie dazu, dass Sie sich nach ihm
[Partner weiblich (hpg=2): ihr] richten?

Wie oft passiert es zwischen Ihnen und [Name aktuelle/r Partner/in], dass Sie
argerlich oder wiitend aufeinander sind?

Wie oft zeigt Ihnen [Name aktuelle/r Partner/in], dass er [Partner weiblich: sie] Sie
schatzt?

Wie oft sind [Name aktuelle/r Partner/in] und Sie unterschiedlicher Meinung und
streiten sich?

Wie oft setzt sich [Name aktuelle/r Partner/in] durch, wenn Sie sich nicht einigen
konnen?

Wie oft teilen Sie mit [Name aktuelle/r Partner/in] lhre Geheimnisse und innersten
Gefiihle?

Wie oft fiihlen Sie sich derzeit hin und her gerissen in den Gefiihlen zu [Name
aktuelle/r Partner/in]?

Wie hiufig haben Sie gemischte Gefiihle beziiglich [Name aktuelle/r Partner/in]?

Nie . a1
Selten ........ ... .. a2
Manchmal ............................. a3
Haufig .. ... 04
Immer ... a5
Weill nicht ............... ... ... ..... a-1
Das méchte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage
116

Variable
pal8

Wenn Sie an lhre Partnerschaft denken: Wie sehr treffen folgende Aussagen zu?

paldil

paldi2

palsi3

paldi4

palgil9
pal8i6

pal8i7

palgi8

pal8i9
paldil0

palgill

palgil2

palgil3

paldil4

pal8il5

pal8il6

palgil?
pals8il8

Trifft Giberhaupt nicht zu

[Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] findet es ganz in Ordnung, wenn ich in unserer
Partnerschaft meine eigenen Interessen vertrete.

Manchmal habe ich Angst, dass [Name aktuelle/r Partner/in] lieber mehr mit
anderen Leuten zusammen ware und nicht so viel mit mir.

Wenn wir ein Problem haben, denkt [Name aktuelle/r Partner/in] nur an sich und
seine [Partner weiblich (hpg=2): ihre] Bediirfnisse.

[Name aktuelle/r Partner/in] ist so anhdnglich, dass ich das Gefiihl habe, keine
Luft zu bekommen.

Ich kann viel dazu beitragen, dass wir gut in unserer Partnerschaft zurechtkommen.

Ich kann meine Angelegenheiten unabhiangig fiir mich selbst entscheiden, ohne dass
es dariiber Konflikte mit [Name aktuelle/r Partner/in] gibt.

Ich habe das Gefiihl, dass ich [Name aktuelle/r Partner/in] mehr mag als er [Partner
weiblich: sie] mich.

Wenn ich ein Problem anspreche, ist das [Name aktuelle/r Partner/in] nur lastig
und drgert ihn [Partner weiblich: sie].

Ich kann den Bediirfnissen von [Name aktuelle/r Partner/in] sehr gut gerecht werden.

Ich bin mir oft nicht sicher, ob [Name aktuelle/r Partner/in] genauso gerne mit mir
zusammen ist, wie ich mit ihm [Partner weiblich: ihr].

In unserer Partnerschaft kann ich ohne gréBere Einschrankungen machen, was ich
will.

Ich habe oft Angst, dass [Name aktuelle/r Partner/in] mich bléd findet, wenn ich
etwas falsch mache.

Wenn ich bei uns etwas dndern will, weil ich gleich, dass [Name aktuelle/r
Partner/in] mein Anliegen nicht ernst nimmt.

[Name aktuelle/r Partner/in] klebt so sehr an mir, dass er [Partner weiblich: sie]
mich nicht meine eigenen Sachen machen l3sst.

Wenn ich [Name aktuelle/r Partner/in] enttduscht oder verdrgert habe, habe ich
Angst, dass er [Partner weiblich: sie] mich nicht mehr leiden kann.

In unserer Partnerschaft kann ich meinen eigenen Interessen nachgehen, ohne dass
[Name aktuelle/r Partner/in] sauer ist.

Was ich mir in meiner Partnerschaft vornehme, kann ich auch in die Tat umsetzen.

[Name aktuelle/r Partner/in] kann meinen Bediirfnissen sehr gut gerecht werden.

Trifft voll und ganz zu

Wei nicht ............. . . a-1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit lhrer Beziehung?
117
. 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 .

Variable Sehr unzufrieden AAaaaoo0oa0aaoaoadan Sehr zufrieden
sat3 WeiR nicht ... 7-1

Das mochte ich nicht beantworten. ... .. a-2
Befragte mit Partner/in (hp=1)
Frage Was denken Sie: Wie zufrieden ist [Name Partner/in (hpn)] insgesamt mit lhrer Beziehung?
118

: 0 1 2 3 45 6 7 8 9 10 :

Variable Sehr unzufrieden AAadaaO0a0a00a0a0dan Sehr zufrieden
saté Weil nicht ........................... 71

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2
Befragte mit Partner/in (hp=1)
Zeitmarke
Frage Wie sehen Sie lhre Partnerschaft? Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?
119
Variable pal9il Ich méchte, dass unsere Beziehung noch sehr lange dauert.
pald_ pal9gi2 Ich lasse oft alles stehen und liegen, um [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] zu

unterstitzen.

pal9i3 Wenn ich fiir [Name aktuelle/r Partner/in] auf etwas verzichte oder nachgebe,

achte ich darauf, ob er [Partner weiblich (hpg=2): sie| sich auch erkenntlich zeigt.

pal9i4 Gewodhnlich bin ich bereit, meine eigenen Wiinsche den Wiinschen von [Name
aktuelle/r Partner/in] zu opfern.

pal9ib Bei ernsthaften Beziehungsproblemen mit [Name aktuelle/r Partner/in] kdnnte ich
mir eine Trennung durchaus vorstellen.

pal9i6 Wenn die Partnerschaft uns nicht mehr gliicklich macht, ware eine Trennung von
[Name aktuelle/r Partner/in] der einzige Ausweg.

pal9i7 Wenn ich [Name aktuelle/r Partner/in] einen Gefallen tue, erwarte ich auch eine
Gegenleistung.

palgid Ich rechne mit einer langfristigen gemeinsamen Zukunft mit [Name aktuelle/r
Partner/in].
Trifft iiberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Weil nicht ... oo a-1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage
120

Variable
pa20

Manchmal gibt es in einer Partnerschaft Schwierigkeiten und Probleme, die fiir die
Betroffenen mehr oder weniger ernst sein kdnnen.
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

pa20il Alkohol-, Tabletten- oder andere Drogenprobleme wiirden fiir mich ein ernsthaftes
Beziehungsproblem darstellen.

pa20i2 Fremdgehen wire fiir mich ein ernsthaftes Beziehungsproblem.
pa20i3 Handgreifliche Auseinandersetzungen waren fiir mich ein ernsthaftes Beziehungs-
problem.

Trifft iberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Weil nicht ... o a-1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)

Frage
121

Variable
pa2l

Wie oft haben Sie und [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] Meinungsverschiedenheiten in
den folgenden Bereichen?

pa2lil Die Gestaltung der Freizeit

pa2li2 Die Aufteilung der Arbeiten zwischen Ihnen (z.B. Hausarbeit, Kinderbetreuung)
pa2li3 Finanzielle Dinge

pa2li4 Ihr Engagement in Beruf / Ausbildung / Schule oder das Ihres Partners [Partner

weiblich (hpg=2): Ihrer Partnerin]

pa2li5 Die Frage, wie Sie und [Name aktuelle/r Partner/in] miteinander umgehen (Eifer-
sucht, Fairness, Riicksichtnahme)

pa2li6 [Befragte/r mit (lebenden) Kindern (ehc9kx =1,2,3,4 & ehcllkx #1) fiir mindestens
ein x, x=0,...,14):] Fragen der Kindererziehung bzw. der Umgang mit Kindern

Fast nie oder nie a a a a a Sehr oft
Weill nicht ........ ... .. . . -1
Das mochte ich nicht beantworten. ... .. a-2

Volljahrige Befragte mit Partner/in (oij-doby>18 & hp=1)
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Frage
122

Variable
pa22

Wie ist das, wenn Sie und [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)] eine Meinungsverschiedenheit
haben? Bitte geben Sie an, wie hdufig jeder von lhnen die folgenden Verhaltensweisen
gezeigt hat. Bitte denken Sie an die letzten 6 Monate.

Wie ist das bei [Name Partner/in], wie oft kam dieses Verhalten bei ihm [Partner
weiblich (hpg=2): ihr] vor?

pa22pil Den Partner beleidigen oder beschimpfen

pa22pi2 In Schweigen verfallen

pa22pi3 Den Partner anschreien

pa22pi4 Zuhdren und nachfragen, um den anderen besser zu verstehen

pa22pib Sich weigern, weiter dariiber zu reden

pa22pi6 Schnell beleidigt sein

pa22pi7 Dem anderen die Schuld geben, Schuldgefiihle machen

pa22pi8 Sich bemiihen, dem anderen das eigene Anliegen wirklich verstandlich zu machen

Und bei lhnen, wie oft kam bei lhnen dieses Verhalten vor?

pa22ril Den Partner beleidigen oder beschimpfen

pa22ri2 In Schweigen verfallen

pa22ri3 Den Partner anschreien

pa22ri4 Zuhdren und nachfragen, um den anderen besser zu verstehen

pa22ri5 Sich weigern, weiter dariiber zu reden

pa22ri6 Schnell beleidigt sein

pa22ri7 Dem anderen die Schuld geben, Schuldgefiihle machen

pa22ri8 Sich bemiihen, dem anderen das eigene Anliegen wirklich verstandlich zu machen

Fast nie oder nie Sehr oft

Wei nicht ............. . . . a-1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage Wie oft war lhr Kind [Befragte mit mehreren Kindern ((Summe ehcOkx =1,2,3,4 & ehcllx#1)>2
123 fiir x=0,...,14): waren lhre Kinder] seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6), wenn neuer/e Part-
ner/in seit Vorwelle (hpmt=1): seit Beginn Ihrer Beziehung] Zeuge [Befragte mit mehreren

Variable Kindern ((Summe ehc9kx =1,2,3,4 & ehcllx#1)>2 fiir x=0,...,14): Zeugen] von Auseinander-
pa29 setzungen zwischen lhnen und [Name aktuelle/r Partner/in (hpn)]?

Nie a1

Selten ... a2

Manchmal ......... . ... . ... L a3

Oft .o 04

Sehroft ...... ... .o i as

Ich habe keinen Kontakt zu meinem Kind

[falls mehrere Kinder (Summe ehc9kx

=1,2,3,4 & ehcllx#1)>2 fir x=0,...,14:

meinen Kindern] ............. ... ..., a7

Weil nicht ........... . ... 0-1

Das mochte ich nicht beantworten. ... .. a-2
Befragte mit Partner/in und Kind(ern) (hp=1 & (Summe ehc9kx =1,2,3,4 & ehcllkx #1)=1 fiir x=0,...,14)) ‘
Frage Gab es in lhrer Beziehung in den letzten zwei Jahren [wenn neuer Partner seit Vorwelle
124 (hpmt=1): seit Beginn lhrer Beziehung] Alkohol-, Tabletten-, oder andere Drogenprobleme?
Variable Ja, bel MIr a1
pa23 Ja, bei meinem Partner [Partner weiblich (hpg=2): meiner Partnerin] ... 02

Ja, sowohl bei mir als auch bei meinem Partner [Partner weiblich: meiner

Partnerin] ... . a3

NN L a4

Weil nicht ... . -1

Das mochte ich nicht beantworten .......... ... ... 3 -2
Befragte mit Partner/in (hp=1)
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Frage
125

Variable
pa24

Sind Sie oder lhr Partner [Partner weiblich (hpg=2): Ihre Partnerin] in den letzten zwei Jah-
ren [wenn neuer Partner seit Vorwelle(hpmt=1:) seit Beginn lhrer Beziehung] fremdgegangen?

Ja, mein Partner [Partner weiblich: meine Partnerin] ...................
Ja, sowohl ich als auch mein Partner [Partner weiblich: meine Partnerin]

NN

WeiB nicht ..o

Das mochte ich nicht beantworten. ......... . i,

a2
a3

Befragte mit Partner/in (hp=1)

Frage
126

Variable
pa25

Kam es in lhrer Beziehung in den letzten zwei Jahren [wenn neuer Partner seit Vorwelle
(hpmt=1): seit Beginn lhrer Beziehung] zu handgreiflichen Auseinandersetzungen zwischen

lhnen und lhrem Partner [Partner weiblich (hpg=2): Ihrer Partnerin]?

Ja, durch mich .

Ja, durch meinen Partner [Partner weiblich: meine Partnerin] ...........
Ja, sowohl durch mich als auch durch meinen Partner [Partner weiblich:

meine Partnerin] ... ...
Nein L
Weill nicht

Das mochte ich nicht beantworten. ....... ...

Befragte mit Partner/in (hp=1)

Frage
127

Variable
pa26

Haben Sie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6), wenn neuer/e Partner/in seit Vorwelle

(hpmt=1): seit Beginn lhrer Beziehung] gedacht, dass lhre Partnerschaft bzw.

Schwierigkeiten ist?

Ja . a1
Nein .o a2
Weil nicht ... oo a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Ehe in

Volljahrige Befragte mit Partner/in (hp=1 & (oij-doby)>18)
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Frage
128

Variable
pa27

Haben Sie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6), wenn neuer/e Partner/in seit Vorwelle
(hpmt=1): seit Beginn |hrer Beziehung] ernsthaft an eine mogliche Trennung oder Schei-
dung gedacht?

Ja a1
Nein ... . a2
Wei nicht ... . -1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Volljahrige Befragte mit Partner/in (hp=1 & oij-doby>18)

Frage
129

Variable
pa28

Haben Sie seit [Interviewdatum Vorwelle (d5, d6), wenn neuer/e Partner/in seit Vorwelle
(hpmt=1): seit Beginn lhrer Beziehung] [Name aktueller Partner/in (hpn)] ernsthaft eine
Trennung oder Scheidung vorgeschlagen oder hat [Name Partner/in] dies getan?

Ja a1
Nein ... . a2
Wei nicht ............ . . a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Volljahrige Befragte mit Partner/in (hp=1 & oij-doby>18)

Offen fiir Flirts?

Frage
130

Variable
pa35

Wie sehr treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

Int.: Liste 44 vorlegen!

pa3bil Ich bin offen fiir Flirts.

pa35i2 Jemand wie ich findet immer einen Partner / eine Partnerin.

Trifft berhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Wei nicht ............ . -1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte mit Partner/in (hp=1)

Zeitmarke

120



Personlichkeit/Befindlichkeit (CASI)

Text 19

Bei den folgenden Themen haben wir vorgesehen, dass Sie lhre Antworten selbst
eingeben. Ich werde lhnen nun den Computer iibergeben, damit Sie die nachsten Fragen
beantworten kénnen.

Ich zeige lhnen, wie Sie lhre Antworten eingeben kdnnen und stehe natiirlich bei
Riickfragen zur Verfiigung. Sie sehen hier eine Beispielfrage.

Wenn Sie bereit sind, mit diesem Teil zu beginnen, klicken Sie bitte die Antwort JA an.
Wenn Sie Fragen haben, wenden Sie sich bitte an mich. Sind Sie bereit?

Sie kommen zur ndchsten Frage, indem Sie auf auf den Pfeil-Button links oben auf dem
Bildschirm klicken.

Int.: Sie kénnen dem/der Befragten auch gern anbieten, den Raum zu verlassen, falls diese/r
ungestért sein méchte.

’ Befragte ohne Partner/in (hp=0)

Selbstwert
Frage Nun geht es darum, wie Sie sich selbst sehen. Inwiefern treffen die folgenden Eigen-
131 schaften auf Sie zu?
Variable
perl perli2 Manchmal denke ich, dass ich wertlos bin.
perli7 Ich mag mich so, wie ich bin.
perlil3 Alles in allem bin ich mit mir selbst zufrieden.
perli6 Ich fiihle mich allein.

Trifft Gberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Wei nicht ............ . -1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2
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Arger/Aktivitit/Angstlichkeit /Stress

Frage Wie haben Sie sich in den letzten vier Wochen iiberwiegend gefiihlt?
132
Variable perdib gestresst
perd_ per4il( aktiv
perdil tatkraftig
perdi6 iiberlastet
perdi4 voller Energie
perdi7 unter Druck
Trifft Gberhaupt nicht zu é é é ; Trifft voll und ganz zu
Weill nicht ............................ -1
Das mochte ich nicht beantworten. ... .. -2
Depressivitat
Frage Im Folgenden finden Sie eine Reihe von Feststellungen, mit denen man sich selbst
133 beschreiben kann. Bitte lesen Sie jede Feststellung durch und wahlen Sie aus den vier
Antworten diejenige aus, die angibt, wie Sie sich im Allgemeinen fiihlen.
Variable
per2
per2il Meine Stimmung ist schwermiitig.
per2i2 Ich bin gliicklich.
per2i3 Ich bin deprimiert.
per2i4 Ich bin traurig.
per2ib Ich bin verzweifelt.
per2i6 Ich bin in gedriickter Stimmung.
per2i7 Ich fiihle mich gut.
per2i8 Ich fiihle mich sicher.
per2i9 Ich bin ruhig und gelassen.
per2il0 Das Leben macht mir SpaR.
Fastnie ........ ..o L a1
Manchmal ... ... ... ... ... ... L a2
Oft oo a3
Fast immer .............. ... ... . ..., a4
Weil nicht .............. ... ... a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2
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Critical Life Events (CASI)

Frage Im Folgenden geht es um belastende Ereignisse im Leben. Bitte geben Sie bei jedem
134 Ereignis an, ob Sie dieses schon einmal erlebt haben.
Variable
clel clelil GroRe finanzielle Probleme, Uberschuldung oder Privatinsolvenz
cleli2 Schwerwiegende kodrperliche Krankheit oder schwerer Unfall
cleli3 Psychische Erkrankung oder Suchtprobleme
cleli4 Opfer eines Uberfalls oder Einbruchs
clelis Opfer korperlicher Gewalt
cleli6 Opfer sexueller Ubergriffe
cleli7 Opfer von Mobbing
Nicht genannt ......................... ao
Genannt ........ . a1
Weill nicht .......... ... . ... ... ... a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2
Frage Ist dieses Ereignis bzw. sind diese Ereignisse in den letzten zwei Jahren vorgekommen?
135
Variable cle2il [clelil=1] GroRe finanzielle Probleme, Uberschuldung oder Privatinsolvenz
cle2 cle2i2 [cleli2=1] Schwerwiegende kérperliche Krankheit oder schwerer Unfall
cle2i3 [cle1i3=1] Psychische Erkrankung oder Suchtprobleme
cle2i4 [cleli4=1] Opfer eines Uberfalls oder Einbruchs
cle2i5 [cleli5=1] Opfer kdrperlicher Gewalt
cle2i6 [cleli6=1] Opfer sexueller Ubergriffe
cle2i7 [cleli7=1] Opfer von Mobbing

Ja . a1
Nein .o a2
Weil nicht ... o a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte, die ein Ereignis aus clel erlebt haben (fiir mind. ein x clelix=1, fiir x=1,...,7)
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Trennung vom Ex-Partner/in (CASI)

Ablauf der Trennung

Frage [Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen
136 waren, mit diesem/r aber jetzt nicht mehr zusammen sind, deren Beziehung nicht durch Tod
beendet wurde (hpsep=1)]:
Variable Sie haben vorhin berichtet, dass lhre Partnerschaft mit [Name Ex-Partner (hpOn)] ausein-
sepl ander gegangen ist.
seplil Wie stark ging die Trennung von lhnen aus?
sepli2 Wie stark ging die Trennung von lhrem Partner [Partner Vorwelle weiblich

(hpOg=2): Ihrer Partnerin] aus?

1 2 3 4 5

Uberhaupt nicht stark a A A A a Sehr stark
Wei nicht ............ . -1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)

Frage Manchmal deutet sich eine Trennung schon ldnger an, andere Male kommt die Trennung
137 sehr pldtzlich und unerwartet. Wie stark haben Sie mit dieser Trennung von [Name
Ex-Partner/in (hpOn)] gerechnet?
Variable
sep2 Ich habe gar nicht damit 1 2 3 4 5 Ich habe sehr stark damit
gerechnet a a a a a gerechnet
Weill nicht ............................ a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ... .. -2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)

125




Auswirkung auf Kinder

Frage Wann wurde lhr Kind [Name Kind x mit (d(x+103)=1 & ehcl1kx#1 & oij-ehc8kxy=1)][Befragte,
138 die mit mindestens zwei Kindern zusammengelebt haben, die jetzt noch leben (d(x+103)=1
& ehcllkx#l & oij-ehc8kxy>1 fiir mindestens zwei x=1,...,15): wurden lhre Kinder] iiber die

Variable Trennung informiert?

sep3
Einige Zeit bevor ich / mein Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich
(hp0g=2): meine Ex-Partnerin] ausgezogen bin/ist. .................... a1
Erst als ich / mein Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich: meine Ex-
Partnerin] ausgezogen bin/ist. ......... ... ... L, a2
Waurde/n noch nicht informiert. ........ .. ... ... . a3
Weill nicht ... . -1
Das mochte ich nicht beantworten. .............. ... a-2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren und zusam-
mengelebt haben, mit diesem/r jetzt nicht mehr zusammen sind und zusammenleben, deren Beziehung nicht
durch Tod beendet wurde, und die in der Vorwelle mit mindestens einem Kind zusammengelebt haben, das
jetzt noch lebt und jetzt mindestens 1 Jahr alt ist (hpsep=1 & hpOct0=1 & (fiir mindestens ein x=1,...,15:
(d(x+103)=1 & ehcllkx#l & oij-ehc8kxy=>1)))

Frage Wie stark ist [Name Kind x (ehc7kxn, x=1,...,15)] heute durch die Trennung belastet?
139

Gar nicht belastet |1:| é é é SD Sehr stark belastet
Variable
sep4kx WeiR nicht . oo oo 0.1
fiir Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2
x=1,...,15

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde, und die in der Vorwelle mit
Kind x zusammengelebt haben, Schleife iiber alle (lebenden) kohabitierenden Kinder (hpsep=1 & (d(x+103)=1
& ehcllkx#1 & ehclOkx=1,...,8 fiir x=1,...,15))
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Partnerschaftsqualitidt vor der Trennung

Frage Gab es in lhrer Beziehung mit lhrem Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hp0g=2): lhrer

140 Ex-Partnerin] im letzten Jahr bis zu lhrer Trennung Alkohol-, Tabletten- oder andere
Drogenprobleme?

Variable

sepl8 Ja, bel Mir oo a1

Ja, bei meinem Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hp0g=2): meiner

Ex-Partnerin] ... a2
Ja, sowohl bei mir als auch bei meinem Ex-Partner [Partner Vorwelle weib-

lich: meiner Ex-Partnerin] ....... ... .. .. ... a3
NN o a4
Weil nicht ..o a-1
Das mochte ich nicht beantworten ... ... ... ... .. .. -2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)

Frage Sind Sie oder lhr Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hpOg=2): lhre Ex-Partnerin] im

141 letzten Jahr bis zu lhrer Trennung fremdgegangen?

Variable Ja, ich a1

sepl2 Ja, mein Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hpOg=2): meine Ex-
Partnerin] ... a2
Ja, sowohl ich als auch mein Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich: meine
Ex-Partnerin] ... .. . a3
T a4
Weil nicht ... . -1
Das mochte ich nicht beantworten. ......... ... ... ... a-2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)
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Frage Kam es in lhrer Beziehung im letzten Jahr bis zu lhrer Trennung zu handgreiflichen
142 Auseinandersetzungen zwischen lhnen und lhrem Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich
(hpOg=2): Ihrer Ex-Partnerin]?

Variable

sepl3 Ja, durch mich ... a1
Ja, durch meinen Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hp0g=2): meine
Ex-Partnerin] ... a2
Ja, sowohl durch mich als auch durch meinen Ex-Partner [Partner Vorwelle
weiblich: meine Ex-Partnerin] ..... ... .. ... a3
NN o a4
Weil nicht ..o a-1
Das mochte ich nicht beantworten. . ... .. ... ... ... ... -2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)

Frage Gab es ansonsten im letzten Jahr bis zu lhrer Trennung heftige Auseinandersetzungen
143 und Konflikte zwischen lhnen und lhrem Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hp0g=2):
lhrer Ex-Partnerin]?

Variable

sepld Ja, durch mich ... a1
Ja, durch meinen Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hp0g=2): meine
Ex-Partnerin] ... .. . a2
Ja, sowohl durch mich als auch durch meinen Ex-Partner [Partner Vorwelle
weiblich: meine Ex-Partnerin] ......... ... ... a3
NN a4
Weill nicht ... -1
Das mochte ich nicht beantworten. ......... ... ... ... . -2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)

128




Kinder als Zeuge von Auseinandersetzungen

Frage Wie oft war lhr Kind [Befragte mit mehreren Kindern [d301=2 | d285=2]: waren lhre Kinder]|
144 im letzten Jahr bis zu lhrer Trennung Zeuge von Auseinandersetzungen zwischen lhnen
und lhrem Ex-Partner [Partner Vorwelle weiblich (hpOg=2): Ihrer Ex-Partnerin]?

Variable

seplb Nie .. a1
Selten . ... a2
Manchmal ....... .. ... . ... L a3
Oft ... 04
Sehroft ...... ... i a5

Ich habe keinen Kontakt zu meinem Kind
[falls mehrere Kinder (Summe ehc9kx
=1,2,3,4 & ehcllx#1)>2 fir x=0,...,14:

meinen Kindern] ................ ..., a7
Wei nicht ............. . ... -1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit die-
sem/r jetzt nicht mehr zusammen sind, deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde, und die in der Vor-
welle ein gemeinsames leibliches Kind oder ein im gemeinsamen Haushalt lebendes Kind hatten (hpsep=1 &
(d301=1,2|d285=1,2))

Verarbeitung der Trennung

Frage

145
sepl7il Sind Sie traurig wegen lhrer Trennung?

Variable : . : : -

17 sepl7i2 Sind Sie erleichtert wegen lhrer Trennung?

sepl7
sepl7i3 Sind Sie verdrgert wegen lhrer Trennung?
sepl7i4 Fiihlen Sie sich schuldig wegen lhrer Trennung?

Nein, gar nicht Ja, sehr

Wei nicht ............. . . a-1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)
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Frage Wie geht es lhnen heute mit lhrer Trennung?
146
1 2 3 4 5
Sehr gut Sehr schlecht
Variable a a a m a
sep16 WeiR nicht ... 7-1
Das mochte ich nicht beantworten. ... .. a-2

Befragte, die laut EHC zum Interviewdatum der Vorwelle mit einem/r Partner/in zusammen waren, mit diesem/r
jetzt nicht mehr zusammen sind, und deren Beziehung nicht durch Tod beendet wurde (hpsep=1)
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Sexualitat und Verhiitung (CASI)

Sexualitat

Text 20

In den folgenden Fragen geht es um Intimitdt und Sexualitit.

Frage
147

Variable
clal2

Wann etwa hatten Sie lhre erste Regelblutung?

Alter

[Erstbefragte (d0=2)]: Ich hatte noch keine Regelblutung .............. 399
Weil nicht ... . -1
Das mochte ich nicht beantworten. .............. ... a-2

Weibliche Befragte(sex=2)

Frage
148

Variable
sex8

[Befragte ohne Partner/in (hp#1)]:
Wie héufig hatten Sie durchschnittlich in den letzten drei Monaten Geschlechtsverkehr?

[Befragte mit Partner/in (hp=1)]:
Wie hadufig hatten Sie durchschnittlich in den letzten drei Monaten Geschlechtsverkehr
mit lhrem Partner [Partner weiblich (hpg=2): lhrer Partnerin]?

Ich hatte noch nie Geschlechtsverkehr. ... ... ... ... ... ... ... ...... ao
Nicht in den letzten 3 Monaten ........... ... .. ... ... .. ... ... ..... a1
Einmal im Monat oder weniger ........... ... . i a2
Zwei- oder dreimal im Monat .......... ... .. ... ... ... ... a3
Einmal in der Woche ... ... .. ... . . . a4
Zwei- bis dreimal in der Woche ......... ... ... ... ... ... a5
Mehr als dreimal in der Woche ....... ... ... ... ... .. ... ... ... a6
Taglich o a7
Weill nicht ... . a-1
Das méchte ich nicht beantworten. ......... ... ... ... . ..., a-2
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Frage Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?
149
Variable sex9il Ich bin in sexueller Hinsicht ein sehr guter Partner [weibliche Befragte (sex=2):
sex9 eine sehr gute Partnerin].
sex9i2 Wenn ich beim sexuellen Kontakt etwas anders mochte, sage oder zeige ich das.
sex9i3 Im Allgemeinen gelingt es mir sehr gut, die sexuellen Bediirfnisse und Wiinsche

der Sexualpartnerin [mannliche homosexuelle und weibliche heterosexuelle Befragte
((sex=1 & ((d324=1 & hp#l) | hpg=1)) | (sex=2 & ((d324#1 & hp#1) | hpg#2))):
des Sexualpartners] zu erfiillen.

sex9i4 Im GroRen und Ganzen kann ich meine sexuellen Wiinsche und Bediirfnisse gut
ausdriicken.

Trifft iiberhaupt nicht zu Trifft voll und ganz zu

Weil nicht ... o a-1

Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Befragte, die Geschlechtsverkehr hatten (sex8>0)

Frage Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit lhrem Sexualleben?
150
: 01 2 3 45 6 7 8 9 10 :
Variable Sehr unzufrieden AAadAaAa0a0a0a0a0dan Sehr zufrieden
satd Weil nicht ........................... 7-1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2
Frage Wenn es nur nach lhnen ginge, hitten Sie dann gerne seltener oder hiufiger Ge-
151 schlechtsverkehr [Befragte mit Partner/in (hp=1):mit ihrem Partner [Partner weiblich (hpg=2):
Ihrer Partnerin]] als den letzten drei Monaten?
Variable
sex13 Viel seltener ........................... a1
Etwas seltener ............... ... ..., a2
Genauso oft ............ ... ...l a3
Etwas hdufiger ............. ... . ... 4
Viel haufiger ........... ... as
Weill nicht ............................ a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ... .. a-2

Befragte, die Geschlechtsverkehr hatten (sex8>0)

Zeitmarke
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Bestehen einer Schwangerschaft

Frage Erwarten Sie ein Kind?
152
Ja a1
Variable Nein .o a2
sex3
Wei nicht ............. . -1
Das mochte ich nicht beantworten. ..... a-2

Weibliche Befragte, die Geschlechtsverkehr hatten oder wei nicht/keine Angabe genannt haben (sex=2 &
sex8#0)

Frage Erwartet lhre Partnerin ein Kind?
153
Ja .. a1
Variable NeIN oo a2
sex4
Weil nicht ... o a-1
Das mochte ich nicht beantworten. ... .. a-2

Befragte mit weiblichem Partner, die Geschlechtsverkehr hatten oder weilf nicht/keine Angabe genannt haben
(sex8+0 & (hpg=2))

INFOBOX

In einigen der folgenden Fragen ist eine der Filterbedingungen eine vorliegende Schwangerschaft bei der Befragten
bzw. der Partnerin der/des Befragten. Zur besseren Ubersichtlichkeit wird die Hilfsvariable f1 “Erwartet Kind” mit
den Au